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Настоящая книга рассказывает о нелегкой судьбе выдающегося поэта, религиозного 
и общественного деятеля Абдуллы Баширова (1894–1948), являвшегося одним из 
представителей рода Аксайских шайхов. Повествуя о нем, автор не обошел вниманием 
и других религиозных деятелей того времени, а также на основе документальных мате-
риалов попытался воссоздать историческую картину описываемого периода.

Книга будет интересна не только для профессиональных историков, но и для ши-
рокого круга читателей.
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ОТ АВТОРА

В 2014 году исполнилось 120 лет со дня рождения советского поэта 
и писателя Абдуллы Абдулмуталиповича Баширова. Кем же он был 
и какую жизнь прожил? Об этом в годы советской власти писалось 
очень мало. Не потому что творчество Абдуллы было непродуктив-
ным и малоизвестным, а потому что в советское время не решались 
говорить о его судьбе – судьбе выходца из влиятельного рода му-
сульманского духовенства, нередко открыто выступавшего против 
произвола советской репрессивной машины, жертвой которой семья 
Башировых становилась не раз.

В данной книге мы приведем пример того, как существовавшая в ту 
пору государственная система губила человеческие судьбы. Террор совет-
ской власти против собственного народа, унес жизни сотен тысяч граждан 
нашей страны, представителей всех национальностей, большинство из 
которых были честные труженики и передовая интеллигенция.

Прочитав данное издание читатель убедится, что сведения о фактах 
благодеяний и преступлений людей не исчезают, а оседают в архивах, и, 
рано или поздно, находятся подобные нам исследователи, поднимающие 
эти документы из-под толщи вековой пыли, чтобы вызвать у потомков 
гордость или чувство стыда за поступки своих отцов. При этом очень 
хочется надеяться, что последующие поколения не будут допускать по-
вторения ошибок прошлого.

Книга, которая лежит перед вами, написана на основе документов 
(с ограниченным доступом) из Центрального архива ФСБ России, 
Информационного центра МВД Республики Дагестан, Центрального 
государственного архива Республики Дагестан, Архивного управления 
Правительства Чеченской Республики, а также ряда других федеральных 
и региональных архивов и библиотек. Они были собраны в результате 
активных запросов, сделанных в адрес указанных учреждений правну-
ком Абдуллы Баширова – Магомедом Саид-Эмиевичем Башировым, 
1980 г. р., жителем селения Мескер-Юрт Шалинского района Чеченской 
Республики. Автор благодарен ему за сбор столь ценных источников и 
разрешение использовать их в настоящем издании. Кстати, документы 
эти публикуются впервые.
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ПРОИСХОЖДЕНИЕ

Личность Абдуллы Баширова одинаково дорога как для чеченского, так 
и для кумыкского народа, потому что он жил и творил среди этих народов и 
писал на обоих языках. Кроме того, Абдулла Баширов происходил из рода 
Аксайских шайхов, которые связывали свое происхождение с чеченским 
тайпом дишний 1. Предки их когда-то переселились из Чечни в селение 
Эндирей (Андреево), где среди привилегированного кумыкского класса 
утвердились как представители сословия узденей (горских дворян). 

В то время тюркские языки в России, наряду с русским исполь-
зовали в качестве средства межнационального общения. Это прак-
тиковалось, скорее всего потому, что большинство мусульман-
ских народов России являлось представителями тюркской языко-
вой группы: татары, крымские татары, азербайджанцы, ногайцы, 
кумыки, карачаевцы, балкарцы, казахи, туркмены, киргизы, узбеки  
и т. д. Поэтому, очень многим в стране для удобства общения, торговли 
или паломничества в Мекку необходимо было владеть одним из тюркских 
языков, ведь в то время святыни Ислама находились на территории, под-
властной Османской империи, где языком титульной нации был турецкий 
язык. В многонациональном Дагестане и значительной части Северного 
Кавказа, роль эта выпала кумыкскому языку. Для семьи Башировых, 
например, он стал вторым родным языком и в документах тех лет их 
записывали по-разному: то кумыками, то чеченцами. Ныне покойный, 
чеченский этнограф Ибрагим Магомедович Саидов писал, что «некоторые 
дишнинцы отюречились и стали кумыками»2.

Седьмым предком Абдуллы Баширова был Махмуд (чеч. – Махьмуд). 
Его сына звали Мухаммад (чеч. – Мохьмад), а внука – Гебек (чеч. – 
Гебак). Последний, приходившийся пятым предком Абдуллы, был из-
вестным шайхом. Гебек-Шайх жил в Эндирее, в местности Гебек-Кала, 
которая принадлежала ему. Он был убит абречествующими односельча-
нами, принявшими его в туманную погоду за недруга. Перед смертью он 

1 Хашимов Мухтарпаша. Аксай и аксайцы (на кумык. яз.). Махачкала, 2004. С. 45.
2 Саидов И. М. Этнографический и фольклорный материал о классовых отношениях у че-

ченцев и ингушей // ЧИНИИИЯЛ. Археолого-этнографический сборник. Грозный, 1968.  
Т. II. С. 281, 282.
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попросил своих убийц похоронить его там, где остановится его конь. Сам 
же себе прочитал ясин 1. Абреки исполнили последнюю просьбу Гебека и 
похоронили его у подножья священной горы Гебек-Кала, где до сих пор 
располагается зиярат этого шайха.

Надо полагать, что в годы жизни Гебека и его отца Мухаммада, в 
первой четверти XVIII века, чеченское население в Эндирее занимало 
половину села, наравне с кумыкским. Видный чеченский историк Явус 
Зайндиевич Ахмадов пишет, что ауховцы-аккинцы «населяли отдельный 
квартал в крупном тюркоязычном селении-обществе Эндерей». Про-
должая мысль, Я. З. Ахмадов пишет: «Скорее всего «первобытное» 
население междуречья Аксая-Акташа в предгорной полосе представляло 
собой продолжение нахчмахкоевского этномассива; в частности здесь 
присутствуют фамилии дышни, курчалой, гордалой, гендаргеной, беной, 
гуной, зандакой, бильтой, эхишбатой и другие...»2.

Историки Василий Потто и Джон Баддели в один голос утверждают, 
что во время Персидского похода Петра I, летом 1722 года, часть кавале-
рии русских войск, во главе с бригадиром Ветерани, отправленная занять 
деревню Эндери на реке Акташе, потерпела поражение от чеченцев. «Это 
был первый случай, когда русские регулярные войска столкнулись с этим 
племенем на его собственной территории», – пишет Баддели 3. 

У Потто мы находим подтверждение этому событию: «Поражение 
Ветерани живет поныне в преданиях кумыкского народа, которые говорят, 
что рейтеры Петра Великого были сброшены с кручи сильным натиском 
чеченцев. Кумыки и теперь показывают это место на обрывистых берегах 
Акташа»4. По преданиям, Мухаммад и Гебек из тайпа дишний (дышний) 
тоже участвовали в этом сражении в составе чеченского ополчения.

Сын Гебек-Шайха – Орак (чеч.-кум. – Оракх) и внук Гоги (чеч.-кум. –  
Гоьги) Ораков тоже проживали в Эндирее, были глубоко образованными 
духовными лицами и занимали пост кадия этого села 5. Здесь уместно 
привести слова И. Бларамберга: «Все кумыки – мусульмане учения Омара 
(сунниты). Духовенство пользуется у них особым уважением, особенно 

1 Аджаматов Б. А. Святыни-зияраты древнего Эндирея. Махачкала, 2003. С. 6; его же. 
Святыни Дагестана. Махачкала, 2005. С. 200; его же. Нух-Хаджи из Эндирея. Махачкала, 
2012. С. 30.

2 Ахмадов Я. З. Очерк исторической географии и этнополитического развития Чечни в 
XVI–XVIII веках. М., 2009. С. 187, 188.

3 Баддели Д. Завоевание Кавказа русскими. 1720–1860 / Пер. с англ. Л. А. Калашниковой. 
М., 2007. С. 37.

4 Потто В. А. Кавказская война. От древнейших времен до Ермолова. М., 2007. Т. 1. С. 25.
5 Мусостов Хьамид. Таьшкичуьра шайхаш («Шайхи из Ташкичу») // Журнал «Вайнах». 

№ 6. 2007. Июнь. С. 34.
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со стороны народа; оно представлено двумя группами – кадии (их всего 
трое) и муллы. Кадии получают ежегодно от каждой семьи своего района 
две меры проса или пшеницы и одну овцу из каждой сотни; мулл содержат 
кадии. К тем, кто побывал в Мекке, относятся с особенным почтением, 
как и на всем Кавказе, этих людей называют «хаджии» или «паломники»1.

Сын Гоги, Абу (позже – Башир-Шайх ал-Яхсави) родился в Эндирее 
в начале XIX века. У него были братья Абаз (Агабек), Альбери и сестра –  
святая Джаннат-Абай – похороненная в Эндирее 2.

1 Бларамберг Иоганн. Историческое, топографическое, статистическое, этнографическое и 
военное описание Кавказа. М., 2010. С. 355.

2 Дураева Х. Бешир-Шайх (Абу) // Газета «Даймохк». № 29 от 18 марта 2014 г.
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БАШИР-ШАЙХ

Дед поэта А. Баширова – 
Абу Гокиев, известный еще по 
имени Башир ал-Яхсави (Башир 
из Аксая), является одним из 
видных суфиев-распространите-
лей тариката накшбандия на Се-
верном Кавказе. Как справедли-
во отмечает доктор философских 
наук Вахит Хумидович Акаев, 
автор фундаментальных работ 
и статей о чеченских шайхах:  
«Утвердившийся в Дагестане, 
Чечне и Ингушетии Ислам имеет 
свою специфику, сложившуюся 
под воздействием суфизма. Су-
фийский тарикат накшбендийа 
способствовал распространению 
и укреплению Ислама на Север-
ном Кавказе»1.

В 1831 году, накануне возму-
щения аула Эндирей Гази-Ма-
гомедом (Кази-Муллой), вме-
сте с односельчанином шайхом 
Ташав-Хаджи, Абу примкнул к 
горскому ополчению. Участво-
вал в осадах крепостей Бурная, 
Внезапная, городов Дербент и 
Кизляр.

Документы свидетельствуют 
о неудаче русских войск в ходе 
экспедиции летом 1831 года 
против чеченцев. 2 июля 1831 года на Левом фланге якобы собралось 
ополчение чеченцев в количестве 8 000 человек. «Генерал Эммануель сам 
начальствовал войском против них и распоряжения его были, как говорят, 

1 Акаев В. Х. Шейх Кунта-Хаджи: жизнь и учение. Грозный, 1994. С. 3.

Предполагаемая фотография Башир-Шайха 
(оригинал хранится у Магомеда Абукаровича 

Нальгиева из ингушского села Али-Юрт)
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весьма неудачны», – пишется в документе тех лет. Далее аноним из Пя-
тигорска описывает, как развивались события: «После переправы чрез 
Амир-Аджиюрт генерал Эммануель шел на Аксаевскую крепость, а от 
оной в лево, глухою дорогой ниже крепости Внезапной, которая горцами 
была держана в блокаде  16 дней, люди были в ужасном положении все 
это время, без воды, и пользовались только дождем, которой шел в те-
чение сего времени два раза. Выходившие же за водой из крепости были 
непременно убиваемы. Обойдя оную крепость скрытною дорогой генерал 
Эммануель нашел на 2 аула, в которых и взял небольшое число семейств 
и их скот, и в тот же день обратились в крепость. Неприятель узнав, что 
русские прошли мимо их и взяли означенные аулы, отступили от крепости 
и пошли в горы. Генерал Эммануель преследовал их на другой день до аула, 
отстоящего от крепости в 10 верстах, и пробравшись дефилеями за горы и 
зашед весьма далеко (хотя прочие не советовали ему сего делать) потерпел 
поражение от натиска неприятельского, сам ранен пулею в левый бок, сын 
его в ногу, казачий полковник Ушаков убит и до 17 офицеров убито же и 
ранено, нижних же чинов более 500 человек, потеряна пушка и 2 заряд-
ных ящика с патронами. Войска с нашей стороны было 3 т., орудий 8...  
Никогда не бывало, чтоб в таковых маловажных экспедициях, какова была 
последняя, и с таким количеством войска, были разбиваемы русские под 
предводительством полного генерала»1.

Чтобы взять реванш, царское командование на Кавказе осенью 1831 года  
направляет в район Эндирея внушительные силы во главе с генералом Ве-
льяминовым. Изнуренное в ходе предыдущих сражений горское ополчение 
во главе с Гази-Магомедом, Гамзат-Беком, Ташав-Хаджи и Абу в январе  
1832 года решило закрепиться в старинной крепости на горе Гебек-Кала, 
вотчине последнего. 16 января 1832 года туда прибыл генерал Вельяминов, 
«который с ходу начал штурм высот, но, встретив ожесточенное сопротив-
ление, вынужден был отступить», – пишет Магомед Гасаналиев. Далее 
указанный автор продолжает: «После этого генерал в течение двух дней 
приводил отряд в порядок, пополнил запасы продовольствия и боеприпасов 
и 18-го числа повторил акцию. При этом одна колонна шла на позиции 
мюридов с фронта, другая – с тыла. Началось ужасное побоище. Чтобы 
не допустить применение артиллерии, горцы пошли врукопашную. Бой 
продолжался до тех пор, пока вторая колонна не нанесла удар горцам с 
тыла. Создалась угроза окружения, что заставило имама отвести мюридов»2. 

1 Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА), ф. 1, оп. 1, д. 3976, 
л. 1–2 с об.

2 Гасаналиев М. Первая Кавказская война 1817–1864 гг. Махачкала, 2011. С. 195, 196.
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В этих боях в составе русских войск участвовал поэт Александр Ива-
нович Полежаев 1. В 1833 году А. И. Полежаев посвятил сражению у 
Гебек-Калы стихотворение «Песнь горского ополчения»:

Зашумел орел двуглавый
Над враждебною рекой;
Прояснился путь кровавый
Перед дружною толпой.
Ты заржавел, меч булатный,
От бездейственной руки;
Заждались вы славы ратной,
Троегранные штыки!
Завизжит свинец летучий
Над бесстрашной головой,
И нагрянет черной тучей
На врага зловещий бой.
Разорвет ряды злодея
Смертоносный ураган,
И исчезнет, цепенея,
Ненавистный мусульман.
Распадутся с ярым треском
Неприступные скалы,
И зажжется новым блеском
Грозный день Гебек-Калы.

В комментарии к стиху автор поясняет: «Гебек-Кала, или Святая гора, 
хребет Салатавских гор, где генерал-лейтенант Вельяминов после упорного 
сражения разбил наголову Кази-Муллу...»2.

В упомянутых боях Абу Гокиев получил ранение в ногу и остался хромым 3.  
Несмотря на ожесточенность боев, в 1832 году Абу успел заключить 
первый брак с чеченкой из Дишни-Ведено – Сапи (Сапюв), которая в  
1249 году от Хиджры Пророка (1833/34 г.) родила ему первенца – Аб-
дулмуталипа, позже ставшего известным шайхом с религиозным именем 
Апти. Вторая жена Абу – Саният из Аксая, родила сыновей Арипа (чеч.  – 
Iарб) и Саида. Третья жена – Ажу (Ажав) из Аксая, стала матерью 
младшего сына Халида. Кроме сыновей, у Абу были две дочери: Мамалай 

1 Айдамиров А. Хронология истории Чечено-Ингушетии. Грозный, 1991. С. 40–43.
2 Полежаев А. И. Стихотворения // Советская Россия. 1981.
3 Дураева Х. Бешир-Шайх (Абу) // Газета «Даймохк». № 29 от 18 марта 2014 г.
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Силсила шайхов на арабском языке (составлена в 1910 г.)
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и Тайбат. Первая вышла замуж за Аксаевца Ибрагима Кадираджиева, а 
вторая – за Хамурзу Халипова из Боташ-Юрта.

Гази-Магомед переселил бежавших с собой жителей Эндирея (Индири) 
на участок, который он купил за 500 туманов 1 из средств обществен-
ной казны. Трофейную пушку, добытую эндирейцами в ходе разгрома 
генерала Эммануеля, имам передал жителям сел. Чиркей. Позже в это 
село переселился муршид Мухаммед Эфенди ал-Яраги. Когда русские 
войска окружили Чиркей, жители этого селения с разрешения Мухаммеда 
Ярагского заключили с ними перемирие и возвратили русским трофейную 
пушку. После такого оборота событий, Мухаммед Эфенди ал-Яраги пе-
реселился из Чиркея в селение Ихали, а жители Эндирея возвратились 
на свои родные места 2. 

Надо полагать, что вместе с односельчанами в 1832 году в Эндирей вер-
нулись также Ташав-Хаджи и Абу. После гибели имама Гази-Магомеда  
17 октября 1832 года в Гимрах 3, горцы остались без идейного вождя. И 
ополчение, потерявшее первоначальный пыл, разошлось по домам. Мы 
обнаружили прошение, написанное 25 ноября 1832 года жителями деревни 
Андреевской (Эндирей) на имя командующего войсками на Кавказской Ли-
нии и в Черномории генерал-лейтенанта Вельяминова, в котором они просят 
отпустить арестованных односельчан Арсламбека Чораева, муллу Сатыпал 
Чопаева и Кайр-Бека Янтикова, менее виновных в возмущении эндирей-
цев в 1831 году, чем сами авторы указанного письма. Среди подписавших 
прошение приводятся имена Таштава Акяева и Абу Койчиева. В арабском 
оригинале письма последний подписывается как «Абу Хаджиев»4. Возмож-
но, указанные Таштав Акяев и Абу Хаджиев – это шайхи Ташав-Хаджи 
и Абу. Если наша версия верна, то указанные два горских лидера в 1833– 
1834 годах вновь восстали против царской колониальной политики и пере-
селились в Чечню. Ташав-Хаджи поселился в Саясане 5, а Абу – в Диш-
ни-Ведено. Бежавший с ними же житель Эндирея Чагай Акаев поселился 
в деревне Карасу, на реке Мичик, примкнул к абреческой группе чеченца 
Оздемира, но впоследствии убил последнего и переселился в Аксай 6. 

1 Чеченское «туьма» – 10 рублей; 500 туманов (чеч. – «пхи бIе туьма») – 5 000 рублей.
2 Хроника Мухаммеда Тахира ал-Карахи. М.; Л.: Издательство Академии наук СССР, 

1941. С. 47, 48; Мухаммед Тахир. Три имама. Махачкала, 1990. С. 8, 9.
3 Закс А. Б. Ташев-Хаджи – сподвижник Шамиля. Грозный, 1992. С. 12; Веденеев Д.  

77 тысяч человек потеряла Россия в Кавказских войнах // Журнал «Родина». № 3–4. М., 
1994. С. 123.

4 РГВИА, ф. 13454, оп. 2, д. 164, л. 3–15.
5 Умаров С. Ц., Шамилова М. Ш. Мюридизм перед судом времени. Грозный, 1984. С. 11.
6 Доного Хаджи Мурад. Ордена в имамате Шамиля. М., 2009. С. 10.
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В 1834 году Абу присутствовал на совещании («дивана») лидеров 
антиколониального движения Дагестана и Чечни, когда избирался имам. 
Ему даже предложили стать во главе газавата, но скромный Абу отказался 
от этого, сославшись на то, что он хромой и русские будут смеяться над 
горцами, говоря, что они не нашли здорового лидера 1. На этом совеща-
нии было много кандидатов, имена которых также прозвучали в каче-
стве достойных претендентов на пост имама Дагестана и Чечни. Среди 
них были Ташав-Хаджи из Эндери и Уди-Мулла из Старого-Юрта 2.  
Но в итоге, выбор пал на Шамиля – ближайшего соратника первого 
имама Гази-Магомеда. Ташав-Хаджи, Уди-Мулла и Абу стали наибами  
Шамиля.

В 40–50-е годы XIX века в Чечне распространителями тариката 
накшбандия выступали Ташав-Хаджи, Уммал-Ахад (Умалат-Шайх), 
Гази-Хаджи Зандакский, а также зачинатель «Аксайской ветви» ука-
занного тариката – мулла Башир (Абу).

«Для последователей Накшбандийского тариката характерен тихий 
зикр, который верующий совершает «в сердце своем», то есть про себя 
либо шепотом»3. Как пишет в своей диссертации Султан-Хаджи Бетерович 
Мирзаев: «Между суфизмом в Дагестане и Чечне существовала историче-
ская взаимосвязь. В основе тариката Накшбандийа, распространившегося 
среди чеченцев, находятся дагестанские суфийские шейхи Мухаммад 
Ярагский, Джамал-Эддин Казикумухский, Ташу-Хаджи из селения 
Эндери и Абу (Башир) из селения Аксай»4. Следует также отметить, что 
некоторые исследователи считают одним из первых на Кавказе шайхов 
тариката накшбандия – имама Мансура, чеченца из селения Алды 5.

В начале 40-х годов XIX века Абу переселился из Дишни-Ведено в 

1 Башир-Шейх из Аксая – великая личность // Газета «Неделя Кизилюрта». № 29 (586) от 
2 августа 2013 г.; Дураева Х. Бешир-Шайх (Абу) // Газета «Даймохк». № 29 от 18 марта 2014 г.

2 Российская государственная библиотека. Отдел диссертаций (РГБ. ОД). Закс А. Б. Из 
истории первого периода имамата Шамиля. Ташев-Хаджи – наиб Шамиля. Дисс. ... канд. ист. 
наук. Неизданная рукопись. М., 1943–1946.

3 Ислам на Северном Кавказе: история и современность / Под ред. Ислама Текушева и 
Кирилла Шевченко. Прага, 2011. С. 34, 35; Климович Л. И. Ислам. М., 1962. С. 158; Му-
стафинов М. М. Зикризм и его социальная сущность. Грозный, 1975. С. 10, 12; Гадаев В. Ю.  
За частоколом мюридских проповедей. Грозный, 1987. С. 11, 12.

4 РГБ. ОД. Мирзаев С. Б. Суфизм на Северо-Восточном Кавказе: причины возникновения, 
сущность и особенности функционирования. Дисс. ... канд. философ. наук. Неизданная рукопись. 
М., 2012.

5 Ахмадов Ш. Б. Имам Мансур (Народно-освободительное движение в Чечне и на Северном 
Кавказе под руководством имама Мансура в 1785–1791 гг.). Грозный, 2010. С. 67; Моше Гаммер. 
Шамиль. Мусульманское сопротивление царизму. Завоевание Чечни и Дагестана. М., 1998.  
С. 70.
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столицу имамата – Дарго. Там похоронена мать шайха – Аху (Ахав). 
Летом 1843 года имам Шамиль гостил в доме Абу в Дарго, где они дого-
ворились в ближайшее время напасть на крепость Внезапную. Тем самым 
Абу надеялся освободить вотчину отцов в окрестностях Эндирея. Осенью 
1843 года план нападения на крепость был реализован, но желаемого 
успеха не удалось достигнуть 1.

Во время Даргинской (Сухарной) экспедиции 1845 года Абу со своим 
отрядом до последнего защищал столицу имамата Дарго, проявляя чудеса 
храбрости 2. После сожжения русскими войсками Дарго, Абу переселился 
в новую столицу – Дарго-Ведено (фактически это было его родовое селе-
ние Дишни-Ведено). Затем по несколько лет жил в Шали и Устаргордое 
(ныне гор. Аргун). Абу в 40-е годы XIX века стал мюридом Шайха- 
Умалата из Костека, который в 1850 году развил свое учение в Чечне 3. 

Абдул-Халим Асхабович Саламов (1899–1978), главный идеолог 
научного атеизма в Чечено-Ингушетии в советский период, с 1958-го по 
1971 год занимавший пост директора Чечено-Ингушского научно-иссле-
довательского института 4, тоже считает, что кумыкский шайх Уммал-Ахад 
(Уммалат) «в качестве миссионера прислан в 1850 году в Чечню имамом 
Шамилем для провозглашения «газавата»5. Умалат-Шайх скончался в 
1266 году от Хиджры Пророка, что приходится на тот же 1850 год, и был 
похоронен в чеченском селении Сержень-Юрт 6, где проживал в последние 
годы жизни. Его зиярат – один из самых посещаемых верующими мест в 
Чечне, наряду с зияратами Ташу-Хаджи и Хеды, матери Кунты-Хаджи 
Кишиева. «12 августа 1959 года (за один день) мавзолей Умалат-Шейха 
посетили 1 500 паломников»7. В 40-е годы XIX века он передал иджазу 
(разрешение возлагать на мюридов вирд – обязанность) своему ученику 
Абу и дал ему имя Башир. С тех пор Абу стал носить имя Башир 8. 

1 Дураева Х. Бешир-Шайх (Абу) // Газета «Даймохк». № 29 от 18 марта 2014 г.
2 Статья «Башир-Шейх из Аксая – великая личность» // Газета «Неделя Кизилюрта».  

№ 29 (586) от 2 августа 2013 г.  
3 Вертепов Г. А. Сектантство в Чечне // Записки Терского общества любителей казачьей 

старины. Владикавказ, 1914. Февраль. № 2. С. 76; Ахмадов Я. З., Хасмагомадов Э. Х. История 
Чечни в XIX–XX веках. М., 2005. С. 306.

4 Характер религиозности и проблемы атеистического воспитания // Сборник статей  
ЧИИИСФ. Грозный, 1979. С. 175–177.

5 Саламов А. А. Правда о «святых местах» в Чечено-Ингушетии // Сборник статей ЧИНИИ.  
Грозный, 1964. Т. IX. С. 166.

6 Газета «Теркйист». № 95–96 (590–591) от 28 ноября 2008 г.
7 Умаров С. Ц., Шамилова М. Ш. Мюридизм перед судом времени. Грозный, 1984. С. 22.
8 Назир ад-Дургели. Услада умов в биографиях дагестанских ученых («Нузхат ал-азхан фи 

тараджим улама Дагистан»). М., 2012. С. 142; Ахметханов С., Духаев А. Праведные предки. 
Эпоха шайхов. Грозный, 2007. С. 98, 114.
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Мы располагаем очень скудными источниками о периоде наибства Абу. 
Есть письмо, написанное Шамилем наибу Баширу о порядке управления 
наибством, не ранее апреля 1845 года и не позднее июня 1850 года. Но 
существует мнение, что оно было адресовано наибу багулальцев Баширбеку 
из Казикумуха. Как известно, в середине 40-х годов XIX века Баширбек, 
за связь с царскими генералами, был смещен с должности наиба, а чуть 
позже взят в качестве учителя Гази-Магомеда, сына Шамиля, и жил в 
Ведено. Погиб в Чечне и враги отрубили ему голову 1. В связи с этим, 
более подходящим адресатом письма нам кажется наиб Башир-Шайх, 
как раз активизировавшийся в указанные годы и получивший от Умалата 
из Костека иджазу шайха.

Шамиль писал: «От повелителя правоверных Шамиля его любимому 
брату наибу Баширу – мир вам многократный. А затем. О благородный 
брат, никогда не думай, что я помышляю [поступать] относительно тебя, 
поверив словам доносчиков, клевещущих на тебя. Я [достаточно] испытал 
на себе деяния людей с давних пор и понял, что многие из них поступают 
как собаки, волки, лисы и дьявол-искуситель. Приободрись. Распоряжайся 
в своем вилайате, руководствуясь высокочтимым шариатом. Запрещай им 
неприличные дурные поступки и распутство. Избавь себя и семью свою 
от того, что ненавистно твоему Господу – и люди будут довольны тобой. 
Об остальном расскажет тебе податель сего. И мир»2. 

Кто же, если не шайх, может руководствоваться шариатом, запре-
щать людям дурные поступки и распутство? Уж не каждый наиб был 
способен на это. И к тому же, со словами «любимый, благородный брат» 
Шамиль обычно обращался к праведникам, проповедовавшим тарикат. 
Так, например, в отношении шайха Гази-Хаджи Зандакского, одного из 
учеников муршида Магомеда Ярагского, имам писал: «...Знайте, что наш 
верный, искренний брат Гази – наше доверенное лицо для наставления 
людей на [путь], угодный Творцу; так слушайтесь его и следуйте за ним, 
не противодействуйте и не противоречьте ему. Тот, кто повинуется ему, 
повинуется [мне], а кто не подчиняется ему, тот не подчиняется мне и 

1 Абдурахман из Газикумуха. Книга воспоминаний. Махачкала, 1997. С. 55; Гамзаев М. 
Имам Шамиль. Казань, 2013. С. 346.

2 Рукописный фонд Института истории, археологии и этнографии Дагестанского научного 
центра Российской Академии наук (РФ ИИАЭ ДНЦ РАН), ф. 16, оп. 1, д. 1943, л. 135 с об. //  
См. также: 100 писем Шамиля. Махачкала, 1997. С. 214, 215; Народно-освободительная борьба 
Дагестана и Чечни под руководством имама Шамиля: Сборник документов. М., 2005. С. 287; 
Казиев Шапи. Имам Шамиль. ЖЗЛ. М., 2006. С. 131; Дадаев Ю. У. Наибы и мудиры Шамиля. 
Махачкала, 2009. С. 94, 95.
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Аллаху Всевышнему, а [также] Его Пророку. И мир. Год 1267 (1850– 
1851)»1. 

Однако и в этом случае переводчик документа ошибочно комментирует, 
что Шамиль имеет ввиду своего сына Гази-Магомеда. Во-первых, отец на 
Кавказе никогда не назовет сына – братом, во-вторых – в год написания 
указанного письма Гази-Магомеду было всего 13–14 лет: он родился в 
1837 году 2. На какой «путь, угодный Творцу», может наставлять людей 
подросток в этом возрасте? Ведь кавказцы привыкли слушаться убеленных 
сединами старцев или духовно озаренных людей! Гази-Хаджи Зандакско-
му в описываемое время было уже за сорок лет и в документах от 1847 го- 
да он упоминается как «известный всем Шайх Газы»3.

Из этих соображений мы пришли к выводу, что в 1850–1851 году, 
после смерти Умалат-Шайха, Шамиль мог доверить наставничество толь-
ко другому шайху Гази-Хаджи (религиозное имя – Беза). И верным 
сподвижником последнего в этом деле, наверняка, был Башир-Шайх. 
В юбилейном буклете «Славься в веках древний Аксай», посвященном 
празднованию 1500-летия сел. Аксай в 2011 году, приводится интерес-
ный «Краткий исторический очерк» этого населенного пункта. В очер-
ке отмечается факт, что в 1840–1850 годы тарикат накшбандия стал 
распространяться сподвижниками имама Шамиля из так называемой 
«Аксайской династии» шайхов 4. Есть еще источники, согласно которым 
давними предшественниками Кунта-Хаджи в распространении тариката 
в Чечне были Гази-Шайх и Башир-Шайх 5.

По преданиям, в начале 50-х годов XIX века Башир-Шайх ушел из 
стана Шамиля, вернулся к мирной жизни и проживал в окрестностях 
чеченского селения Устаргордой (ныне гор. Аргун). Тут в наследство 
от отцов ему досталась земля по речке Дишни-Шавдану. Владение это 
возделывали наемные работники, которые умышленно подожгли склады 
Башира, в которых хранилось зерно. Мюриды Башира в отместку каз-
нили злоумышленников, за что царская администрация учинила судебное 

1 Рукописный отдел Санкт-Петербургского филиала Института востоковедения Российской 
академии наук. Документальный фонд (РО СПбФ ИВ РАН. ДФ). А 67. Документ № 78 // 
Цитировано по: Арабоязычные документы эпохи Шамиля. М., 2001. С. 85; Документ № 44.

2 См. комментарий к цитированному письму: Арабоязычные документы эпохи Шамиля. 
М., 2001. С. 235.

3 Мусхаджиев С.-Х. Гази-Хаджи Зандакский: пространство и время героя. Майкоп, 2009. 
С. 13, 55.

4 Славься в веках древний Аксай. Махачкала, 2011.
5 Рукописный Фонд Института истории, археологии и этнографии Дагестанского на-

учного центра Российской Академии наук (РФ ИИАЭ ДНЦ РАН), ф. 1, оп. 1, д. 282,  
л. 42.



16

Поэт, провидец, мученик

разбирательство. Чтобы спасти своих учеников, Башир-Шайх принял 
всю вину на себя 1. 

Несмотря на то что ученый-арабист, подпоручик Алимурза (чеч.  –Эл-
марза) Хасамурзаев, бывший тогда кадием Махкама-Чачани (Чеченского 
суда) при Чеченском управлении, учрежденном царской администрацией 
на покоренной территории Чечни в 1852 году 2, был большим приятелем 
Башира, последнего заточили в тюрьму во Владикавказе. Когда кадия 
Алимурзу за усердную службу правительству представили к повыше-
нию в звании, он не преминул случаем и попросил царское командование 
вместо этого чина исполнить его просьбу и освободить из заточения его 
друга Башира Гокиева. Начальство удовлетворило просьбу уважаемого 
духовного лица, но при этом еще сохранило за ним присвоенное звание. 
Башир-Шайх досрочно был освобожден из тюрьмы после двухлетнего 
отбывания срока. Но, после этого разуверившийся в царской админи-
страции, он становится абреком и вновь возвращается к Шамилю. Позже 
Алимурза Хасамурзаев просит себе в наследственное владение землю по 
речке Дишни-Шавдану, примыкающую к Аргуну и Сунже, где некогда 
располагались Азерсановские (Азирхановские) мельницы 3. 

В начале 1855 года Башир тайно поехал проповедовать тарикат на 
Кумыкскую плоскость, где был выслежен и арестован начальником Ка-
бардинского полка генерал-майором бароном Леонтием Павловичем Ни- 
колаи. 

Шамиль в своем письме генералу ходатайствует об его освобождении: 
«От князя (эмира. – А. Д.) мусульман Шамиля к начальнику русских 
генералу барону. Мы слышали, что вы собрали бедные семейства, кото-
рые вышли из Джара для пропитания своих семейств; это неприлично с 
вашей стороны. И также мы слышали, что вы посылаете наших абреков, 
которые находятся у вас в руках, в Сибирь. 

По этому делу вы не обманываете меня, а обманываете сами себя, 
и с этим вы пошлете ваших пленных в гроб; у вас есть Сибирь, а у нас  
гроб.

Последнее слово мое: если вы передадите всех пленных абреков, на-
чиная от Башира, в таком случае вы получите своих пленных, и я буду 
ожидать от вас ответа, имеете ли вы намерение отдать наших и взять 

1 Мусостов Хьамид. Таьшкичуьра шайхаш («Шайхи из Ташкечу») // Журнал «Вайнах». 
№ 6. 2007. Июнь. С. 37, 38.

2 РГВИА, ф. 14719, оп. 3, д. 549, л. 27 с об., 31, 34 об.; Советское востоковедение. Т. III. 
М.; Л.: Изд-во Академии наук СССР, 1945. С. 43.

3 РГВИА, ф. 644, оп. 1, д. 102, л. 61–68 с об.
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своих, и прошу вас выбирать из двух одно: возьмете ли ваших плен-
ных или же оставите здесь, на что жду от вас скорого ответа. Рамазана  
8-го дня 1271 года [10 мая 1855 года]»1.

На это письмо барон Л. П. Николаи ответил 15 мая того же года:  
«Хасав-Юрт. Высокостепенному имаму Шамилю. Я только что возвра-
тился из поездки и мне ваш посланный вручил ваше письмо. Признаюсь, 
что оно меня очень удивило и могло бы даже оскорбить. Я очень знаю, 
что стыдно и очень стыдно обманывать; поэтому я до сих пор никогда не 
обманывал и надеюсь, что и впредь этого не будет. У нас это считается 
грешным, а для благородного человека унизительным. Не моя вина, если 
вы верите коварным языкам таких людей, которые, по ненависти или 
невежеству, готовы всегда нас оклеветать; они близки вам, я же далек; 
поэтому они остаются правыми...

Вы, имам, полновластны в ваших владениях и я знаю, что вам только 
нужно сказать одно слово, чтобы пленников освободить или послать в гроб. 
Но я подобной власти не имею; у меня есть начальники, и против закона 
я не могу поступить. Поэтому я не могу так скоро действовать, как вы. Я 
у вас просил списка пленных ваших, которых вы желаете освобождения, 
и по получении его сейчас послал его в Грозную и в Тифлис, и не обещал 
даже вам ответа к сроку: сын ваш скажет вам как далеко до тех мест, и 
он может вам объяснить порядки наши 2.

Башир же сам абрек и скрытно приходил подучать наших мирных 
кумык к измене; я его давно стерег и наконец он попался; я его наказал 
так, как и вы, вероятно, наказали бы у вас подобный проступок.

То, что я обещал, то я сдержу, но я никогда не обещал, что не буду 
впредь наказывать тех, которые будут оказываться виновными против 
нашего правительства...»3.

Шайх Башир был сослан на пять лет в Астрахань. Там он женился в 
четвертый раз – на татарке Асият (чеч. – Асет) из состоятельной семьи. 
У нее не было детей. По истечении срока ссылки, царская администрация 
на Кавказе разрешила ему поселиться в сел. Аксае 4, из расчета, что аул 
этот располагался рядом с русской крепостью Ташки-Чу и в случае, если 
Башир-Шайх опять начнет призывать кумыков к возмущению против пра-

1 Орфография и стилистика оригинала сохранены.
2 Речь идет о сыне Шамиля Джемал-Эддине, много лет находившемся в заложниках в России 

и незадолго до описываемых событий вернувшемся к отцу на Кавказ.
3 Русская старина. СПб., 1882. Т. XXXVI. С. 279, 280; Труды Института востоковедения 

(Труды первой сессии арабистов, 14–17 июня 1935 г.). М.; Л., 1937. Вып. XXIV. С. 105–112.
4 Газета «Теркйист». № 97–98 (592–593) от 5 декабря 2008 г.

2 Заказ № 433
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вительства, отсюда легче будет затушить пламя восстания. Башир-Шайх 
за свой счет построил в Аксае Захавул-мечеть 1.

Согласно Вахиту Акаеву, Башир-Шайх был в дружеских отношениях 
с шайхами Гази-Хаджи Ирзаевым и Кунта-Хаджи Кишиевым 2. Также 
близкими друзьями Башир-Шайха были знаменитые шайхи Джамалутдин 
Казикумухский и курайшит (потомок Пророка Мухаммада) Джамалайла 
из Мекки. Башир Гокиев несколько раз совершил хадж в Мекку 3.

Г. А. Вертепов пишет: «В числе позднейших представителей тариката 
известен житель сел. Аксай, по имени Башир, который, умирая в 1873 го- 
ду, передал это учение односельцу своему Аджамату (чеч. – Хож-Ахь-
мад.– А. Д.), а последний перед смертью в 1878 году посвятил в тари-
катизм жену свою Султанат, женщину очень красивую и молодую» 4.  
А. А. Саламов тоже в своей пропагандистской атеистической статье 
«Правда о «святых местах» в Чечено-Ингушетии» приводит дату смерти 
Башира – 1873 год 5. Нужно отметить, что и Вертепов и Саламов немного 
ошиблись в вычислении времени кончины известных шайхов. Согласно 
народным летописям, Башир-Шайх скончался в месяц Рамадан 1292 года 
от Хиджры Пророка (октябрь 1875 г.), а Хож-Ахмад – в 1297 году от 
Хиджры (1880 г.) 6. По последней версии, как и в работе Вертепова, 
Хож-Ахмад пережил своего наставника ровно на пять лет.

До своей смерти, Башир-Шайх воспитал и возвел на ступень святости 
(«даражатуль-авлийа»), кроме Хож-Ахмада Мусаева из Аксая – Упа 
(Усман-Хаджи) Хантиева из Нижнего-Наура (Лаха-Невре, Чечня), 
Алихана (Элах-Молла) Дебирова из Шеды-Юрта (ЧIаьнти-Юрт, Чеч-
ня) 7 и Герехана-Хаджи из Костека (Дагестан). Из них исполнителем 
духовного завещания (араб. – васи; чеч. –веса) Башира Гокиева был 
Упа-Хаджи ан-Нури (Усман-Хаджи Хантиев из Нижнего-Наура), ко-
торому шайх завещал похоронить себя после смерти. Считается, что Абу 

1 Хашимов Мухтарпаша. Аксай и аксайцы (на кумык. яз.). Махачкала, 2004. С. 44.
2 Акаев В. Илсхан-Юьртара Хьаьжа («Хаджи из Илсхан-Юрта»). Статья на чеченском 

языке // Газета «Даймохк» от 14 января 1992 г.; Мусхаджиев С.-Х. Гази-Хаджи Зандакский: 
пространство и время героя. Майкоп, 2009. С. 119.

3 Духаев А. Плеяда шейхов из Надтеречья. Лаха-Невре, 1997. С. 5; Вачагаев М. Шейхи 
и зияраты Чечни. М., 2009. С. 84.

4 Вертепов Г. А. Сектантство в Чечне // Записки Терского общества любителей казачьей 
старины. Владикавказ, 1914. Февраль. № 2. С. 76.

5 Сборник статей ЧИНИИ. Грозный, 1964. Т. IX. С. 163.
6 Ахметханов С., Духаев А. Праведные предки. Эпоха шайхов. Грозный, 2007. С. 98, 

115, 152.
7 Акаев В. Х. Ислам: социокультурная реальность на Северном Кавказе. Ростов-на-Дону, 

2004. С. 104; Ахмадов М. Чеченская традиционная культура и этика. Грозный, 2006. С. 144; 
Газета «Теркйист». № 93–94 (588–589) от 21 ноября 2008 г.
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выразил ему свою последнюю волю (ар.-перс. – васият; чеч. – весет) –  
положить его в могилу лицом вверх, а не на правом боку, как это прак-
тиковалось у всех мусульман. Башир пояснил, что если Усман-Хаджи 
исполнит его завещание, в Чечне и Дагестане никогда не будет голода. 
Согласно преданиям, Усман-Хаджи исполнил этот наказ своего устаза 1. 

В память о Башир-Шайхе, одна из мечетей гор. Хасавюрт названа его 
именем 2. Кроме того, в селе Аксай его имя носит улица, на которой жил 
шайх. Башир был похоронен у себя на усадьбе 3, превратившейся сегодня 
в семейное кладбище Башировых, желающих быть похороненными рядом 
с зияратами своих предков. На могилы шайхов в село Аксай (особенно 
на могилу Башира) чеченские мюриды, «даже лица, не принадлежащие 
к толку накшбанд», возят больных 4. В 2010 году зиярат Башир-Шайха 
был отреставрирован. В том же году в селе Аксай провели юбилейный 
мавлид в честь 200-летия святого 5.

Учения Башир-Шайха (Абу) Гокиева придерживались следующие 
шайхи: Упа (Усман-Хаджи) Хантиев 6, Хож-Ахмад Мусаев, Элах-Мол-
ла Дебиров 7, Герехан-Хаджи ал-Костеки, Апти-Шайх, Арип-Шайх, 
Саид и Халид Башировы из Аксая, Сугаип-Мулла (ХIайба) Гайсумов 
из Шали 8, Абдул-Азиз (Докка) Шаптукаев из Старого-Юрта, Де-
ни-Шайх (Деда) Арсанов из Зебир-Юрта, Сулейман (Солса-Хаджи) 
Яндаров из Урус-Мартана, Абдул-Вахаб-Хаджи Дыдымов из Аксая, 
Исак-Мулла (Аки) Чапанов из Верхних Ачалуков, Ибрагим-Хаджи 
Мустапаев из Гойты, Ахматуко-Хаджи Батукаев из Шаами-Юрта, Хаки 
Джанхоев из Урус-Мартана, Эламирза Эльдаров из Урус-Мартана, Ка-

1 Духаев А. Аксайские шайхи // Газета «Ичкерия». № 54 (466) от 31 июля 1997 г.;  
Бийтемиров Адил. Яхсай сувну агъымы («Течение реки Аксай») (на кумык. яз.). Махачкала, 
2010. С. 221, 222.

2 Кумыкский энциклопедический словарь. Махачкала, 2012. С. 74.
3 Шейхи Дени и Багаудин Арсановы / Сост. Р. Ш. Албагачиев. Нальчик, 2013. С. 260.
4 Сборник статей ЧИНИИ. Грозный, 1964. Т. IX. С. 166, 167.
5 Газета «Елдаш» № 48 (13738) от 4 декабря 2010 г.; Газета «Нийсо» № 2 (562) от  

23 января 2012 г.
6 Современный Ислам России в лицах и деяниях. Энциклопедия. М., 2009. С. 655.
7 Акаев В., Солтамурадов М. Накшбандийский шейх Элах-Мулла: духовная деятельность 

и жизненные коллизии // Журнал «Вайнах». 2013. Июнь. № 6. С. 65; Современный Ислам 
России в лицах и деяниях. Энциклопедия. М., 2009. С. 271; Брилев Д. В. Суфизм в Украине: 
история и современность // Лукоморье: археология, этнология, история Северо-Западного 
Причерноморья. Сборник статей. 2009. Вып. 3. С. 197.

8 Акаев В. Х., Солтамурадов М. Д. Сугаип-Мулла Белгатоевский: жизнь, деятельность 
и религиозно-философские воззрения // Вестник Академии наук Чеченской Республики. 2011. 
№ 2 (15). С. 148–155; то же самое. Журнал «Зори Ислама» («Исламан зIаьнарш»). 2012. 
№ 1–2 (49–50).

2 *
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на-Шайх Хантиев из Нижнего-Наура (младший брат Усмана-Хаджи) 1, 
Юнус-Шайх из Баммат-Юрта (Хасав-Юртовский район Дагестана), 
Исхак-Хаджи и Арслахан-Хаджи из Гючка-Юрта (сел. Кизляр, Моз-
докский район Северной Осетии), Идрис-Хаджи Дазаров из Мескер- 
Юрта, Мустапа-Хаджи (Датай) из Бота-Юрта (Хасав-Юртовский 
район Дагестана), Эльбуздук-Мулла Темуркаев из Ногай-Мирзин- 
Юрта, Арсанукай (Амай) Хидирлезов 2 из Герменчика (Бабаюртовский 
район Дагестана), Далха Баширов из Аксая (сын Апти-Шайха), Бауддин 
Арсанов из Зебир-Юрта (сын Дени-Шайха), Абаз Гайсумов из Шали 
(сын Сугаипа-Муллы), Абдул-Хамид Яндаров из Урус-Мартана (сын 
Солса-Хаджи), Абдулла Баширов из Аксая (сын Апти-Шайха), Селим-
солта-Мулла Мусаев (чеченец, зиярат в Аксае), Алаутдин Темирбулатов 3  
из села Тарки (Махачкала, Дагестан), Абубакар-Мулла Нальгиев из 
ингушского Али-Юрта, Ахмад Ахматукаев из Шаами-Юрта (сын шайха 
Ахматуко-Хаджи Батукаева), Абдурахим Ахметханов (сын Кана-Шайха 
Хантиева), Алауддин Абдулхаликов из Мескер-Юрта, Абдулмежед из 
Закан-Юрта, Идрис-Шайх Тобаев из Гойты, Эдилсултан-Мулла Тав-
султанов из Али-Юрта, Магомед-Мулла Шамаев из Комарово (чеч. –  
IамтIа-Отар), Бексултан Пайзутдинов из сел. Верхнее Казанище Буй-
накского района Дагестана и др. 4

Здесь следует подчеркнуть, что хотя устазом (наставником) Ахма-
туко-Хаджи Батукаева был Упа ан-Нури (Усман-Хаджи из Нижне-
го-Наура), иджазу он получил от шайха Абдуллаба (Шаба-Хаджи) из  
села Брагуны, ученика и последователя арабского шайха Мухаммада 
Матзара из Медины 5. Подобная же ситуация произошла с шайхами 
Сугаипом Гайсумовым и Докку-Шайхом Шаптукаевым: устазом первого 
был шайх Хож-Ахмад Мусаев, а второго – Элах-Мулла Дебиров 6, но 
иджазу они оба получили от Апти-Шайха Баширова.

Один из идеологов атеизма 80-х годов XX века Сираждин Цуцаевич 
Умаров ошибочно писал, что суфийские братства Солса-Хаджи Яндаро-

1 Современный Ислам России в лицах и деяниях. Энциклопедия. М., 2009. С. 653.
2 Макатов И. А. Религиозные группы Амая и Кунта-Хаджи. Махачкала, 1965. С. 20; 

Акаев М. Яхсай шайыхлар («Аксайские шайхи», на кумык. яз.) // Журнал «Тангчолпан».  
№ 6. 1994. С. 94.

3 Макатов И. А. Указ. соч. С. 20–22.
4 Газета «Теркйист». № 93–94 (588–589) от 21 ноября 2008 г.; то же. № 97–98 (592–

593) от 5 декабря 2008 г.; то же. № 99–100 (594–595) от 12 декабря 2008 г.; то же. № 
101–102 (596–597) от 19 декабря 2008 г.

5 Духаев А. Они стояли у истоков духовности // Газета «Теркйист». № 97–98 (592–593) 
от 5 декабря 2008 г.

6 ГАРФ, ф. Р-6991, оп. 3, д. 207, л. 76.
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ва, Юсуп-Хаджи Байбатырова, Дени Арсанова, Абдул-Вагап-Хаджи 
Аксайского и Абдул-Азиза Шаптукаева возникли в результате распада 
общины Ташу-Хаджи 1. На самом деле, все перечисленные шайхи, кроме 
Юсупа-Хаджи, были последователями учения Башир-Шайха, который 
получил иджазу у другого ученика Магомеда Ярагского – Умалат-Шайха. 
А Юсуп-Хаджи Байбатыров был последователем суфийской школы 
Джамалайлы Мекканского (правильное имя – Сайд-Хусейн Джама-
лулайла). По происхождению будучи арабом из потомков Пророка по 
линии Хусейна, Джамалайла долгие годы занимал сан имама Каабы и 
проповедника Шафиитского мазхаба. Он был одним из самых известных 
в мусульманском мире шайхов накшбандийского тариката. Джамалайла 
скончался в 1884 году. До своей кончины он передал изну (иджазу) чечен-
цу из тайпа билтой Байбатыру-Хаджи Хазиханову, уроженцу сел. Кош-
кельды, который ушел из жизни в 1312 году по Хиджре или в 1894 году  
по григорианскому календарю. Своим последователем шайх Байба-
тыр-Хаджи оставил Нур-Магомеда из дагестанского селения Инхо, 
который переселился в Кошкельды и после кончины в 1910 году похоронен 
в зиярате своего устаза. До своей смерти передал иджазу Юсупу-Хаджи 
Байбатырову, сыну своего наставника.

Юсуп-Хаджи Байбатыров был ближайшим соратником шайха Али 
Митаева и ярым противником советской власти. Являлся одним из руково-
дителей Чеченского национального совета в Алдах. В 1919 году он вместе с 
сыном Алавди эмигрировал в Османскую империю. Был награжден осман-
ским орденом Меджидие I степени. Юсуп-Хаджи скончался в 1924 году  
в турецком городе Гиресун. По завещанию отца сын Алавди перевез 
останки шайха в Кошкельды и захоронил их на зиярате шайха Байбаты-
ра-Хаджи. Вот что достоверно известно об этой ветке тариката накш- 
бандия.

Возвращаясь к Башир-Шайху, хочется отметить, что этот проповедник 
накшбандийского тариката имел последователей не только в Дагестане и 
Чечне, но и в Карачае и Балкарии 2. По преданиям, у Башир-Шайха до 
революции были муриды также среди татар Петербурга, Казани и Астра-
хани. Многие татары, придерживавшиеся его учения, стали мухаджирами 
и переселились в Османскую империю. Согласно документам, учение 

1 Умаров С. Ц. Эволюция основных течений Ислама в Чечено-Ингушетии. Грозный, 1985. 
С. 15.

2 Хашимов М. Аксай и аксайцы (на кумык. яз.). Махачкала, 2004. С. 44; Статья «Ба-
шир-Шейх из Аксая – великая личность» // Газета «Неделя Кизилюрта». № 29 (586) от  
2 августа 2013 г.
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Аксайских шайхов охватило Дагестан, Чечню, Ингушетию, Кабарду, 
Балкарию, Карачай и Караногай 1.

В документе от 8 декабря 1912 года отмечалось: «Из существующих в 
Чечне многочисленных сект надо отметить в особенности: Секты учение 
Кадры: 1) Кунта-Хаджи – по торикату; 2) Бамат Гирея Хаджи Митаева; 
3) Ташау Хаджи и осколок от нее Янгурбай Хаджи и Магома-Хаджи; 
эта последняя секта тайная. Учение Нахшубанды: 1) Умалата-Хаджи;  
2) Касум-Хаджи и Узума-Хаджи; 3) Байбетыра-Хаджи; 4) Бе-
шир-шейха»2.

В исследовании известного осетинского писателя, автора повести 
«Зелимхан» Дзахо Гатуева, под названием «Шейхизм в Чечне», дается 
следующая характеристика Аксайской ветви тариката накшбандия: «Пре-
емство шейхизма... от Магомета Ярагларского идет к Умалату Сержен- 
юртовскому (Серженюрт – аул, стоящий у входа в ущелье реки Хулху-
лау), перескакивает на Кумыкскую плоскость к Абу-Баширу Аксаевскому 
и от него уже бурно и пышно расцветает в Чечне»3. Далее Дзахо Гатуев, 
в духе советской атеистической пропаганды, высмеивает порядок пре-
емственности шайхов. Он пишет, что если «престолонаследник» шайха 
слаб, безинициативен или молод, то «звание шейха захватывает кто-ли-
бо из ближайщих родственников покойного». Автор резюмирует: «Так 
было после смерти Абу-Башира, когда в шейхство захватнически вступил 
Хож-Ахмет. Его скорая смерть восстановила, если не справедливость, 
то нормальный порядок престолонаследия. После него шейхство принял 
Абдул-Муталиб, сын Абу-Башира. Нынешний шейх Абдул-Вагап 4 – 
сын Абдул-Муталиба»5.

Тут следует уличить Д. Гатуева в искажении нескольких исторических 
фактов. Во-первых, шайх Хож-Ахмет не был родственником Абу-Башира. 
Во-вторых, он не насильно стал шайхом, а получил на это благослове-
ние своего устаза Абу-Башира. И так же, в свою очередь, добровольно 
передал право на эту деятельность сыну Абу-Башира и своему ученику 
Абдул-Муталибу (Апти) Баширову, по собственному убеждению в его 
достоинстве занять этот пост, а не по чьему-то постороннему наущению. 
В третьих, шайх Абдул-Вагап-Хаджи Дыдымов – продолжатель Ак-

1 Центральный государственный архив Республики Дагестан (ЦГАРД), ф. Р-1404, оп. 2, 
д. 2/3477, л. 24–24а.

2 Центральный государственный архив Республики Северная Осетия–Алания (ЦГА 
РСО-А), ф. 11, оп. 15, д. 764, л. 160 об. – 161.

3 РФ ИИАЭ ДНЦ РАН, ф. 1, оп. 1, д. 282, л. 24.
4 В документе ошибочно написано имя Абдул-Вагай.
5 РФ ИИАЭ ДНЦ РАН, ф. 1, оп. 1, д. 282, л. 30.
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сайской духовной линии, не был сыном Абдул-Муталиба (Апти-Шайха) 
Баширова, а был одним из его ближайших учеников, получивших от него 
благословение возлагать вирд (обязанность) на собственных мюридов 
(последователей). Видимо Дзахо Гатуев путает Абдул-Вагапа-Хаджи 
Дыдымова с родным сыном Апти-Шайха – Абдуллой Башировым, кото-
рого за определенные свои качества почитатели Аксайской ветви тариката 
накшбандия тоже признали шайхом.

Несмотря на тенденциозность исследования указанного писателя, 
которого загоняла в эти рамки необходимость приспособляться к суще-
ствующему в стране политическому режиму и соответствовать требова-
ниям установленной цензуры, в целом работа его не лишена полезных 
сведений. К примеру, описывая влияние Аксайской суфийской школы на 
Чечню, автор справедливо отмечает: «Аксаевский шейхизм... вызывал к 
жизни новые организующие центры шейхизма, на этот раз чеченские по 
форме и по содержанию. Тотчас после смерти аксаевского Абу-Башира 
шейхизм прочно и твердо укрепляется на территории искони чеченской. 
Из аксаевского корня вырастают три ветви, которые схематически пред-
ставляются так: 

Абу-Башир (1292) 1

Аксаевская линия     Чеченская линия        Чеченская линия

Хож-Ахмед (1297) 2    Алихан-Чанти (1304) 3  Осман (Оппа)-Хаджи
         Наурск (1314) 4

Абдул-Муталиб Докку-шейх;   Дени-шейх
(сын Башира)             сел. Ст. Юрт   сел. Ур. Март.

Аксаевская линия     Чеченская линия 5

Абдул Вагап                 Сугаипп-Мулла;    Солса-Хаджи
Хаджи                          сел. Шали              сел. Ур. Мартан»6.

Далее Д. Гатуев пишет: «Новый-Юрт, Нижний-Наур, Брагуны, 
Курчалой, Кошкельды – это не больше, как пункты изначального эко-

1 1292 год от Хиджры – 1875 г. – год смерти Абу-Башира.
2 1297 год от Хиджры – 1880 г. – год смерти  Хож-Ахмеда.
3 1304 год от Хиджры – 1886–1887 гг. – год смерти Алихана Дебирова.
4 1314 год от Хиджры – 1896–1897 гг. – год смерти Усмана-Хаджи Хантиева.
5 Линия исходит от Абдул-Муталиба (сына Башира).
6 РФ ИИАЭ ДНЦ РАН, ф. 1, оп. 1, д. 282, л. 25, 26.



24

Поэт, провидец, мученик

номического влияния шейхизма аксаевского, пытавшиеся вырасти в само-
стоятельные центры... Аксаевская линия шейхов до сих пор продолжает 
оставаться могущественной. Из ее корней вырос шейхизм чеченский, 
но она не изжила себя для Чечни, как не изжито экономическое значе-
ние Аксая (Ташкичу): на аксаевские базары тянутся торговцы со всех 
притеречных и гудермесских концов Чечни. В Аксае культивируются 
шейхитские традиции, могилы трех поколений аксаевских шейхов являются 
местом паломничества для чеченских пилигримов, ишущих там исцеления: 
духовного и телесного»1.

Дзахо Гатуев дает нам также сведения о том, что из себя представлял 
вирд Башир-Шайха. «Аксаевский шейх, принимая обет Каир-муллы (из 
Старой-Сунжи. – А. Д.), приказал ему читать до утренней зари 500 раз 
«Ля илляга иль Алла» («Нет Бога кроме Бога»), 500 раз – «Алла»,  
100 раз – «Остог-фирулла» («Господи прости»), 100 раз – «Аллагу 
моссели ала, соединина Мухмеди ва салом» («Боже, помилуй нашего 
князя Магомета и также помилуй семью Магомета»), последнее в смысле 
потомков Магомета и потомков его племени»2.

1 РФ ИИАЭ ДНЦ РАН, ф. 1, оп. 1, д. 282, л. 32.
2 Там же, л. 39. (Орфография оригинала изменена.)
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Старший сын Башира ал-Яхсави – Абдулмуталип (Абдулмуталиб), 
известный в литературе также под именами Абдулмуталим, Абуталиб 1, 
Абутай, Абулай, Апти 2, Аптай Аксайский, в 1875 году получил иджазу 
от шайха Ходжа-Ахмада (Хожа-Ахьмад) ал-Яхсави, мюрида своего отца. 
Шайх Абдулмуталип упоминается в арабографическом сочинении Абу-
супяна Акаева «Василатун нажат», изданном в Темирханшуре в 1908 г. 3

Со слов Абдуллы Баширова, его дед Башир Гокиев «шейхство передал 
своему мюриду Хоже-Ахмаду», а последний – его отцу Баширову Аб-
дулмуталипу, который пользовался большим авторитетом среди населения 
плоскостных районов Дагестана и Чечни 4. По мнению А. Киндарова, 
после ухода из жизни Хож-Ахмада, шайх Абдулмуталип (Апти) стал 
главой общины накшбандия в Дагестане, Чечне и Ингушетии 5. В свою 
очередь он обогатил золотую цепочку («силсилат») тариката накшбандия 
именами шести своих учеников, тоже ставших шайхами. Это Сугаиб-Мул-
ла Гайсумов из Шали (Чечня) 6, Солса-Хаджи Яндаров из Урус-Мартана 
(Чечня) 7, Абдул-Вахаб-Хаджи Дыдымов из Аксая (Дагестан) 8, Юнус-
Шайх из Баммат-Юрта (Дагестан), Исхак-Хаджи и Арслахан-Хаджи 
из Гючка-Юрта (сел. Кизляр Северная Осетия). 

Вахит Акаев и Магомед Солтамурадов в статье «О жизни и деятель-
ности Солса-Хаджи Яндарова» пишут, что после совершения паломни-

1 Аджиев И. Знаменитые кумыки. Буйнакск, 1997. С. 110.
2 Ахмадов Я., Алиева З. Религия в истории и культуре чеченцев // Чеченцы. Сборник 

статей. М., 2008. С. 40, 41; Албогачиева М. С.-Г. Ингуши в XX веке: этнографические аспекты 
религиозных практик // Северный Кавказ: традиционное сельское сообщество – социальные 
роли, общественное мнение, властные отношения. СПб., 2007. С. 97; Албогачиева М. С.-Г.  
О некоторых зияратах ингушей // Радловский сборник: научные исследования и музейные проекты 
МАЭ РАН в 2008 г. СПб., 2009. С. 9; Гарсаев Л. М., Гарасаев А. М. Род курейшитов – дар 
Божий чеченскому народу // Журнал «Лингва-Юниверсум». Назрань, 2013. № 2. С. 17.

3 Акаев А. Василатун нажат. Темирханшура, 1908. С. 31; Кумыкский энциклопедический 
словарь. Махачкала, 2012. С. 7.

4 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/4619, л. 12.
5 Киндаров А.-Х. ХIайба. Шейх Сугаип-Мулла Гойсумов. Грозный, 2012. С. 33.
6 Джалилов Т.-А. Доля, достигнутая пером («Къоламо лехна дакъа») (на чеч. яз.). Белгатой, 

2007. С. 5.
7 Гаев С. Д., Хадисов М. С., Чагаева Т. Х. Хайбах: следствие продолжается… Дополн. и 

перераб. изд. Нальчик, 2012. С. 378.
8 Дидимов-Хаджиев А. Слово об Аксайских шейхах // Газета «Свобода», № 23 от 24– 

30 июня 1994; Музаев Т. Союз горцев. Русская революция и народы Северного Кавказа,  
1917 – март 1918 г. М., 2007. С. 426; его же. Союз горцев. Русская революция и народы Се-
верного Кавказа, 1917 – март 1918 г. 2-е изд. испр., допол. Нальчик, 2012. С. 474.
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чества в Мекку Солса-Хаджи 
«нуждаясь в духовном настав-
нике, осуществляет его поиск и 
находит его в лице Апти-Шейха 
из Аксая (Таш-Кичу)... Религи-
озные способности Солса-Хад-
жи снискали ему уважение Апти-
Шейха. Существует предание о 
том, как Апти-Шейх из Аксая 
приехал в Урус-Мартан к Сол-
са-Хаджи. Выйдя из фаэтона 
во дворе Солса-Хаджи, вступив 
ногой на землю, он промолвил: 
«ТIаьхьара дIадоьрзу меттиг 
хIара хир ю вайн», т. е. «Это 
место станет нашим последним 
пристанищем»1.

Абдулмуталип Баширов 
женился в начале 70-х годов  
XIX века на Залихат (Залийха, 
Залха) из Хаммат-Юрта. Она 
в 1874 году родила первенца 
Далхата, ставшего впоследствии 
шайхом с религиозным именем 
Абу-Талха (чеч. – Далхьа). 
Вторая жена Апти-Шайха –  
Салихат Исакаева из Гючка- 
Юрта (Кизляр) Моздокского 
участка Терской области, про-
исходила из чеченского тайпа 
харачой. Она в 1894 году роди-
ла ему второго сына Абдуллаха 
(Абдулла) 2. Шайх Абдулмута-
лип Баширов скончался за три 
месяца до появления младшего 

1 Акаев В., Солтамурадов М. О жизни и деятельности Солса-Хаджи Яндарова // Журнал 
«Вайнах», 2014. Апрель. № 4. С. 85, 86.

2 Гусейнов М. Своеобразный талант (120-летию Абдуллы Баширова) (на кумык. яз.) // 
Газета «Елдаш». № 17 (14269) от 2 мая 2014 г.

Апти-Шайх
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сына на свет. Поэтому мальчик с самого рождения был на иждивении 
матери 1 и старшего брата Далхата. У Апти помимо сыновей было три 
дочери: Ханипат (Мади, род. 1876), Абидат (Эчюв, род. 1882) и Рабихат 
(РабаIат, род. 1889). Ханипат вышла замуж за Альберуева Манапа из 
Аксая (род. 1866), Абидат – за ингуша Тангиева Дауда, а Рабихат – 
за Абдул-Хамида Яндарова из Урус-Мартана (род. 1880), сына шайха 
Сулеймана (Солса-Хаджи) Яндарова.

Апти-Шайх был похоронен в Аксае, рядом с зияратом отца Ба-
шир-Шайха. Над могилой Апти-Шайха впоследствии мюриды постро-
или зиярат. В книге Ахмада Сулейманова «Топонимия Чечни» читаем: 
«Абун-Аптин зераташ – могилы с гробницами святых праведников Абу 
и Апти... находятся в сел. Аксай (Ташкечу) Дагестанской Республики. 
В народе этих святых считают выходцами из чеченского тейпа дишний»2.

Согласно документам, Абдул-Вахаб-Хаджи Дыдымов «шейхство 
принял от известного и весьма влиятельного шейха Абдулла (Абдулму-
талипа, Апти. – А. Д.) Баширова, гробница которого находится в селе 
Аксай»3. В Чечне Дыдымов «руководил муридами секты Абтай-Хаджи» 
(последователями вирда Апти-Шайха Баширова. – А. Д.) 4. 

О характере использования зиярата Апти-Шайха документы сооб-
щают: «15 мая 1925 года в сел. Аксай шейхом Дыдымовым, совместно с 
муллой данного аула шейх Ахмед Кади Гаджиевым, был устроен молебен 
на могиле шейха Баширова (Апти. – А. Д.) по случаю засухи. День был 
пасмурный и к вечеру этого же дня пошел дождь, каковое явление еще 
сильнее укрепило авторитет Дыдымова среди религиозных фанатиков»5.

Одним из любимых мюридов Апти-Шайха был Абдул-Керим-Хаджи  
из села Варандой. Шайх подарил ему свои карманные часы. В 1986 году 
брат Абдул-Керима-Хаджи – Халид, вернул эту реликвию в дом Баши-
ровых, написав к ним следующее письмо: 

«Дорогой Асламбек! Мой родной брат Абдул-Керим-Хаджи из села 
Варанди Шатоевского района был одним из любимых мюридов шейха 
Апти-Абдул-Муталиба из Ташкичу, обладавшего непостижимо высокой 
эрудицией и величайшим даром глубокого и ясного предвидения. В те 
далекие годы устаз шейх Апти в знак уважения и признательности по-
дарил на память своему мюриду Абдул-Керим-Хаджи карманные часы, 

1 Ростки новой кумыкской литературы (на кумык. яз.). Махачкала, 1932. С. 59.
2 Сулейманов А. Топонимия Чечни. Грозный, 1997. С. 713.
3 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/3477, л. 24.
4 Центральный архив ФСБ России (ЦА ФСБ РФ), ф. Архивные уголовные дела (АУД), 

д. П-2458, л. 3.
5 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/3477, л. 24а.
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которые хранились, как бесценная реликвия в нашем доме. Будучи глубоко 
обрадован своим посещением священного дома и зиярата великого Камель 
шейха Абу-Башира и его последователей шейха Хож-Ахмеда, шейха 
Апти, шейха Абдул-Вахаб-Хаджи и шейха Далхата, посоветовавшись с 
сопровождавшим меня своим другом Зелимханом Назрановским, я решил 
возвратить указанные часы в этот священный дом и вручить тебе, доро-
гой Асламбек, через Зелимхана, как наследнику шейха Апти. Храните 
и дорожите, как реликвия бесценная. С уважением, Халид (подпись). 

5 октября 1986 года, 
гор. Грозный».
В посемейных списках сел. Андреево и Аксай за 1886 год Абдулмута-

лип, Арип, Саид и Халид Башировы не обнаружены. Но в списках сел. 
Андреево 1-го участка Хасав-Юртовского округа Терской области за 
1886 год приводится некто Алим Баширов, возраст – 22 года, который 
проживает в сел. Аксай 1. Полагаем, что указанный Алим есть Арип 
Баширов, возраст которого в то время как раз соответствовал 22 годам. 
Имя его могло быть записано составителем переписи ошибочно.

У Башир-Шайха от четырех сыновей пошло большое потомство. У 
старшего сына – Абдулмуталипа (Апти), как мы писали выше, было две 
жены – Залхат и Салихат, которые родили ему пятерых детей: сыновей 
Далхата, Абдуллаха и дочерей Ханипат, Абидат, Рабихат. Далхат Абдул-
муталипович Баширов женился пять раз: первая жена – чеченка Апсакай из 
Герзель-аула, родила дочь Салимат; вторая – кумычка Совдат из Брагуны, 
стала матерью дочери Нана; третья – чеченка Аминта из Старых-Атагов, 
родила дочерей Раису и Умжаминат; четвертая – чеченка Бурлият, дочь 
Гийхана и пятая – кумычка Айшат из Ботаюрта, были бездетными. Сын 
Далхата умер в младенчестве. Салимат Баширова вышла замуж за Маллаки 
Адильханова из Аксая, Нана – за Салаха Кадакаева, Раиса – за Махмута 
Чотаева и Умжаминат – за Хамзата Гамзаева из Аксая. 

У Абдуллаха (Абдулла) Абдулмуталиповича Баширова было пятеро 
детей: сыновья Ваха (Вахарг, Лоа), Асламбек (Амин), Султан, Бадруддин 
и дочь Зулай (Умри). 

Ваха Баширов был женат дважды: на Зине Ошаевой из Старых-Атагов 
и Айзан Дакаевой из Белгатоя. Дети Вахи: дочери Эльвира (Таа), Эльза 
(Киса), Аза (Седа) и сын Алихан (Магомед-Эми). 

Асламбек Баширов вместе с супругой Лайлой Якубовой из Старых- 
Атагов воспитали семерых детей: сыновей Руслана (Мансур, Танта), 

1 ЦГА РСО-А, ф. 37, оп. 1, д. 1, л. 198 об. // ЦГАРД, ф. 249, оп. 1, д. 1, л. 269 об.
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Нурида (Мовсар), Аслахана (Дауд, 1960–2008 гг., в годы службы в 
советской армии участвовал в военных действиях в Афганистане), дочь 
Зухру, сыновей Дагира, Курбан-Али (Биби) и Абдуллаха (Мекха).

Султан Баширов имел двух жен: Хуту Муслимову из сел. Новые-Атаги 
и Нину Байзуркаеву из сел. Толстой-Юрт. Хута родила сыновей: Сайд-Эми 
(1959–1995), Сайд-Магомеда (1962 г. р.), Сайд-Хамзата (1964 г. р.), а 
Нина – сына Сайд-Хусайна (Руслан, 1961–1994).

Султан Абдулаевич Баширов (1934–1964) был мужественным и от-
зывчивым человеком. Во время ссылки в Казахстан заступался за своих 
земляков, становившихся жертвами беспредела властей придержащих. 
Друзья и знакомые из Аксая, Мескер-Юрта и других сел вспоминали, 
что Султан в любых обстоятельствах готов был защитить слабого и встать 
на сторону справедливости, не жалея себя. Много раз из-за этих своих 
качеств в Казахстане и по возвращении в ЧИАССР имел проблемы с 
представителями власти. Как многие Башировы, обладал караматами 
(чудодейством), чему свидетелями были его близкие друзья и родствен-
ники. Короткая жизнь Султана была предсказана отцом Абдуллой. В 
последние годы своей жизни много времени проводил в беседах с дядей 
шайхом Далхатом Башировым, во всем слушался его, придерживался 
правил, установленных им.

Старший сын Султана – Сайд-Эми Баширов был одним из первых 
основателей и тренеров школы каратэ в Чечено-Ингушетии, облада-
тель Кубка ЧИАССР 1979 года по спортивному каратэ 1. В 1984 году 
он стал чемпионом страны по контактному кумитэ. В качестве главного 
судьи принимал участие во Всесоюзных турнирах. Его воспитанники 
также становились чемпионами России 2. Сайд-Эми пропал без вести в 
ходе первой Чеченской войны в 1995 году. Основанная им школа каратэ, 
сегодня названа его именем 3. У Сайд-Эми и Шайман Хаджимурадовой 
родились единственный сын-наследник Магомед (Саламбек, 1980 г. р.) 
и дочери: Мадина (ум. 1978 г. в младенчестве), Хадижат (1981 г. р.).

Второй сын Башира – Арип (чеч. – Iарб), женился на Абидат, 
Гюлюймат (чеченка из тайпа чIинхо), Рихант (Рихьант) из Алды (Чер-
норечье, Чечня) и Хаве (Хьава) из Новых-Атагов (Чечня). Абидат ро-
дила Арипу сына Бауддина, Гюлюймат – сына Зияуддина, а также до-

1 Уциев А. Статья «Юный десантник» в гостях у школьников» // Газета «Знамя коммунизма» 
(«Коммунизман байракх»); его же. «Жарко было на татами» // Газета «Знамя коммунизма» 
(«Коммунизман байракх»). № 33 (6737) от 18 марта 1989 г.

2 Газета «Ростовский вестник». № 7 (12057) от 15 января 1991 г.
3 Давлетукаев А. Снова в строю // Газета «Вести Республики». № 204 (1887) от 29.10. 

2012.
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черей Зейнап (Зайнап, ум. 30.03. 1990) и Хажар (ХIажар). У Рихант 
детей не было, а Хава родила дочерей Саният (Лала, ум. 21.05. 1978),  
Халипат (ум. 25.08. 1990) и сына Алауддина (Iалавди). Зейнап вышла 
замуж за Абдулмажита Эльдарова, Хажар – за чеченца Сайд-Селима, 
Саният (Лала) – за Якуба Астемирова, брата писателя Багаудина Асте-
мирова, а Халипат – за Алимпашу Салаватова. 

Бауддин Арипович Баширов имел двух жен чеченок: Калимат из сел. Но- 
вые-Атаги и Камису Саракаеву из сел. Ведено. Калимат родила ему сына 
Абдулмуслима, который умер еще в младенческом возрасте, и дочерей Яху 
и Захру (чеч. – ЗахIра), а Камиса родила дочерей Бурлият (ум. 22.09. 
1997) и Розу. Брат Бауддина – Зияуддин Арипович Баширов тоже был 
женат на двух чеченках: Асма (Асмаъ, ум. 01.10. 1988) и Жовзан. У них 
было два ребенка: сын Низамуддин (Муну) и дочь Асият. У младшего 
сына Арипа – Алауддина (ум. 13.07. 1951) было три жены: чеченка 
Рихант (Рихьант) Батукаева из сел. Старая Сунжа, чеченка Хадижат 
Кадиева из сел. Новые Атаги и кумычка Марьям Дыдымова из сел. Ак-
сай, дочь шайха Абдул-Вахаба-Хаджи. Только последняя дала Алауддину 
ребенка – дочь Патимат (Дукри). 

У третьего сына Башира – Саида (чеч. – СаIид), было три жены. 
Одна из них – Секинат, родила сына Ахмата (чеч. – Ахьмад). Это был 
единственный сын Саида. Остальные дети – дочери Чубай, Айшат, Катай 
(Кхатай), Чапай и Саният. Айшат вышла замуж за Алмажита Альбериева и 
у них родился будущий дагестанский писатель Шарип Альбериев. Башировы 
и Альбериевы приходились дальними родственниками друг-другу. Шарип 
Альбериев в первую очередь читал свои стихи матери Айшат и прислуши-
вался к ее советам и подсказкам 1. Катай вышла за Багауддина (БагIав) 
Астемирова, работавшего в одно время наркомом просвещения Дагестанской 
АССР. Чапай стала женой Алимпаши Тамбиева, а Саният – Зайналабита 
Юнусова. Ахмад Баширов был женат на Абидат (Аба) из сел. Агишты. У 
них родились дочь Яха и сыновья Ваха, Висита, Сайд-Ахмад, Саид-Бек.

Четвертый сын Башира – Халид, имел двух жен. Первая жена, Бе-
лахан, была бездетной. Вторая жена родила Халиду четырех сыновей: 
Салмана, Сайпуллу, Шамшида (Шамшитдин), Нажмутдина, а также 
дочерей Сапи (Сапюв) и Хава (Хьава, второе имя – Малика). Салман и 
Сайпулла Башировы умерли в детском возрасте. Шамшид Баширов был 
женат на Маржан Нанаевой из Урус-Мартана. У них родились сыновья 
Махамат (Ката) и Аднан (чеч. – Iаднан), а также дочери Набий, Нура, 

1 РГБ. ОД. Акгезова Г. К. Жизнь и творчество Шарипа Альбериева. Дисс. ... канд. филол. 
наук. Неизданная рукопись. Махачкала, 2005.
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Данабика и Нану (Билкиз). У Нажмутдина Баширова и Тамары родилось 
семеро детей: сыновья Джамалайла (Джамма), Иса (Мыцый), Хасан 
(Асхаб), Хасап и дочери Гульзухра (Булу), Зумрут, Арапат.

Согласно переписным листам «Первой всеобщей переписи населения 
Российской империи 1896–1897 годов», семья Башировых проживала в 
сел. Аксай в двух домах из саманного кирпича, крытых землей. Хозяином 
двора в указанном документе значится Баширов Дальхат Абдумутали-
пович, от роду – 22 года, холост, сословие – уздень, родился в Аксае, 
приписан к обществу селения Андреево (Эндирей. – А. Д.), вероиспо-
ведание – мусульманство суннитского толка, родной язык – кумыкский, 
умеет читать по-татарски, обучался у муллы, средства для существования 
добывает земледелием, имеет доходы с мукомольной мельницы. Далее по 
списку идут: Баширова Ажук – бабка, 80 лет, вдова, читать не умеет; 
Баширова Залиха – мачеха (на самом деле Залиха – мать Далхата. –  
А. Д.), 45 лет, вдова, умеет читать по-татарски, обучалась у муллы; Ба-
широва Абидат – сестра, 14 лет, девица, умеет читать по-татарски, об-
учалась у муллы; Баширова Рабихат – сестра, 7 лет, девица, читать не 
умеет; Баширов Абдулла – брат, 2 года; Халипова Тайбат – тетка, 50 лет,  
вдова, умеет читать по-татарски, обучалась у муллы; Халипов Тамимдар 
(Таймурад. – А. Д.) – двоюродный племянник, сын тетки Тайбат,  
4 года; Баширова Салихат – мать, 50 лет, вдова, умеет читать по-татар-
ски, обучалась у муллы; Альберуев Манап – зять, 30 лет, женат, читать 
не умеет. Все из указанного списка причислены к кумыкскому узденскому 
сословию. Башировы и Альберуев были приписаны к обществу сел. Ан-
дреево (Эндирей. – А. Д.), а Халиповы – к обществу сел. Боташ-Юрт 1. 

В «Карточках сплошной сельскохозяйственной переписи хозяйств 
Аксаевского сельского общества Хасав-Юртовского округа» за 1916–
1917 годы тоже обнаруживаем интересные сведения о Башировых. 
Согласно этому документу Арип Баширов, возраст 51 лет, хозяин, на 
русском языке – не грамотен, на родном – грамотен, трудоспособен, 
имеет частное владение. Главное занятие домохозяина – скотоводство. 
Подсобные отрасли сельского хозяйства, имеющие промышленный 
характер – срубка и продажа леса. Торгово-промышленных заведе-
ний – нет. Сельскохозяйственный инвентарь: 3 косилки, 3 фургона,  
2 конные грабли, 1 рессорные дроги 2, 1 свой и 4 наемных фаэтона на 
резиновых шинах. Население – наличное, посторонний (Башировы были 
прописаны в Эндирее. – А. Д.).

1 ЦГАРД, ф. 40, оп. 2, д. 45, л. 412 об. – 413.
2 Удлиненная повозка без кузова.
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3 Заказ № 433
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Сын, 25 лет (Бауддин. – А. Д.) 1, на родном языке – грамотен, 
трудоспособен. Сын (Зияуддин), 13 лет, на родном языке грамотен, не 
трудоспособен. Сын (Алауддин), 3 года. Жена (Абидат), 28 лет, без-
грамотная, трудоспособная. Жена (Гюлюймат), 25 лет, безграмотная, 
трудоспособная. Жена (Хава), 25 лет, безграмотная, трудоспособная. 
Дочь (Зейнап), 16 лет, безграмотная, трудоспособная. 

Дочь (Хажар), 11 лет, безграмотная, нетрудоспособная; дочь (Саният), 
10 лет; дочь (Халипат), 8 лет; дочь, 4 года. Сноха (Калимат), 22 года, без-
грамотная, трудоспособная. Внучка (Яха), 3 года; внучка (Захра), 1 год 2.

Далее идет Саит Баширов, 46 лет, хозяин, трудоспособный, род про-
мысла – сельское хозяйство, положение в промысле – самостоятельное, 
население – наличное, посторонний. Главное занятие домохозяина – ку-
пля-продажа разного рода товаров. Сельхозинвентарь – фаэтон.

Сын (Ахмат), 18 лет, неграмотный, трудоспособный. Жена (Секи-
нат), 35 лет, неграмотная, трудоспособная. Жена, 27 лет, неграмотная, 
трудоспособная. Дочь (Чубай), 14 лет, нетрудоспособная; дочь (Айшат), 
13 лет, нетрудоспособная; дочь (Катай), 7 лет 3.

Халит Баширов, 42 года, хозяин, на родном языке – грамотен, тру-
доспособен, название (род) промысла – торговля. Главное занятие до-
мохозяина – торговля продуктами местного производства. Население –  
наличное, приписной.

Сын (Шамшид), 16 лет, на родном языке – грамотен, нетрудоспо-
собен. Сын (Нажмутдин), 12 лет, неграмотен, нетрудоспособен. Жена, 
35 лет, неграмотна, трудоспособна. Дочь (Сапюв), 15 лет, неграмотна, 
нетрудоспособна 4.

Далга Баширов, 36 лет, хозяин, трудоспособный, название (род) про-
мысла – мукомол. Положение в промысле – самостоятельное. Главное за-
нятие домохозяина – мукомольство. Торгово-промышленное заведение –  
мельница. Население – наличное, приписной.

Брат (Абдулла), 22 года, на русском и родном языках – грамотен, 
трудоспособен, название (род) промысла – мукомол, положение в про-
мысле – самостоятельное. Жена, 32 года, неграмотная, трудоспособная. 
Дочь, 16 лет, неграмотная, трудоспособная; дочь – 8 лет; дочь – 4 года; 
дочь – 2 года 5.

1 В самом документе не приводятся имена членов семьи. Здесь и далее мы их приводим в 
скобках для полноты картины.

2 ЦГАРД, ф. 59, оп. 1, д. 267, л. 377.
3 Там же, л. 378.
4 Там же, л. 379.
5 Там же, л. 380.
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Упа-Хаджи ХантиевШайх Джамалайла

Кадий Алимирза Хасамирзаев 
(РГАКФД, ал. 801, сн. 114)

Предполагаемая фотография 
Элах-Муллы Дебирова
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Докка (Шаптукаев Абдул-Азиз)

С л е в а  н а п р а в о: Ампукаев Ахмад 
(сел. Сярбалой), Гайсумов Сугаип-Мулла 

и его жена Петимат

◄ Абдул-Азиз (Докка) Шаптукаев 
     (с и д и т  с л е в а) с друзьями 
     и мюридами
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Дени-Шайх АрсановКана-Шайх Хантиев

Слева направо (с и д я т) – Иса Байбаты-
ров, Исмаил, приемный сын Сайд-Салиха, 
Сайд-Салих Джамалулайла, Юсуп-Хаджи 

Байбатыров; (с т о и т) мюрид Шукри

Шайх Ахматуко-Хаджи Батукаев 
из Шаами-Юрта



40

Поэт, провидец, мученик

Слева направо (с и д я т): шайх Ахмад-Хаджи Ахматукаев (сын шайха Ахматуко-Хаджи 
Батукаева, Шаами-Юрт), шайх Абдул-Хаким (Хаки) Джанхоев (Урус-Мартан), Абу-Хаджи, 
сын Бециева Товсултана (Урус-Мартан); (с т о я т): младшая жена Хаки – Ракаат с сы-
ном Сайпуддином на руках, Ахмад Мальсагов (Гехи), Муслим Ахматукаев (сын шайха  

Ахматуко-Хаджи Батукаева, Шаами-Юрт), сын Хаки – Исмаил

◄ Алаутдин-Шайх (Амай) Темирбулатов 
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Среди преподавателей (с л е в а  н а п р а в о): 

С т о я т  (в последнем ряду): 1) личность в белой шапке не установлена; 2) Манай Алибеков 
(просветитель), 3) Узун Гамид из Аксая; 4) Исхак-эфенди из Казани (преподаватель истории 
и географии); 5) Нухай Батырмурзаев (писатель и просветитель); 6) Абдулла Баширов; 

7) Абдурашид Арсланмурзаев (поэт). 
С и д я т: 1) Абусупиян Акаев-Казанышский (поэт и просветитель); 2) Шамсутдин-хаджи 
Костековский; 3) Юнус-кади Аксайский; 4) Шайх Абдул-Вахаб Дыдымов (основатель 
медресе); 5) Темир-Султан-кади Танаев (имам соборной мечети в Аксае); 6) Хусейн-эфенди 

из Крыма (Бахчисарая); 7) Абдурагим-молла Аксайский. 
С р е д и  у ч е н и к о в: Абдул-Гамид (сын Нухая Батырмурзаева), Насир (отец 

З. Н. Акавова), Ахмедхан, Рамазан, Мытыш Атабаев, Солтанмурад, Оке, Жичивмамат,  
Магомед, Салимсолтан Гаджимурзаев, Зияв, Ахмед, Юсуп Махмудов, Абдулмажит, Зур-
хай, Алавутдин Дыдымов, Болатхан и др. А также Муминат (единственная девочка на 

фотографии, 5-я в 6-м ряду, перед Исхак-Эфенди). 

Фотография была сделана в 1913 году в день окончания учебного года перед зданием медресе, 
которое создал (на личные средства) в Аксае Абдул-Вахаб-Хаджи Дыдымов
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Абдул-Вахаб-Хаджи (с и д и т) во время 
ссылки и его сын Абдулла (1932–1933)

С и д и т  Дыдымов Абдулла, 
сын Абдул-Вахаба-Хаджи; 

с т о я т  (слева направо) – два его сына 
и племянник

С л е в а  н а п р а в о  – шайх Арсланука (Амай) Хидирлезов 
и его друг чеченец Эдильхан из Герзеля
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Баудин АрсановШайх Арсланука Хидирлезов

Абдул-Хамид ЯндаровАбас Гайсумов
(ГАРФ, ф. 533, оп. 6, д. 636)
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В годы советской власти Далха Баширов избежал репрессий благо-
даря документам, подготовленным его мюридами о том, что он являлся 
умалишенным в связи со старческим возрастом. В похозяйственной книге 
сел. Аксай за 1938 год приводятся следующие сведения о нем: Баши-
ров Дальха, 65 лет, умалишенный (башибузук). Жена его Аминат –  
50 лет, дочь Умжамат – 9 лет, дочь Раиса – 8 лет. Точный адрес –  
Захаул.

Там же мы находим сведения о семье Нажмутдина Баширова. Сам 
Нажмутдин в 1938 году находился в ссылке и главой семьи записана его 
жена Баширова Тамара, 27 лет, неграмотная. Имеет 1 корову, 1 теленка 
до 1 года – всего крупнорогатого скота – 2. Сын Джамалайла – 5 лет, 
сын Хийса (Иса. – А. Д.) – 3 года, дочь Умрайхан – 1 год. Точный 
адрес – Захаул.

Семья Башировых тесно дружила с потомками шайха Джамалай-
лы из Мекки, переселившимися в 1905 году в Чечню. В документах  
1912 года нам удалось обнаружить сведения об одном из сыновей знаме-
нитого мекканского святого – Сайд-Салихе Гусейнове и его сыне Сайд-
Альви. Согласно «Сводке агентурных сведений по Терской области и 
[городу] Владикавказу по партии «Панисламизму» за январь месяц  
1912 года», составленной в городе Тифлисе, при Кавказском районном 
охранном отделении начальником розыска в области и городе полковником 
Устиновым под номером 2466 от 29 февраля 1912 года для Департамента 
полиции по Особому отделу, 20 января 1912 года агент «Случайный» со-
общил: «В недавнее время в Мекке, у гроба пророка Магомета, во время 
молитвы, мулла Сеид Салих Гусейнов (турецко-подданный 1; проживал 
в сел. Старо-Сунженском), который был там вместе с своим сыном Се-
идом Алвы Гусейновым, по просьбе шейха Ахмета Тука-Хаджи и его 
сына Ахмета (проживали в сел. Шама-Юрт), под распущенным знаме-
нем правоверных, в присутствии массы паломников, в том числе и около  
200 человек с Кавказа, преимущественно из Дагестана, произнес речь, в 
которой – указывал на притеснения правоверных мусульман со стороны 
христиан и в частности на притеснения мусульман в России – русскими 
властями и особенно в последнее время, когда будто-бы стало сильное 
гонение на самых старейших из мусульман последователей пророка Маго-
мета. По окончании речи Сеид Салих Гусейнов обратился к паломникам с 
просьбой помолиться Богу о скорейшем освобождении мусульман от гнета 
христиан. Молитва эта сопровождалась всевозможными заклинаниями и 

1 В то время Мекка входила в состав Османской Турции.
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проклятиями по адресу лиц, стоящих во главе Русского Правительства, а 
также вообще всех христиан.

Сеид Салих Гусейнов в скором времени должен прибыть в Россию, 
вместе с сыном Алва Гусейновым, и предполагает первоначально остано-
виться в доме муллы сел. Гехи, Грозненского округа».

Об этом было сообщено начальнику Терской области 23 января  
1912 года за № 269 и для сведения в Канцелярию наместника Его Им-
ператорского Величества на Кавказе за № 268.

Предписано ротмистру Беллику по прибытии Сеида Салиха Гусейнова 
в село Гехи установить за ним тщательное наблюдение и донести о после-
дующем. Кроме того, предписано выяснить, действительно ли проживали 
указанные лица в пределах Терской области.

22 февраля за № 2176 Начальник Терского областного жандарм-
ского управления запросил о результатах разработки изложенных здесь 
сведений и о мерах, принятых в отношении упомянутых в сведениях лиц, 
на что получив ответ, 9 марта 1912 г. за № 689 из гор. Владикавказ он 
докладывал в Департамент полиции МВД России следующее:

«Имею честь донести Департаменту полиции, что производящимся 
розыском до сего времени в пределах Терской области лиц, указанных в 
записке Начальника Тифлисского губернского жандармского управления 
от 5 февраля за № 1542, не обнаружено. Сведений о личностях, выехав-
ших на Кавказ для пропаганды панисламизма и подготовки кавказских 
мусульман к восстанию в указанной записке совершенно не имеется, а 
только лишь указано, что «на Кавказ приедут два каких-то турка, по 
маршруту: Ростов – Владикавказ – Петровск – Темир-Хан-Шура», 
почему и розыск названных лиц затруднителен.

К изложенному присовокупляю, что по имеющимся у меня агентурным 
сведениям, в пределах Терской области в последнее время появились ту-
рецко-подданные, которые собирают с мусульманского населения деньги 
на неизвестный предмет, прямых же указаний о пропаганде панисламизма 
и подготовке мусульман к восстанию ко мне, хотя и не поступало, но 
возможно полагать, что проживание прибывших на Кавказ турецко-под-
данных в магометанских селениях области очевидно связано с чем-либо 
преступным. До сего времени пока магометанское население Терской 
области, по имеющимся у меня сведениям, далеко от мысли возможности 
каких-либо массовых выступлений против России в пользу Турции.

Розыск лиц, заподозренных в пропаганде панисламизма мною произ-
водится, но пока без положительных результатов.

О появлении в пределах области турецко-подданных, приезд кото-
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рых можно полагать связан с преступной пропагандой, мною сообщено 
начальнику Терской области, причем для выяснения проживающих в 
области турок и установления за подозрительными из них надлежащего 
наблюдения, я просил уже распоряжения начальника Терской области на 
этот предмет и если в числе турецко-подданных окажутся лица, навле-
кающие на себя подозрение в чем-либо предосудительном и не имеющие 
определенных занятий вообще, но против которых не будет данных для 
привлечения их к формальным дознаниям или Охранным перепискам, то 
таковых высылать обратно за границу. Подписал полковник»1.

Под таким строгим прессингом приходилось нашим шайхам соблю-
дать каноны Ислама даже при царской России, несмотря на то, что в 
отличие от России советской – при царизме атеизм не имел голоса и 
не велась антирелигиозная борьба. Многие вайнахские и дагестанские 
шайхи прошли все ужасы царских ссылок. Среди них можно назвать 
имена Ушурмы (Шайха-Мансура) из Алдов, Гази-Хаджи Ирзаева из 
Симсира, Башир-Шайха Гокиева из Дишни-Ведено, Кунта-Хаджи Ки-
шиева из Илсхан-Юрта, Салам-Муллы Мусаева из Алхан-Юрта, Ма-
чик-Муллы (Косума) Базоева из Валерика, Абдуссалама Тутгиреева из 
Алхан-Юрта, Асандара Ибрагимова из Гордали, Элах-Муллы Дебирова 
из Шеды-Юрта, Батал-Хаджи Белхороева из Сурхохи, Омар-Хаджи 
Хаджи-Оглы из Анди, Бамат-Гирея-Хаджи Митаева из Автуры, Чим-
мирзы Хамирзаева из Майртупа, Магомеда (Мани-Шайха) Назирова 
из Цацан-Юрта, Сугаипа-Муллы Гайсумова из Шали, Абдул-Азиза 
(Докку-Шайха) Шаптукаева из Старого-Юрта, Кана-Шайха Хантиева 
из Нижнего-Наура и многих других.

1 Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ), ф. 102, особый отдел, оп. 243, 
1913 г., д. 74, ч. 78, литера «Б», л. 2–3 с об.
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Абдулла Баширов с детства рос в достатке, так как происходил из со-
стоятельной семьи Аксайских шайхов. А.-К. Абдуллатипов пишет: «...Его, 
рано потерявшего отца, наверняка чрезмерно баловали, особенно частые 
гости их двора – «двора шейхов», что наложило отпечаток на некоторые 
черты его характера. Его старший брат Далгат был весьма почитаем и 
любим как шейх верующими, особенно чеченцами»1.

В возрасте 10 лет (по другим данным – в 11–12 лет) мать Салихат 
отдает Абдуллу на обучение арабской грамоте сельскому мулле. Затем, 
для получения светского образования в гимназии, мать отправляет его в 
гор. Владикавказ 2. Во время обучения во Владикавказе, Абдулла Баши-
ров проживал в доме известного этнографа-дагестанца Б. К. Далгата 3.

Однако Абдулла недолго учился в гимназии. В те времена в Аксае, в 
медресе, открытом шайхом Абдул-Вахабом-Хаджи Дыдымовым, рабо-
тал татарский учитель по имени Исхак-Эфенди, который обучал детей 
новым методом (усулу-джадид). Мулла этот помимо арабской грамоты 
преподавал ученикам историю, географию, арифметику и другие науки. 
«В начале XX в. он, избегая ареста за революционную деятельность в 
Поволжье, оказался на Ташораме. С помощью образованной интелли-
генции аула Исак-Эфенди основал свой мактаб. Первыми учениками его 
были З. Батырмурзаев, Б. Астемиров, А.-П. Салаватов, А. Баширов,  
Х. Акбиев и другие, ставшие впоследствии видными общественно-по-
литическими деятелями, одними из основоположников современной ли-
тературы Дагестана» 4.

Юный Абдулла в 1911 году идет учиться в школу Исхака-Эфен-
ди. Он с большим рвением до 1913 года обучался у нового учителя 5. 
Учеба у Исхак-Эфенди пробудила в Абдулле интерес к знаниям, и 
он увлекается чтением книг на разную тематику. А.-К. Ю. Абдулла-
типов пишет, что влечение к художественному творчеству у Абдуллы 
Баширова проявилось именно в годы его учебы в школе Исхака-Эфен- 
ди. Абдулла с ранних лет увлекался чтением произведений восточ-
ной и русской литературы, а позже и сам стал сочинять. К 1917 году  

1 Наследие, возвращенное народу. Махачкала, 1990. С. 159.
2 Ростки новой кумыкской литературы (на кумык. яз.). Махачкала, 1932. С. 59.
3 РГБ. ОД. Алхасова А. М. Художественные особенности и идейно-нравственные ориентации 

поэзии Абдуллы Баширова. Дисс. ... канд. филол. наук. Неизданная рукопись. Махачкала, 2009.
4 Акбиев С. Ташорам – улица дружбы // Газета «Дагестанская правда» от 6 февраля 1999 г.
5 Хашимов М. Аксай и аксайцы (на кумык. яз.). Махачкала, 2004. С. 87.
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Шайх Далха Баширов и родственник Индарби на фоне зиярта Башир-Шайха (1956)

Шайх Далха Баширов (с и д и т)
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Далха Баширов (с и д и т  в  ц е н т р е) с родственниками и мюридами перед зияртом

Далха Баширов среди молящихся мюридов 
(в  п е р в о м  р я д у  ч е т в е р т ы й  с л е в а)

4 Заказ № 433
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С и д я т  (слева направо) – Далха Абдулмуталипович и Ахмад Саидович Башировы, 
в верхнем ряду (т р е т и й  с л е в а) Сайд-Ахмад Баширов

Далха Баширов (с и д и т  в  ц е н т р е) с мюридами из Ингушетии
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Далха Баширов (в  ц е н т р е  н а  п е р е д н е м  п л а н е)

Хроника Далхи Баширова на чеченском аджаме

4 *
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А. Баширов уже созрел для творческой деятельности. В 1917–1918 годы 
он сотрудничает с журналом «Утренняя звезда» («Танг-Чолпан»). Однако, 
ни в одном из его номеров произведения Абдуллы не публиковались 1.

В 1917 году Баширов служил каптенармусом (унтер-офицерское во-
инское звание) в Дагестанском конном полку 2. «Дагестанцы составили 
два конных полка «Дикой дивизии». В этих полках служили известные 
поэты Махмуд из Кахабросо, Абдулла Баширов, Казияу Али, будущий 
основатель первого дагестанского журнала «Танг-Чолпан» и Кумыкского 
музыкально-драматического театра штабс-ротмистр Темир-Булат Бей-
булатов и др»3.

Согласно А.-К. Ю. Абдуллатипову, в эти годы он был близок к пред-
ставителям революционно-демократической интеллигенции Дагестана 
Темирбулату Бейбулатову, Зайналабиду и Нухаю Батырмурзаевым. Как 
пишет указанный биограф: «А. Баширов принимал активное участие в 
революционной борьбе. В 1918 году он служил в рядах Красной Армии»4. 
По словам самого Абдуллы Баширова, в 1918–1919 годах он в составе 
партизанского отряда боролся за утверждение советской власти в крае 5.

В Чечне одним из близких друзей Абдуллы Баширова был Али Митаев, 
сын шайха Бамат-Гирея-Хаджи из Автуров. Накануне ареста в 1924 году, 
шайх А. Митаев поделился с Абдуллой своей проблемой. Из Турции 
при возвращении задержан его брат Умар Митаев, и Али должен был 
его встретить и вызволить. Но в то же время его пригласили на перего-
воры в ОГПУ в гор. Грозный. Шайх оказался перед нелегкой дилеммой: 
встретить родного брата или пойти на судьбоносные для чеченского на-
рода переговоры. И Али Митаев спросил Абдуллу Баширова, как бы он 
поступил на его месте? На что последний посоветовал – встречу брата 
Умара поручить мюридам, а самому Али пригласить ОГПУ на перего-
воры к себе в Автуры. По мнению Баширова, в Грозном его тоже могут 
вероломно арестовать, а у себя в родном селе Али Митаев будет под за-
щитой многочисленных мюридов. Однако у Али Митаева не получилось 
пригласить ОГПУ в Автуры и ему пришлось выехать в Грозный. Он знал, 
что рискует жизнью, но шайх готов был пожертвовать собой ради дости-

1 Ростки новой кумыкской литературы (на кумык. яз.). Махачкала, 1932. С. 59; Альманах 
«Дружба» («Дослукъ») (на кумык. яз.). Махачкала, 1979. № 3–4. С. 218; Наследие, возвра-
щенное народу. Сборник статей. Махачкала, 1990. С. 159, 160.

2 Наследие, возвращенное народу. Сборник статей. Махачкала, 1990. С. 159.
3 РГБ. ОД. Идрисов Ю. М. Дагестанская интеллигенция в трех российских революциях 

начала XX в. Дисс. ... канд. истор. наук. Неизданная рукопись. Махачкала, 2007.
4 Наследие, возвращенное народу. Махачкала, 1990. С. 159, 160.
5 ЦА ФСБ России, ф. АУД, д. П-4070, л. 7.
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Абдулла Баширов в юности С л е в а  н а п р а в о  – Башировы 
Шамшид Халидович, Абдулла 

Абдулмуталипович, Катай Саидовна 
и ее дочь Фарида Астемирова

С л е в а  н а п р а в о  – Катай дочь Саида 
с детьми Аджаком (на руках) и Фаридой 
Астемировыми, Абдулла Баширов и его 

жена Барият Абдулла Баширов (в  ц е н т р е)
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жения стабильности в родном крае. Али Митаев был арестован в Грозном 
и на бронепоезде вывезен в Ростов-на-Дону 1. По решению Тройки в  
1925 году он был приговорен к высшей мере наказания 2.

В 1920–1930 годы Абдулла Баширов работает учителем литературы 
и рисования в селах Боташ-Юрт и Аксай, преподает в Хасавюртовском 
педучилище, становится заведующим клубом в селе Аксай. «В этот период, 
помимо собственно литературного творчества, проявилась его склонность 
к рисованию, им писались лозунги и плакаты» 3. 

В 1924 году Абдулла Баширов женился на чеченке Барият Дудаговой 
(1904 – 10.03. 1986), дочери Дудага Манаева из Мескер-Юрта (тайп 
ширдий). У них 9 августа 1926 года в селе Аксай родился сын Ваха (Ва-
харг, второе имя Лоа, умер 14.05. 1999), ставший известным чеченским 
поэтом 4, заслуженным учителем РСФСР, кавалером ордена Трудового 
Красного Знамени (1976) и ветераном труда (1985). В 1928 году поя-
вилась на свет дочь Умри (Умрай, Зулай, вышла замуж за чеченца Хи-
зира Баматгириева из селе Шатой), в 1932-м – сын Амин (Асламбек),  
в 1934-м (по паспорту – в 1931 г.) в селе Мескер-Юрт родился сын 
Султан (ум. 07.04. 1964), в 1939 году – сын Бадруддин.

1 Заурбеков М. Д. Шейх Али Митаев: патриот, миротворец, политик, гений – эталон спра-
ведливости и чести. М., 2005. С. 103.

2 Записано со слов Хасмагомеда Межидова, 1961 г. р., жителя сел. Мескер-Юрт.
3 Алхасова А. М. Указ. соч.
4 Утро Кавказа (на чечен. яз.). Грозный, 2009. С. 10.
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Творчество Абдуллы Баширова 
началось в годы борьбы за советскую 
власть. Он начал писать с 1918 г. 1  
В перестроечные годы А.-К. Ю. Аб- 
дуллатипов внес весомый вклад в ис-
следование творчества ряда репрес-
сированных поэтов и писателей, как 
Абусупьян Акаев, Абдулла Баширов, 
Юсуп Гереев, Темирбулат Бейбулатов 2.  
Про Абдуллу Баширова указанный 
ученый писал:

«Наряду с Т. Бейбулатовым,  
Н. Ханмурзаевым, А.-П. Салавато-
вым, Ю. Гереевым, Б. Астемировым он 
закладывал основы советской кумыкской 
литературы. В творчестве Баширова ли-
рические жанры занимают значительное 
место. Он создал много стихотворений... 
Довоенную кумыкскую советскую лите-
ратуру невозможно представить без его 
произведений. Баширов трудился в различных жанрах лирики, лиро-эпической 
поэзии, прозе и драматургии. Наверное, ни один из писателей Дагестана не 
издал в конце 20-х и в первой половине 30-х годов такое количество книг, какое 
удалось издать Баширову... Он был, пожалуй, единственным писателем, кото-
рый много писал для детей и специально для них издавал отдельные книги»3.

Дагестанский филолог Гульбарият Садрутдиновна Саидова пишет: «Сре-
ди кумыкских писателей только у Абдуллы Баширова (чеченца по проис-
хождению), писавшего на кумыкском и чеченском языках, нашлись при-
меры на употребление инфинитивных предложений...»4. Другой ученый –  
Надия Магомедовна Абдуллаева отмечает: «Особенно много глагольных 

1 Идрисов Ш. М. Творческий путь кумыкского поэта Абдуллы Баширова (дипломная работа). 
Махачкала, 1967. С.12.

2 Гашаров Г. Неутомимый труженик науки // Газета «Дагестанская правда» от 3 декабря 2010 г.
3 Абдуллатипов А.-К. Ю. Творчество Абдуллы Баширова // Наследие, возвращенное 

народу. Махачкала, 1990. С. 158, 160.
4 РГБ. ОД. Саидова Г. С. Структура и функционирование главных членов предложения в 

кумыкском языке. Дисс. ... канд. филол. наук. Неизданная рукопись. Махачкала, 2005.

Поэт Абдулла Баширов (1930)
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словосочетаний – сложных и комбинированных – в творчестве поэта 
Абдуллы Баширова, ныне почти забытого, который писал на кумыкском 
и чеченском языках»1.

В 1926 году Абдулла Баширов пишет первое свое стихотворение «Ша-
милю» («Шамилге»). Стихи Баширова стали публиковаться на стра-
ницах кумыкской газеты «Елдаш» («Товарищ») и со второй половины  
1920 годов он стал известен как зрелый поэт. Являясь большим мастером 
острого слова, поэт Баширов стал одним из основоположников кумыкской 
литературной сатиры. Абдулла Баширов до 1932 года выпустил следу-
ющие произведения: «Сборник стихов» («Шиърулар мажмуасы», на 
аджаме, 1928 г.), «Мир детей» («Яшлар адабияты», 1928 г.), «Жертва 
любви» («Сююв къурбаны», пьеса на латинице, 1930 г.) 2, «Поп и мулла» 
(«Кешиш ва молла», поэма, 1931 г.), «Отважная горянка» («Къагьруман 

1 РГБ. ОД. Абдуллаева Н. М. Глагольные словосочетания в кумыкском языке. Дисс. ... 
канд. филол. наук. Неизданная рукопись. Махачкала, 2004.

2 Шабаева Л. А. Кумыкская драматургия // Вестник тюркского мира. Махачкала, 2009. № 1.

Слева направо (с и д я т) – Башировы Ахмад, Абдулла, Катай, (с т о я т) Алауддин, 
Зияуддин и  Барият
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Сборник стихов А. Баширова (1928)



58

Поэт, провидец, мученик

Книга «Один из многих» (1929)
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Книга «Жертва любви» (1930)
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Книга «Партизан Клыч» (1932)
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Книга «За новую жизнь» (1932)
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Историческая поэма «Мансур» (1934)
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Книга «Кто что делает» (1934)
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Книга «Пионер Кантив» (1934)

5 Заказ № 433
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Поэма «Манап» (1935)
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тав къызы»), «Путешествие пионеров» («Пионерлер сиягьаты»), «Без-
грешная спекуляция» («Гюнагьсыз савдюгер»), «Получить билет в рай», 
«Сон Джакава» и еще 5–6 детских книг. В 1932 году вышли в свет «Пар-
тизан Клыч» («Партизан Къылыч», поэма), «За новую жизнь» («Янгы 
яшав учун»), а также, стихи поэта были включены в сборник «Ростки 
новой кумыкской литературы» («Янгы къумукъ адабиятны оьсюмлери»). 
В 1934 году изданы «Мансур» (историческая поэма), «Пионер Кантив» 
(«Пионер Къантив») и «Кто что делает» («Ким не эте»), тоже на ла-
тинской графике. В 1935 году вышла пьеса «Манап». Одновременно он 
публиковался на страницах газеты «Дагестанская правда»1. В 1936 году 
в Хасавюртовской районной газете «Социалистическое строительство» 
была опубликована поэма А. Баширова «Съезд на четвертом небе» на ку-
мыкском языке. В разных сборниках и периодических печатных изданиях 
печатались также стихи А. Баширова: «Кто такой Ленин?», «Что сегодня 
за день?», «Красноармейцы», «Какое значение имеют слова», «Скорбь 
муллы», «Мой вопрос муллам, утверждающим, что мир бренен» и т. д.

Абдулла прекрасно владел также чеченским языком и вместе со своим 
другом, известным чеченским писателем Саидом Бадуевым, выпустил 
на этом языке книги: «Один из многих» (1929), «Зарождение уразы» 
(1930), «Жертва невежества» (1930), написанные прозой 2. Но следует 
отметить, что не все произведения А. Баширова, изданные в те годы, 
сохранились 3.

Филолог Азерина Магомедкаримовна Алхасова считает, что при сопо-
ставлении книг А. Баширова 1928-го и 1932 года изданий замечается, что 
некоторые свои прежние суждения автор корректирует. «В этом контексте 
показательны произведения, опубликованные в книге 1928 года издания, 
но оказавшиеся не включенными в книгу 1932 года издания. Таких произ-
ведений выявлено около десятка. К их числу относятся «Мое назидание» 
(«Насигьатым»), «Культура Америки» («Ам-рика маданияты»), «Голос 
совести» («Намус сеси») и др. Так, неординарным представляется сти-

1 Баширов А. Два вопроса муллам… // Газета «Дагестанская правда» от 12 мая 1935 г.
2 Ростки новой кумыкской литературы (на кумык. яз.). Махачкала, 1932. С. 59, 60; Аль-

манах «Дружба» («Дослукъ») (на кумык. яз.). Махачкала, 1979. № 3–4. С. 218; Наследие, 
возвращенное народу. Сборник статей. Махачкала, 1990. С. 158; Аджиев И. Известные кумыки. 
Махачкала, 1999. С. 66; Алхасова А. М. Указ. соч.; РГБ. ОД. Саидова Г. С. Структура и 
функционирование главных членов предложения в кумыкском языке. Дисс. ... канд. филол. наук. 
Неизданная рукопись. Махачкала, 2005; РГБ. ОД. Ахмедова Р. А. Литературный процесс 
и духовная интеграция народов Дагестана. Дисс. ... д-ра филол. наук. Неизданная рукопись. 
Махачкала, 2004.

3 Гусейнов М. А. Национальная литература кумыков 1920–1930 годов. Махачкала, 2009. 
С. 17.

5 *
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хотворение «Культура Америки», в котором А. Баширов восторженно 
пишет о культуре страны капиталистической. Высокая оценка страны –  
противницы социализма, никак не вписывалась в контекст кумыкской, 
шире, дагестанской, советской литературы эпохи строительства социа-
лизма. Естественным в этой связи представляется то, что оно не было 
включено в книгу стихов поэта при повторном издании. Наводит на раз-
думья и стихотворение «Мое назидание». По сути, оно недвусмысленно –  
автор выступает против выпивки, пьянства. Но обращает внимание то, 
что, обличая это явление с позиции верующего, поэт выражает при этом 
суждения религиозного содержания. В начале стихотворения он заявляет: 
«Эй, будь ты кем угодно, но не будь кафиром-неверным, отбросив свою 
веру-иман. (Гьей, не де бол, болма капир, сен ташлап иманынгны)»1.

Поэмы Абдуллы Баширова «Партизан Клыч» и «Мансур» написаны 
на историческом материале. Первая поэма, по мнению Р. А. Ахмедовой, 
перекликается с азербайджанской ашугской поэмой XVII века «Качак 
Наби». В ней воспроизведена национально-освободительная борьба горцев 
в годы Гражданской войны.

Как пишет Ахмедова: «Клыч, страстный и стойкий борец за счастье 
людей, отдал жизнь за свободу народа и перед смертью он твердо уверен, 
что боролся не зря, что сбудется его мечта:

Меи ольсемде сен герюрсен Гьижарым.
Улькебизде аллы байракъ тизилер
Узакъ бармас зулму елу дюньяда
Залим таяр, дюньягъа нюрсебилер».

Я умру, но ты, моя Хажар, увидишь:
Знамя алое над страной будет развеваться.
Недолго жить несчастьям на земле,
Падет господство, и мир наш светом озарится.

Умирая, Клыч передает меч борьбы своей возлюбленной Хажар, ко-
торая героически продолжает сражение за свободу угнетенного народа... 
Образ Хажар, как и образ Клыча, нарисован с большим поэтическим 
подъемом, в динамике... Поэма имеет стройную композицию. Эпизоды 
связаны между собой основной сюжетной линией, которая выражена в 
повествовательной манере... Поэма «Партизан Клыч» сыграла значи-

1 Алхасова А. М. Указ. соч.
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тельную роль в развитии эпического жанра поэмы в кумыкской поэзии 
и утверждение в ней национального духа и общечеловеческих принципов 
жизни»1.

Р. А. Ахмедова считает, что эпическая поэма А. Баширова «Мансур» 
«значительно шире и удачнее в жанровом решении». Прототипом главного 
героя Мансура является житель Старого Аксая Очар-Хаджи, который  
16 июля 1825 года заколол кинжалом и убил двух царских генералов Гре-
кова и Лисаневича и сам вместе с другими горскими старшинами пал от 
рук врагов 2. Поэт лишь изменил имя героя своего произведения, назвав 
его Мансуром – именем лидера антиколониальной борьбы горцев Кавказа 
конца XVIII века шайха Мансура 3. К этому его подвигло, скорее всего, 
созвучие имени Очар-Хаджи с настоящим именем шайха Мансура – 
Учерман (чеч. – Ушурма).

Стычка героя поэмы Мансура завершилась трагедией для горцев. 
Восстание было жестоко подавлено и автор вставил в уста оплакивающей 
постигшее ее горе женщины следующие трогательные слова:

Бийик тавлар, ярлы тюзлер агъачлар.
Оьр башыгъыз гъали тебен салыгъыз.
Ярлы халкъны душман йыкъгъан, якъгъан сонг,
Унутмасгъа къара гийип къалыгъыз!

Высокие горы, бедные долины, леса,
Склоните теперь свои гордые головы.
Когда бедных людей истребили враги,
Оденьте черные одеяния в память о них!

«Творчество А. Баширова – это прежде всего поэзия мысли и ярких 
образов. Его дарование отмечено четкостью, эмоциональностью изобра-
жения», – пишет Ахмедова 4.

Среди именитых кумыкских поэтов советского периода Абдулла Баши-
ров упоминается также в статье В. В. Бартольда «Кумыки», помещенной 
в «Энциклопедии Ислама», изданной в Париже в 1980 г. 5 Так же имя 

1 Ахмедова Р. А. Кумыкская поэма: духовно-нравственные проблемы. Махачкала, 1999. 
С. 28, 29.

2 Там же. С. 29.
3 Абдуллатипов А.-К. Ю. Творчество Абдуллы Баширова // Наследие, возвращенное 

народу. Махачкала, 1990. С. 165.
4 Ахмедова Р. А. Указ. соч. С. 31.
5 Бартольд В. В. Кумыки // Энциклопедия Ислама (на франц. яз.). Париж, 1980.
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поэта присутствует в трудах К. Д. Султанова, Р. У. Пахрутдиновой, 
Ф. Х. Мухамедовой, Р. А. Ахмедовой, Р. М. Махсутгереева, И. А. 
Меджидовой и А. Ш. Магомедовой 1. Не забыл упомянуть Абдуллу 
Баширова в своей статье в газете «Ас-Салам» также Гасан Оразаев 2. 
Однако, следует подчеркнуть, что А. М. Алхасова уделила больше всех 
внимания изучению творчества Абдуллы Баширова 3. 

«Абдулла Баширов, издавший в первые два десятилетия советской 
власти поэтических книг, к слову сказать, больше всех среди дагестанских 
авторов этих лет, внес значительный вклад в развитие литературного 
процесса, – пишет А. Алхасова. – А. Баширов своим творчеством спо-
собствовал расширению жанрового состава национальной литературы, 
внутрижанровых модификаций крупной стихотворной формы. Им созданы 
по существу первые образцы литературной сказки, героико-романтической 
поэмы»4.

Творческие работы А. А. Баширова хранятся в Российской госу-
дарственной библиотеке (РГБ, бывшая «Библиотека им. В. И. Ле-

1 Султанов К. Д. Литература кумыков («Къумукъланы адабияты») (на кумык. яз.). Махачка-
ла, 1964. С. 113; РГБ. ОД. Пахрутдинова Р. У. Кумыкская литература и творчество Аткая Аджа-
матова. Дисс. ... канд. филол. наук. Неизданная рукопись. Махачкала, 2002; РГБ. ОД. Мухамедо- 
ва Ф. Х. Формирование и развитие дагестанской детской литературы. Дисс. ... д-ра филол. наук. 
Неизданная рукопись. Махачкала, 2004; ее же. Автореф. дисс. ... д-ра филол. наук. Махачкала, 
2005; РГБ. ОД. Ахмедова Р. А. Литературный процесс и духовная интеграция народов Дагестана. 
Дисс. ... д-ра филол. наук. Неизданная рукопись. Махачкала, 2004; РГБ. ОД. Махсутгереев Р. М.  
Современное осмысление художественной прозы Юсупа Гереева. Дисс. ... канд. филол. наук. 
Неизданная рукопись. Махачкала, 2007; РГБ. ОД. Меджидова И. А. Идейно-художествен-
ные особенности лирики А. А. Меджидова. Дисс. ... канд. филол. наук. Неизданная рукопись. 
Махачкала, 2004; РГБ. ОД. Магомедова А. Ш. Творчество народного поэта Дагестана Аткая 
Аджаматова: художественная концепция личности и общества. Дисс. ... канд. филол. наук. Не-
изданная рукопись. Махачкала, 2011.

2 Газета «Ас-Салам». № 09 (122) за сентябрь 2009 г.
3 Алхасова А. М. Роль Абдуллы Баширова в становлении и развитии детской кумыкской 

литературы // Вестник Пятигорского государственного лингвистического университета. Пя-
тигорск: ПГЛУ, 2008. Вып. № 4. С. 174–177; ее же. Сатирические стихи А. Баширова // 
Вестник кафедры литератур народов Дагестана и Востока. Махачкала: ДГУ, 2008. Вып. № 6.  
С. 297–299; ее же в соавт. с Гусейновым М. А. Идеологические коррекции творчества А. Баширова //  
Вестник кафедры литератур народов Дагестана и Востока. Махачкала: ДГУ, 2008. Вып. № 6.  
С. 175–178; ее же. Влияние идеологии на творчество А. Баширова // Научное обозрение. Сбор-
ник статей ассоциации молодых ученых Дагестана. Махачкала: ДНЦ РАН, 2008. Вып. № 42.  
С. 27–29; ее же. Творчество А. Баширова в контексте дагестанской поэзии 1920–1930-х годов //  
Научное обозрение. Сборник статей ассоциации молодых ученых Дагестана. Махачкала: ДНЦ 
РАН, 2008. Вып. № 42. С. 29, 30; ее же. Роль А. Баширова в развитии дагестанской литературы 
1920–1930-х годов // Современные проблемы общественно-гуманитарных наук. Материалы 
научной конференции. Махачкала, 2009. С. 183–186; ее же. Художественные особенности и 
идейно-нравственные ориентации поэзии Абдуллы Баширова. Дисс. ... канд. филол. наук. Не-
изданная рукопись. Махачкала, 2009.

4 Алхасова А. М. Указ. соч.
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нина» в гор. Москва), Российской национальной библиотеке (РНБ в  
гор. Санкт-Петербург), Российском государственном архиве литературы и 
искусства (РГАЛИ) 1, Дагестанском научном центре Российской академии 
наук (ДНЦ РАН) и Национальной библиотеке Республики Дагестан  
им. Р. Гамзатова.

По перечню произведений, вышедших из-под пера Абдуллы Ба-
широва, читатель может представить себе, насколько его творчество 
могло бы быть продуктивнее, если бы не волна репрессий, захлест-
нувшая нашу страну в 30-е годы XX века, коснувшаяся и поэта.  
А. М. Алхасова в своей диссертации пишет: «Активный участник 
литературного процесса 1920–1930 годов Абдулла Баширов, в чис-
ле ряда современных ему дагестанских авторов... был необоснован-
но арестован, осужден и репрессирован. Творчество этих писателей 
на несколько десятилетий оказалось вычеркнутым из литературной  
жизни»2.

1 Российский государственный архив литературы и искусства (РГАЛИ), ф. 620, оп. 1,  
д. 525, л. 1.

2 Алхасова А. М. Указ. соч.
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С момента установления советской власти на Северном Кавказе, все 
суфийские братства стали восприниматься чекистами как враждебные 
структуры. «Наступала эпоха «великого перелома», который, в частности, 
сопровождался беспощадным подавлением и насколько возможно полной 
ликвидацией всех групп мусульманских духовных лиц без какого-либо раз-
личия их политической ориентации»1. В ходе нарастания в стране борьбы 
против религии, был установлен жесткий контроль над действиями каждого 
шайха, кадия, муллы и кругом их общения. Работники силовых структур 
буквально соревновались в собирании компрометирующего материала на 
духовных авторитетов, порой, не брезгуя даже его откровенной фабрикацией.

Среди рассекреченных документов Центрального архива ФСБ России, 
опубликованных в книге «Совершенно секретно»: Лубянка Сталину о по-
ложении в стране (1922–1934)», среди «Обзора политического состояния 
СССР за май 1929 г. (по данным Объединенного государственного поли-
тического управления)»2, под названием «Листовки, распространявшиеся 
религиозными пропагандистами по Чечне», мы обнаружили переводы на 
русский язык (в прозе) религиозных стихов – «назмов», сочиненных шайхом 
Сугаипом-Муллой Гайсумовым и другими духовными лицами в память об 
усопших чеченских святых. Читатель наверняка заинтересуется их содержа-
нием, поэтому приведем ниже полное содержание указанных документов:

«Итак, начну с великим именем Аллаха. Я уважал Абдул-Азиса (Доку 3  
Шептукаева), но до сих пор не сочинил арабской песни. Теперь я сочиню 
по просьбе его мюридов:

Лицо у него было сияющее. Он был честным человеком и уважал на-
род, хотя и ходили про него кое-какие хабары 4, но он не считался с этим 
и не хотел из-за этого спорить.

Он очень уважал всех шейхов. Он никогда не старался показать себя 
великим шейхом, а вел себя таким человеком, молился он все время в 
мечети, а не дома и каждый день держал уразу 5.

1 Ислам и советское государство (1917–1936): Сборник документов. М., 2010. Вып. 2.  
С. 196.

2 ЦА ФСБ России, ф. 2, оп. 7, д. 503, л. 256–315.
3 В документе ошибочно написано имя «Дону». См.: «Совершенно секретно»: Лубянка 

Сталину о положении в стране (1922–1934). Т. 7. 1929 г. М., 2004. С. 276.
4 Х а б а р ы  – по-чеченски «слухи», «разговоры».
5 Ур а з а  – мусульманский пост, во время которого в светлое время суток нельзя кушать, 

есть, злословить, развлекаться и т. д.
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Поведение его и разговор были похожи на своего руководителя Эли-
ха муллы. Обращаюсь ко всем знающим меня, что я в настоящее время 
остался одинок – умерли все мои друзья и шейхи, кто меня жалеет, тех 
прошу я плакать.

Я остался жить с дикими волками, которые являются язычниками и 
неверными.

Прошу Бога, чтобы ты помог пророку и всем шейхам.
Составил Сагид мулла 1 Гайсумов – сел. Шали.
Переписал Шала Манцаев 2 – сел. Таузен Веденского округа.
Обращение к Богу (перевод с чеченского на арабском тексте).
С каждым днем религия мусульман падает и право религии тоже падает, 

а в связи с этим и народ разрушается. «Ярабона, Ярабона» (просим тебя, 
Бог, помогать нам).

Также теперь уничтожено духовенство, Коран и священные книги и 
уменьшились шейхи, на почве этого мусульманство осталось без духовного 
руководителя. «Ярабона, Ярабона».

Безбожники коммунисты хотят стоять во главе и право религии хотят 
совершенно уничтожить и стать руководителями всего мира. Мы просим 
тебя. «Ярабона, Ярабона».

Ты, Бог, не считаешь никого на свете. Право ты им дал, что угодно 
говорить, поэтому они и говорят, что Бога нет. «Ярабона, Ярабона».

Создалось много кляуз, верных людей нет, больше осталось боязливых 
людей. «Ярабона, Ярабона».

Местные духовные лица потеряли авторитет и также потеряли ав-
торитет в религии и с почтенными стариками не считаются. «Ярабона, 
Ярабона».

Популярный священный Коран потерял авторитет, а также и тарикат 
(секты), нет руководителя тариката и шариата, и потому смогли встать 
во главе безбожники-коммунисты. «Ярабона, Ярабона».

Знающие и разбирающиеся [в] это[м] муллы и шейхи могут себе пред-
ставить, что это последняя стадия разрушения всего мира. «Ярабона, 
Ярабона».

Считающихся со своими матерью и отцом, а также верных своим со-
седям, помогающих шейхам и муллам осталось очень мало. «Ярабона, 
Ярабона».

Помогающих бедным и шейхам, считающихся с муллами совершенно 
не осталось. «Ярабона, Ярабона».

1 Читайте «Сугаип-Мулла».
2 В другом месте – Шапа Анцаев.
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Супьян Арсамиков (Муталим медресе, сел. Ст[арый] Юрт Надте-
речного округа).

Перевод с арабского.
Мы просим тебя, Аллах, чтобы ты в ближайшее время уничтожил 

советскую власть, могучее оружие угнетения темного народа, и поздрав-
ляем николаевское время 1, которое являлось полезным и выгодным для 
трудового народа.

Просим, чтобы советская власть осталась без руководителей, которые 
являются угнетателями народа, забирающие у крестьян хлеб и преследу-
ющие богатых, облагая налогами. Настоящий момент является опасным и 
вредным для духовных лиц – просим тебя, чтобы уничтожить советскую 
власть.

Перевод с арабского.
Я начинаю писать с великим именем Бога, на свете ты одинаково смо-

тришь и на православных и мусульман, но на том свете мы знаем, что ты 
будешь в рай пускать только мусульман. В тот день, когда мы лежим при 
смерти, мы просим, чтобы ты заставил нас не забывать тебя. Кунта-Хад-
жи, в этот момент ты нам помоги, а также шейхи Апти и Усман-Хаджи, 
помогите нам. Мы просим тебя, Аллах, и пророка Магомета, чтобы вы 
нам дали султана из Турции, который бы управлял и стоял во главе всех 
мусульман. Просим также шейха Элиха мулла, чтобы ходатайствовал 
перед Аллахом за нас.

Шлю тебе наше салам-маржала 2, наш великий пророк Магомет.
Перевод с арабского.
Шейхи все умерли и я остался очень скучным после смерти всех 

шейхов, умер и шейх Дени Арсанов. Шейх Дени был у меня правой ру-
кой, но после его смерти у меня правая рука высохла, а левая рука стала 
окалеченной. Он нам во всем помогал. Он был человек честный, он сам 
не боялся никого, а наоборот, его боялись все. При войнах он никогда не 
показывал спину, а наоборот, был храбрым. Как средь гор есть самые вид-
ные, так и он был одним из самых видных высоких людей. На собраниях 
он был передовым человеком. Он никогда не боялся чиновников (властей) 
и говорил все, что он хотел. Он являлся столпом шариата накишбандиэт 3,  
после его смерти обрушилась крыша тариката. Дай Бог, чтобы он попал 
в рай и получил первое и лучшее благо.

1 То есть царское время.
2 Читайте «салам-маршалла» – вайнахское приветствие.
3 Тарикат накшбандия.
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Просим тебя, Бог, чтобы ты помог пророку Магомету и всем мусуль-
манам. Писал Анцаев Шапа 1, сел. Таузен Веденского округа.

Верно: Секретарь ИНФО ОГПУ Кучеров» 2.

Осенью 1929 года в Чечне началась принудительная коллективизация. 
Это привело к повсеместным актам протеста, а в аулах Шали, Гойты и 
Беное – к крупным антисоветским восстаниям 3. 7 декабря 1929 года 
два милиционера с несколькими комсомольцами явились в сел. Шали, 
для раскулачивания Нага Хасуева. Препятствуя изъятию, Хасуев начал 
кричать на непрошенных гостей. На шум прибыло около 70 вооруженных 
односельчан, во главе с Шитой Истамуловым, бывшим военным мини-
стром эмирата Узун-Хаджи. В ходе столкновения милиционеры были 
разоружены и выгнаны из Шали 4.

Согласно оперативно-разведывательной сводке от 10 декабря 1929 го- 
да: «В ауле Шали Истамулов продолжает упорствовать. Истамулов 
окружил себя группой родственников и кулаков, заперся в своем тейпе и 
на предложение уполномоченного ОГПУ явиться и сдать отобранное у 
милиции оружие, – ответил категорическим отказом, предложив своему 
посланцу передать уполномоченному следующее:

«...Явиться не могу, т. к. я не один, нас много групп, а сколько именно –  
это мой секрет и я не скажу. Мне нужно с ними посоветоваться, а сам я 
этот вопрос разрешить не могу, нас недовольных на власть за проводи-
мые кампании много. Разоружили и избили милиционеров потому, что 
не можем спокойно смотреть, когда у чеченцев забирают хлеб, разоряют 
его и отбирают последнее имущество. Штрафы, обыски – если все это 
власть будет продолжать – то вынудит меня выступить с оружием в руках. 
Смотрите, какое безобразие творят в Гойтах; объявили, что пока хлеб не 
выполните, на это время отберем мечеть. Куда же это дело годится, когда 
у чеченского народа отбирают его последнюю веру. Вот в Автурах сослали 
Баталова, имущество его конфисковали, затем приехала милиция, увела 
двух Баталовых, а затем пришло ГПУ и арестовало ко всему этому еще 

1 Вверху пишется под именем Шала Манцаев. Автором приводимых листовок, судя по со-
держанию текста, скорее всего является Сугаип-Мулла Гайсумов.

2 «Совершенно секретно»: Лубянка Сталину о положении в стране (1922–1934). Т. 7. 1929 г.  
М., 2004. С. 276–278.

3 Уралов Александр (Авторханов А.). Убийство чечено-ингушского народа: Народоубийство 
в СССР. М., 1991. С. 22.

4 Российский государственный военный архив (РГВА), ф. 25896, оп. 9, д. 346, л. 3.
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три человека. Затем хотели арестовать Патимат Митаеву 1. Если дальше 
смотреть на все это, то заберут все, до последних штанов и голого убьют. 
Лучше хотя умереть, то будешь знать, что похоронят в брюках. Скажи 
работнику ГПУ, что против этих безобразий я буду бороться и не допущу, 
чтобы разоряли и обижали чеченцев...»2.

По агентурным данным, Шита Истамулов у себя на усадьбе сгруп-
пировал свыше 30 вооруженных сторонников. Из Гудермесского округа 
к нему прибыли главари абреческих групп Донча Гайрбеков и Бакар Ка-
гирманов. Истамулов послал своих людей для привлечения к восстанию 
жителей Герменчука, Автуров, Атаги, Гельдиген, Цацан-Юрт, где его 
сторонниками принята присяга о готовности к поддержке.

На рассвете 11 декабря 1929 года опергруппа Николаева в составе 
302 штыков, 147 сабель, при батарее горных орудий окружила селение 
Шали. Через председателя сельсовета от лица военного командования 
Истамулову был предъявлен категорический ультиматум – в течение 
часа сдаться самому, выдать своих ближайших соратников и сдать ору-
жие, с предупреждением, что в случае невыполнения ультиматума с ним 
будут поступать как с сопротивляющимся бандитом. Срок ультиматума 
назначен к 10 часам.

Сводка сообщает: «В 10 час. 55 минут на наш ультиматум Шита Иста-
мулов ответил нахальным отказом, в связи с чем дом Истамулова окружен 
войсками... По полученным данным, в доме Истамулова находится более 
20-ти чел. вооруженных его телохранителей, а также, якобы, до 15-ти 
бандитов. Сейчас была перестрелка. Проводится в этом районе боевая 
операция. Линия проводится жесткая, решительная. По донесению тов. 
Николаева, к 12-ти часам 11/XII – с. г. перестрелка продолжается. С 
нашей стороны имеется до 10 раненых. Находящиеся в доме Истамулова 
упорно отстреливаются, начав стрельбу первыми при подходе нашего 
оцепления. На нашу попытку взять дом атакой они открыли пулеметный 
огонь. Решено открыть по дому артиллерийский огонь...».

В 13 часов 45 минут 11 декабря 1929 года по дому Истамулова было 
произведено несколько орудийных выстрелов. Бой прекратился в 19 часов 
50 минут. В доме Шиты Истамулова было обнаружено 6 трупов, «среди 
которых видный политбандит», глава центороевского рода Зумса Хад-
жиев, «авторитет коего среди чеченцев равноценен Истамулову». Сам 
Шита был ранен и с ближайщими соратниками скрылся в селении. Всего 
по аулу арестовано 223 человека. По сообщению оперсводки: «Центоро-

1 Дочь шайха Бамат-Гирея-Хаджи Митаева и родная сестра шайха Али Митаева.
2 РГВА, ф. 25896, оп. 9, д. 346, л. 15.
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евский тейп сыграл крупную организующую роль в этих событиях, рас-
полагая значительными бандкадрами. Установлено, что Истамулов тоже 
центороевец и всецело рассчитывал на силу Центороевских бандитов во 
главе с Зумса Хаджиевым». Такая же печальная участь постигла также 
мятежников из сел. Гойты 1. 

Согласно «Справке о политическом состоянии автономной Чеченской 
области» на 27 февраля 1930 года, составленной заместителем политподго-
товки ОГПУ СКК и ДССР Рудь, совместно с начальником информаци-
онного отдела ПП ОГПУ Диаконовым, организующим и направляющим 
центром антисоветских сил в Чечне являлась следующая группа лиц:

«1. Истамулов Шита, б.[ывший] военный министр С[еверо] К[авказ-
ского] Эмирства в [19] 19 г., один из лидеров Центороевского племени в 
Чечне, организатор выступления в Шали в декабре [19] 29 г.

2. Бахоев Гануко-Мулла – один из руководителей Али-Митаевской 
секты и старейшин центороевского племени, известный идеолог реакци-
онной части мусдуховенства, один из руководителей восстания в Чечне в 
[19] 20 г., вдохновитель выступления в Беное в декабре [19] 29 г.

3. Шейх Хатухаджиев Шахмирза – один из руководителей Али-Ми-
таевской секты, вдохновитель повстанческих авантюр, скрывается со 
времени Шалинского выступления.

4. Шейх Дурдиев – б[ывший] тамада (руководитель группы последо-
вателей секты в одном ауле) Али-Митаевцев в сел. Автуры, после ареста и 
расстрела Али Митаева ([19] 24 – [19] 25 г.) фактический руководитель 
примкнувшей к нему части Али-Митаевской секты. <...>

Широко включается в общий а/с 2 фронт мусульманское духовенство... 
Им широко используется в этом случае религиозный подъем в массе в 
связи с проходящей «уразой»...

По всем плоскостным округам в середине февраля духовенство широко 
распространило слухи, что в ночь на 14-е, когда исполняется половина 
уразы, будет конец света и советской власти, что в эту ночь ангел Дже-
браил громко прокричит и от этого голоса умрут все русские коммунисты 
и безбожники.

При всей своей нелепости, слух вызвал панику и небывалый подъем 
религиозности. Вечером 14/II мечети всюду были переполнены от не-
бывалого скопления народа, ночью толпы верующих стояли на улицах и 
ждали «голоса ангела». Многие в этот день резали скот, птицу, мылись, 
одевали чистое белье и т. д.

1 РГВА, ф. 25896, оп. 9, д. 346, л. 16, 30, 32, 42, 43.
2 Антисоветский.
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В селении Алхан-Кала, Урус-Мартановского округа, в связи с этой 
провокацией, из детдома им. Сталина разбежалось до 100 человек воспи-
танников. Воспитанники были напуганы распущенными муллами слухами 
о том, что «появятся три солнца, которые сожгут все живущее на земле».

В Урус-Мартановском округе слухи о «конце света» особенно широко 
распространились в связи с появлением в нескольких аулах некоего Маго-
метова Ибрагима, объявившего себя «пророком», «посланцем Магомета» 
для объявления правоверным о предстоящей гибели власти. Арестованный 
Магометов оказался дагестанцем, успел объехать 4 аула, в которых созы-
вал совещания кулаков и зажиточных, где и делал пророческое объявление.

В селении Сержень-Юрт местный мулла, распуская из арабской школы 
учеников, объявил им, чтобы они готовились к войне и твердо слушались 
своих шейхов...»1.

В конце концов восставшие добились отмены колхозов, как преж-
девременные. Всем участникам, в том числе и Шите Истамулову, была 
объявлена амнистия. Повстанцы вернулись в свои аулы и взялись за мир-
ный труд. Ш. Истамулов был даже назначен председателем Шалинского 
СельПО. Но осенью 1931 года, вызванный к начальнику районного ГПУ 
Бакланову, Шита Истамулов был предательски убит. «Тяжело раненный 
Истамулов успел насмерть заколоть кинжалом вероломного Бакланова. 
Наружная охрана добила Истамулова. Трупы Бакланова и Истамулова 
завернули в бурки и на машине ГПУ увезли в Грозный»2.

В такой непростой обстановке, когда подвергались преследовани-
ям и репрессиям такие видные религиозные авторитеты, как Халид 
Баширов и Абдул-Вахаб-Хаджи Дыдымов, Абдулла Баширов пере-
селяется из Аксая в чеченский аул Махкеты, под прикрытие мюридов 
шайха Сугаипа-Муллы Гайсумова, которых в указанном населенном 
пункте было значительное число среди представителей тайпа Чермой 
из Берды-некъи и Эска-некъи. Причем гайсумовцы отражали «анти-
советское настроение аула»3. Однако А. Баширова вскоре арестовали.

Начальник Чечоблотдела ОГПУ 4 Крафт, помощник начальника отдела 
Успенский и начальник оперативного отдела Миркин пишут начальнику 
Дагестанского отдела ОГПУ: «Приблизительно с октября мес. 1930 го- 
да в сел. Махкеты, Веденского округа ЧАО 5 скрывается сын (читай-

1 РГВА, ф. 25896, оп. 9, д. 367, л. 19, 22, 23.
2 Уралов Александр (Авторханов А.). Убийство чечено-ингушского народа: Народоубийство 

в СССР. М., 1991. С. 25, 26.
3 РГВА, ф. 25896, оп. 9, д. 277, л. 129.
4 Чеченский областной отдел Объединенного государственного политического управления.
5 Чеченская Автономная область.
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те «внук». – А. Д.) Бешир-Шейха Аксайского – Беширов Абдулла,  
38 лет, приехавший по его словам из сел. Аксай Хасав-Юртовского окру-
га. Беширов имеет жену и двое детей, выдает себя за ученого писателя. 
Просим сообщить, является ли эта личность той, о которой Вы запраши-
ваете в отношении от 17.12.30 г. за № 003840, или это другой Беширов. 
Одновременно сообщите на Беширова Абдулла все компрометирующие 
его данные»1.

Как следствие этого запроса, 17 января 1931 года в городе Грозном 
рождается такое постановление: «Я, уполномоченный ОО 2 Чечоблотдела 
ОГПУ – Козлов, рассмотрев отношение Дагестанского облотдела ОГПУ 
за № 328 от 9/1 c. г. (9 января 1931 г. – А. Д.) нашел: что находящийся 
на территории Чечни гр-н Беширов Абдула разыскивается Даг. отделом 
ОГПУ, а потому постановил: гр-на Беширова Абдула, проживающего в 
сел. Мехкеты Веденского округа ЧАО, заключить под стражу на предмет 
направления его в распоряжение Даг. отдела ОГПУ со спец. конвоем». 
Подписал: уполномоченный особого отдела Козлов. Согласны: начальник 
оперативного отдела Миркин, помощник начальника отдела Успенский. 
Утвердил: начальник Чеченского отдела ОГПУ Крафт 3.

Абдулла Баширов был арестован Чеченским отделом ОГПУ 7 февраля  
1931 года и передан в распоряжение Дагестанского отдела ОГПУ. Его 
заключили под стражу в ДПЗ 4 гор. Махачкала. 3 марта 1931 года на-
чальник ОО ДООГПУ Федоров и оперуполномоченный ОО Чумаков 
делают запрос уполномоченному ДООГПУ Хасав-Юртовского района: 
«Чеченским отделом ОГПУ арестован и направлен к нам в отдел гр. 
Баширов Абдулла – уроженец сел. Аксай. Баширов Абдулла является 
сыном шейха Абдул Вагаб Дыдымова (Абдулла Баширов был учеником, а 
не сыном Абдул-Вахаба-Хаджи Дыдымова. – А. Д.). Последний сослан 
за контрреволюционную деятельность.

По имеющимся у нас агентурным данным, Баширов Абдулла вы-
езжал в Чечню для связи с мюридами отца, где проводил а/с деятель- 
ность.

Предлагается Вам с получением сего в 3-дневный срок допросить 5– 
6 свидетелей, знающих к/р  а/с 5 деятельность Баширова Абдулла, прото-
колами допроса зафиксировать конкретно его а/с  к/р деятельность, взять 

1 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/1022, л. 6.
2 Оперативный отдел.
3 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/1022, л. 9; Архивное управление Правительства ЧР (АУП 

ЧР), ф. Р-1292, оп. 1, д. 3, л. 11.
4 Дом предварительного заключения.
5 Контрреволюционную антисоветскую.
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6 Заказ № 433
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справку в с/совете о социально-имущественном положении, – материалы 
направить срочно в ОО ДООГПУ»1.

17–18 марта 1931 года уполномоченный Хасавюртовского отделения 
Дагестанского отдела ОГПУ Кракухин через своих осведомителей со-
бирает запрошенный компромат на арестанта. Со слов свидетеля З. Д. 
из сел. Аксай, 38 лет, 17 марта 1931 года записано: «Баширов Абдулла 
является сыном умершего шейха Абдулмуталима Баширова. Дыдымов 
Абдулвагаб является помощником шейха Баширова Абдулмуталима, перед 
смертью Баширов свое шейхство завещал Дыдымову, передав своего сына 
Баширова Абдуллу последнему в мюриды, но будучи довольно хитрым и 
ученым арабистом, Баширов Абдулла собрал вокруг себя мюридов своего 
отца и объявил себя шейхом Чечни 2.

Баширов Абдулла хороший фотограф, большею частью время прово-
дил в Чечне, где проповедовал учение Магомеда (речь идет о Пророке 
Мухаммаде. – А. Д.), а главно[е] проводил а/с агитацию против меро-
приятий соввласти, сопровождая это к/р агитацией о скором падении 
сов. власти 3 и ра[з]грома коммунистической партии, изредка нае[з]жал 
в Аксай, где собирал своих мюридов и бедноту, под строгим секретом 
проводил к/р агитацию, говоря: «Скоро придут турки и Тапа Чермоев и 
разгромят соввласть».

Свидетель М. М. из Аксая, 29 лет, 17 марта 1931 г. дает следующие 
показания: «Баширов Абдулла является сыном умершего шейха Баширова 
Абдулмуталипа, сам Абдулла Баширов арабист – ученик Дыдымов[а], 
[который] является ставленником шейха Абдулмуталипа Баширова. После 
смерти Баширова, его сын Абдулла Баширов, видя, что шейхство есть 
доходное дело, стал собирать вокруг себя мюридов своего отца и шейха 
Дыдыма, большею часть[ю] Абдулла Баширов проводил время в Чечне, 
где проповедовал учение Магомеда, а главное к/р и а/с агитации, он среди 
Чечни славился, как ставленник Магомеда, пользуясь этим, Баширов во 
всех случаях вел к/р агитацию, проповедуя скорое падение сов. власти 
и наступление турок. В сел. Аксае бывал очень редко, во время приезда 
также проводил к/р агитацию среди крестьян, главным образом указывая 
на скорое падение сов. власти».

Со слов 36-летнего А. П., бывшего «красного пропагандиста»  
из сел. Аксай, 17.03. 1931 г. записано: «Абдулла Абдулмуталибович Ба-
широв, сын шейха, около 34–35 лет с детства мне известный, жившийся 

1 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/1022, л. 5.
2 АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 1, д. 3, л. 13.
3 Советской власти.
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бедняцким потом, применял религиозный дурман к улучшению своего 
быта. Вес[ь] род Башировых питает ненависть к существующему строю, 
что само по себе понятно, т. к. советы лишили их огромного стада «овец» 
и раскрыли овцам глаза. Баширов является антисоветским элементом, 
пользуясь влиянием среди большой массы Чечни, Ингушетии и кумыков 
вел контрреволюционную агитацию. Я больше чем уверен, что у него 
тесная связь с контрреволюционным [подпольем] Чечни, Ингушетии до 
самых глубин гор».

Свидетель А. С., 29 лет, житель сел. Аксай, 18 марта 1931 года пока-
зал: «Баширов Абдулла является сыном шейха Баширова Абдулмуталима, 
сам Абдулла имеет хорошее образование, некоторое время занимался 
сотрудничеством в газете «Ялдаш», писал сам произведения, одновре-
менно состоял техническим секретарем редакции «Ялдаш», затем выехал 
в Чечню, в сел. Атаги, где среди чеченцев пользовался популярностью, 
как сын шейха. Баширов Абдулла занимается фотографией. В Аксай 
появляется очень редко, большую часть времени проводит в Чечне, где 
масса мюридов его покойного отца»1.

В постановлении об избрании меры пресечения от 6 мая 1931 г. сказано, 
что «Баширов Абдулла, будучи кулаком, систематически вел агитацию 
против всех мероприятий сов. власти». 9 мая 1931 года Абдулла Баширов 
пишет оправдательную записку: «Я ничем не был виновным пред сов. 
властью. Меня без допроса обвиняли и мучили»2. 

27 мая 1931 года оперуполномоченный оперативного отдела ОГПУ 
в гор. Махачкале издает постановление об изменении меры пресечения, 
согласно которому Баширов Абдулла был освобожден из заключения 
под расписку о невыезде из села Аксай 3. А 4 октября 1931 года, види-
мо, при тайном содействии дагестанских почитателей шайхов Башира и 
Апти, постановлением ОО ДО ОГПУ 4 следственное дело в отношении 
Баширова Абдуллы неожиданно было прекращено. Почитаем формули-
ровку документа: «Я, пом. уполномочен. по ОО ДО ОГПУ Загороднев, 
сего числа рассмотрел следственное дело № 1996 по обвинению гр-на 
Баширова Абдула – 37 лет, б/п 5, грамотный, бедняк, жит. сел. Аксай 
Хасав-Юртовского района ДАССР 6, в преступлении предусмотренном 

1 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/1022, л. 12–15.
2 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/1022, л. 3, 18; АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 1, д. 3, л. 19. 

(Орфография оригинала изменена.)
3 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/1022, л. 19.
4 Оперативный отдел Дагестанского отделения ОГПУ.
5 Беспартийный.
6 Дагестанская Автономная Советская Социалистическая Республика.
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ст. 58 п. 10 РСФСР 1. Нашел: что Чеченским отделом ОГПУ 7/II – с. г.  
(07.02. 1931 г. – А. Д.) был задержан обвиняемый Баширов Абдула 
по подозрению в антисоветской агитации, произведенным по данному 
делу следствием установлено, что предъявленное обвинение обвиняемому 
Баширову ничем не подтверждается и для вынесения обвинительного за-
ключения по делу недостаточно, и принимая во внимание, что обвиняемый 
является по происхождению крестьянин-бедняк, в данное время находится 
на свободе, а на основании изложенного и руководствуясь директивой  
№ 2 ОГПУ СКК 2 постановили: Следственное дело за № 1996 по обви-
нению гр-на Баширова Абдула производством прекратить и сдать в архив 
РОО 3 ДО ОГПУ, а также и снять подписку о невыезде с обвиняемого 
Баширова...». Подписал помощник уполномоченного оперативного отдела 
Загороднев. Согласен – начальник оперативного отдела Чумаков. Утвер-
дил – заместитель начальника Дагестанского отдела ОГПУ Тарасюк 4. 

Освобожденный Абдулла Баширов вернулся к своей творческой де-
ятельности. Писал стихи и пьесы на разные темы. Стал членом Союза 
писателей Дагестана. Согласно протоколу № 2 заседания Правления 
Союза писателей ДАССП 5 от 16.07. 1934 г., была удовлетворена его 
просьба о предоставлении двухмесячного творческого отпуска на худо-
жественную обработку своих произведений 6.

1 Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика.
2 ОГПУ Северо-Кавказского края.
3 Районный оперативный отдел.
4 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/1022, л. 20; АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 1, д. 3, л. 21.
5 Дагестанский автономный Союз советских писателей.
6 ЦГАРД, ф. Р-1264, оп. 1, д. 1, л. 1.
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Абдулле Баширову недолго пришлось оставаться на свободе. Его 
недруги и просто завистливые люди доносили на него, сочиняя всякие 
измышления о его антисоветской деятельности. На самом деле Баширов 
был очень жизнерадостным и прямым человеком. Он не боялся говорить 
язвительную правду, причем облекал ее в шуточную форму и высказывал в 
местах скопления народа. Абдулла не остерегался даже прилюдно делиться 
своей точкой зрения по отношению к существующей в СССР системе 
правления. Он с сарказмом мог высмеять недальновидный колхозный 
строй, террор государства против собственных граждан, под видом борьбы 
с враждебными классами репрессировавшей наиболее успешных и грамот-
ных людей. Вся эта информация невидимыми структурами собиралась в 
объемные папки с компроматом, чтобы в час икс быть приобщенной к делу.

В 1936 году Абдулла Баширов, предвидевший беду, переселился в 
Чечню подальше от доносчиков. Проживал со своей семьей в селени-
ях Мескер-Юрт, Новые-Атаги и Махкеты. Но злые языки оказались 
длиннее и в 1937 году, во время операции в чеченском селении Махкеты 
«по изъятию антисоветского элемента», Абдулла Баширов опять был 
арестован НКВД 1 «за антисоветскую деятельность». Но, в ходе конвои-
рования совершил побег и перешел на нелегальное положение. Скрывался 
в горах Чечни.

В это время многие махкетинцы – почитатели Аксайских шайхов, 
укрывали его от властей. В 1939 году у Абдуллы родился четвертый 
сын, которого нарекли Бадруддином. Жена Абдуллы Барият однажды 
спросила мужа, почему он не обращает внимания на младшего сына и не 
ласкает его? На что Абдулла ответил, что это гость, который пришел к 
нам на очень короткое время и, что он недолго будет жить на этой земле. 
Мол, поэтому он не хочет быть к нему привязанным. Вскоре в дом в 
Махкетах, где проживала семья Башировых, пришли сыщики, искавшие 
Абдуллу. Не застав его дома, они увезли Барият на допрос. Дети вместе 
с младенцем Бадруддином остались дома одни. На допросе в райотделе 
милиции жену Абдуллы держали четверо суток, подвергали пыткам, до-
биваясь от нее сведений о местонахождении мужа. Во время отсутствия 
матери плачущий и истощенный от голода грудной ребенок Бадруддин 
дома скончался. Когда Барият отпустили, было уже поздно – младенец 

1 Народный комиссариат внутренних дел.
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уже был мертв. Бадруддина похоронили на сельском кладбище в Махке-
ты. Барият до конца жизни вспоминала этот роковой случай, оплакивала 
своего ребенка и всегда подчеркивала, что ее муж Абдулла предвидел 
будущее и обладал караматом (чудодейство, совершаемое святым; от этого 
слова произошло чеченское «корматалла йолу стаг» – человек, имеющий 
особые способности, мастер своего дела) 1.

Пока Абдулла Баширов скрывался от властей, 22 июня 1941 года на-
чалась Великая Отечественная война. Фашистская Германия вероломно 
напала на Советский Союз. Гитлер был одержим планом молниеносной 
победы над СССР, но увяз в затяжной войне, ставшей народной. На 
фронтах Великой Отечественной ковали победу представители всех на-
циональностей страны Советов, в том числе и чеченцы.

Но бывшие жертвы советского террора 30-х годов XX века, невольно 
ставшие участниками антисоветских восстаний, а также бежавшие в годы 
раскулачивания от необоснованных арестов НКВД нелегалы, скрывав-
шиеся подобно Абдулле Баширову в горах Чечни, видели в немцах своих 
освободителей от тоталитарного режима Сталина. Откуда им было знать, 
в массе своей темным и необразованным горцам, что Гитлер такой же 
злодей и диктатор, сродни отечественному Сталину... Однако среди ан-
тисоветчиков было и незначительное число образованных людей, вроде 
Хасана Терлоева-Исраилова и Майрбека Шерипова, которые пытались 
сгруппировать абреков и нелегалов, официальной властью называемых 
бандитами, в некую политическую силу и представить ее в виде «Особой 
партии Кавказских братьев» (ОПКБ), на самом деле существовавшей 
только на бумаге.

Сколько же в Чечено-Ингушетии было этих «банд»? Согласно «Доклад-
ной записке» народного комиссара внутренних дел ЧИАССР лейтенанта 
госбезопасности Рязанова и начальника 5-го отделения ОУР ГУРКМ  
НКВД СССР капитана милиции Бодунова от 25 февраля 1939 го- 
да, в Чечне было учтено: «1. Политбанда Магомадова Саадулы – 6 че-
ловек...; 2. Политбанда Бехоева Саида – 14 человек...; 3. Политбанда 
Асуева-Хатуева [Умар-Хаджи] – 2 человека...; 4. Политбанда Тара-
мова-Тамагова («бандглаварь» Тамагов Увойс. – А. Д.) – 7 человек...;  
5. Кадровая банда Махмудова Сарали – 5 человек...; 6. Террористиче-
ская банда Исмаиловых-Ас[х]абовых – 8 человек...; 7. Банда Ахуева 
Тасу – 6 человек...»2. Итого 48 человек.

1 Записано со слов Шайман Хаджимурадовой (1959 г. р.) из сел. Мескер-Юрт, которая 
передала со слов бабушки своего мужа – Барият Дудаговой (1904–1986).

2 АУП ЧР, ф. Р-1241, оп. 1, д. 1, л. 2–7.
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В Ингушетии, согласно той же «Докладной...» действовали 22 «бан- 
дитские группы», с общей численностью 101 человек, в том числе:  
«1. Группа Лолохоевых – 6 человек...; 2. Группа Хашагульговых –  
7 человек...; 3. Группа Потиева – 8 человек...; 4. Группа Чербижева –  
5 человек...; 5. Группа Лечиевых – 7 человек...; 6. Группа Белхороева –  
5 человек; главарь Белхороев Багаудин Хасанович, кадровый бандит –  
15 раз судим за бандитизм, сын расстрелянного к. р. 1 идеолога секты 
«Батал-Хаджи»2. Получается, что по Чечено-Ингушетии накануне войны 
было всего 149 «бандитов».

Конечно, в ходе Великой Отечественной войны число «бандитов» могло 
возрасти, как это всегда бывает во времена дестабилизации обстановки 
в стране. Однако борьба с ними не прекращалась даже в критическом 
1942 году, когда враг был уже на подступах к Грозному. Немцы тоже 
не дремали. Согласно документам: «В период приближения немецких 
войск к территории Чечено-Ингушетии были заброшены из Крыма  
4 группы немецких парашютистов во главе с агентом немецкой разведки 
полковником Губе Османом. При поддержке реакционно настроенных 
чеченцев и ингушей было создано несколько бандповстанческих отрядов, 
которые активно действовали против частей Красной Армии и партизан-
ских отрядов. Была создана сеть немецкой агентуры, велась подготовка 
к вооруженному восстанию»3.

В статье «Абвер на Северном Кавказе» Олег Матвеев приводит ко-
личество немецких диверсантов, заброшенных в Чечено-Ингушетию: 
«25 августа 1942 г. из Армавира группа обер-лейтенанта Ланге в коли-
честве 30 человек, укомплектованная в основном чеченцами, ингушами 
и осетинами, была десантирована в район селений Чишки, Дачу-Борзой 
и Дуба-Юрт Атагинского района ЧИАССР для совершения диверси-
онно-террористических актов и организации повстанческого движения, 
приурочив восстание к началу наступления немцев на Грозный. 

В этот же день, возле селения Бережки Галашкинского района призем-
лилась еще одна группа из шести человек во главе с уроженцем Дагестана, 
бывшим эмигрантом Османом Губе (Саиднуровым), которого, для прида-
ния должного веса среди кавказцев, нарекли в документах «полковником 
германской армии»... Осману Губе предстояло стать координатором всех 
вооруженных бандформирований на территории Чечено-Ингушетии.

А в сентябре 1942 г. на территорию ЧИАССР была выброшена еще 

1 Контрреволюционного.
2 АУП ЧР, ф. Р-1241, оп. 1, д. 1, л. 8, 9.
3 Шпион. Альманах писательского и журналистского расследования. М., 1993. № 2. С. 60.
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одна группа диверсантов в количестве 12 человек 1 под руководством 
унтер-офицера Герта Реккерта».

Далее автор статьи пишет: «Уже в октябре 1942 г. немецкий пара-
шютист Реккерт, заброшенный месяцем раньше в горную часть Чечни, 
совместно с главарем одного из бандформирований Расулом Сахабовым, 
спровоцировали массовое вооруженное выступление жителей сел Ве-
денского района Сельментаузен и Махкеты. На локализацию восстания 
были стянуты значительные силы регулярных частей Красной Армии, 
защищавшей в тот момент Северный Кавказ. Это восстание готовилось 
около месяца. По показаниям пленных немецких парашютистов, в район 
села Махкеты авиацией противника было сброшено 10 крупных партий 
вооружения (свыше 500 единиц стрелкового оружия, 10 пулеметов и 
боеприпасы к ним), которое было тут же роздано повстанцам»2.

Следует подчеркнуть, что статья эта написана крайне тенденциозно. 
Автор старается завысить факты «массового» сотрудничества чеченцев 
с немцами, чтобы как-то оправдать последовавшие через пару лет дей-
ствия властей по выселению вайнахов. Все заслуги по ликвидации бан-
дитов и немецких диверсантов он подает читателю как исключительную 
заслугу НКВД: «В течение сентября-октября 1942 г. органами НКВД 
ликвидирована 41 вооруженная группа общей численностью свыше  
400 «кадровых» бандитов (без учета восстания в селах Сельментаузен 
и Махкеты). Добровольно сдалось и захвачено в плен 60 бандитов-оди-
ночек. На 1 ноября 1942 г. было выявлено 35 действующих бандгрупп и 
до 50 одиночек»3.

На самом деле деятельное участие по ликвидации этих групп немецких 
парашютистов и их пособников принимали сами же чеченцы, во главе с 
религиозными авторитетами. К примеру, в декабре 1942 года при участии 
шайха Баудина Арсанова был задержан руководитель группы немецких 
парашютистов Осман Губе, а «в сентябре 1943 года сын Арсанова, по 
требованию отца, лично убил двух немецких парашютистов»4. Осенью  
1943 года мюриды шайха Абдул-Хамида Яндарова связали одного не-
мецкого парашютиста и сдали в НКГБ ЧИАССР. В октябре 1943 года, 
под влиянием шайха Абаса Гайсумова немецкий парашютист Рамазан 
Магомадов убил пронемецкого лидера антисоветского восстания в Мах-

1 По другим данным численность парашютистов составляла 11 человек. См.: Кавказские 
орлы. Библиотека альманаха «Шпион». М., 1993. Вып. 1. С. 17.

2 Матвеев О. Абвер на Северном Кавказе // Газета «Военно-промышленный курьер» 
(ВПК). № 17 (84) от 18–24 мая 2005 г.

3 Там же.
4 Келиматов А. Чечня: в когтях дьявола или на пути к самоуничтожению. М., 2003. С. 64.
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кетах Расула Сахабова, а еще два парашютиста – Яхъяев и Джебраилов, 
сдались НКГБ ЧИАССР. Также, под влиянием религиозного авторитета 
Тагира Тайсумова парашютная группа Хаутиева явилась с повинной. В 
конце 1942 – начале 1943 года шайх Абдулла Баширов работал по легали-
зации участников вооруженного восстания в Махкетах, спровоцированного 
немецкими парашютистами, а также убеждал население о необходимости 
сдачи незаконно хранящегося у них оружия, полученного от немцев 1.

8 ноября 1942 года при содействии чеченцев был убит один из лидеров 
повстанцев Майрбек Шерипов 2, а 28 декабря 1944 года – Хасан Исра-
илов 3. Кроме того, на фронтах Великой Отечественной войны сражалось 
более 20 тысяч уроженцев Чечено-Ингушетии, не говоря уже о трудовой 
армии, создававшей укрепрайоны и оборонительные линии для солдат 
Красной Армии.

В свете таких фактов нелепо выглядит обвинение в массовом сотруд-
ничестве чеченцев и ингушей с немецко-фашистскими захватчиками, вы-
двигаемое борзописцами типа Олега Матвеева, Игоря Пыхалова, Сергея 
Турченко, Игоря Самарина и иже с ними, для оправдания задуманной 
советским диктаторским режимом антинародной акции по выселению 
указанных народов со своей исторической родины 4. Еще была распу-
щена дезинформация о белом коне с золотой сбруей, якобы подаренном 
вайнахами Гитлеру. Оказывается, эту лошадь немцам, в качестве откупа 
от расстрела, подарили горские евреи из Нальчика. Илишо Ашурова (де-
вичья фамилия Матаева), родившаяся в 1918 году в Нальчике, 8 января  
1998 года свидетельствовала, что немцы пришли в Нальчик в октябре 
1942 года. «...Нас спасли кабардинцы, можно сказать, – рассказыва-
ла 80-летняя Илишо. – Нас убили бы, оставили на Новый год, чтобы 
убивать. Тут были такие мужчины, они одели их в золото, чтобы нас не 
убивали. А нас должны были на Новый год убить, всех записали».

Делавший опрос Сергей Шпагин задает И. Ашуровой вопрос: «Немцы 
составляли списки евреев?».

Илишо отвечает: «А как же. В каждый дом заходили и писали. Вот 

1 Келиматов А. Указ. соч. С. 64–66.
2 Духаев А. Абреки из Притеречья. Лаха-Невре, 2002. С. 32.
3 Кавказские орлы. Библиотека альманаха «Шпион». М., 1993. Вып. 1. С. 20, 48; Ханго-

швили Х., Панкели Д. Абреки. М., 2013. С. 121.
4 Матвеев О., Самарин И. Посеешь «чечевицу» – пожнешь трагедию // Статья 12.07. 

2000 г. размещена на сайте www.fsb.ru; Пыхалов И. «Кавказские орлы» третьего рейха // Га-
зета «Спецназ России». № 10 (61) за октябрь 2001 г.; ту же статью читайте также в альманахе 
«Отечество». М., 2002. № 7 (27). С. 23–32; Турченко С. «Серые волки» абвера // Газета  
«Труд – 7» № 103 от 9 июня 2005; Пыхалов И. За что Сталин выселял народы? М., 2011.  
С. 144–318.
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эти подарки, которые им давали, они нас и спасли. Они должны были 
нас еще раньше расстрелять».

Вопрос: «То есть кабардинцы как бы выкупали евреев у немцев? Я 
правильно понял?».

Ответ: «Да. И кабардинцы давали, нас защищали. И наши все собра-
ли, давали им. Одели каждого солдата. Лошадь им дали. Со всей сбруей 
из золота. Вот так мы живыми остались».

Вопрос: «То есть еврейская община тоже отдавала деньги, ценности?».
Ответ: «Да, конечно. Община помогла»1.
Известный историк, один из лучших чеченских специалистов советского 

периода Магомед Нурдинович Музаев, с присущим ему талантом опро-
вергающий всю клевету указанных авторов на наш народ, тоже задается 
вопросом: «Сколько же в действительности было «бандитов» в Чече-
но-Ингушетии?». И отвечая на свой же вопрос, цитирует: «По архивным 
данным НКВД, действовала 51 бандитская группа, в которую входило 
335 участников...». С этими данными согласуются сведения партийных 
органов. В ноябре 1943 года обком ВКП(б) констатировал: «Ликви-
дировано несколько банд с 335 участниками», «склонено к доброявке  
384 бандита». Бывший заместитель министра внутренних дел ЧИАССР 
был склонен с этими цифрами согласиться (Курылев И. Боевой путь 
милиции Чечено-Ингушетии. Грозный, 1976. С. 156). Но имелись по 
этому поводу и возражения. В брошюре «Живая память» отмечается: «По 
преувеличенным данным НКВД в ЧИАССР действовала 51 бандгруппа 
с 335 участниками... На самом деле в горной Чечено-Ингушетии в разное 
время действовали от 10 до 15 «бандгрупп», в которые входили от 1 до  
7 участников разных национальностей (чеченцы, ингуши, аварцы, кумы-
ки, русские, украинцы, грузины и др.), скрывающиеся после совершения 
различных уголовных преступлений или несогласных с существующим 
режимом»2.

Теперь посмотрим, сколько было учтенных «бандгрупп» у самих работ-
ников НКВД, выходцев из чеченцев и ингушей, неустанно боровшихся 
против проявлений бандитизма в Чечено-Ингушетии. 1 апреля 1943 года, 
начальник Галанчожского районного отдела НКВД старший лейтенант 
госбезопасности Ази Зизаев, подведомственная территория которого счи-
талась одной из «неблагонадежных» районов Чечни, из-за действующей 

1 Исход горских евреев: разрушение гармонии миров / Сост. С. А. Данилова. Нальчик, 
2000. С. 88.

2 Музаев М. Н. Айсберги лжи и клеветы // Архивный вестник. Нальчик, 2013. № 1. С. 40;  
Живая память. Грозный, 1991. С. 9.
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там самой одиозной для советской власти и неуловимой повстанческой 
группы Хасана Исраилова, в докладной записке на имя наркома внутрен-
них дел ЧИАССР полковника госбезопасности Албогачиева сообщает: 
«В Галанчожском районе всего состав банды 20 человек, которые раз-
биваются по своим группам, которые состоят из близких родственников, 
как например банда Исраилова состоит из 6 человек как то: Исраилов 
Хасан, брат его Хусейн, Мурадов Усман, Юсупов Чока, Абубокаров 
Сайд-Али и Зовгаев Зома, все они близкие родственники между собой.

Банда Анзорова состоит из 8 человек, в состав которой входят сле-
дующие: Анзоров Висит, Анзоров Ахмад, Анзоров Пособи, Анзоров 
Хож-Ахмад, Анзоров Бесор, Гелагаев Эдельсолта и Дагаев Джамола, 
Сулиманов Юсуп. Банда Байсаровых состоит из двух человек – Байсаров 
Доси и его брат Бексолта. Банда Саиговых состоит из двух человек – 
Саигов Магомед и его брат Закраил. Бандодиночка Паскошев Хасанбек 
и Насибов Куштани.

Из банды Анзорова легализовано 6 человек и они находятся на полуле-
гальном положении, из банды Исраилова легализовано 5 человек и все они 
снова вооружены винтовками и находятся на полулегальном положении.

За последнее время по нашим данным Исраилов Хасан отделился от 
банды, ходит с женой, но связь с бандитами поддерживает и среди банды, 
а также среди населения распространяет антисоветские слухи о том, что 
«летом обратно будет наступление германских войск и они прибудут на 
территорию Чечено-Ингушетии, кроме того, надо подобрать место для 
посадки немецких самолетов».

Как факт, по нашим данным недавно Исраилов Хасан написал лично 
своей рукой письмо на арабском языке и передал его гр-ну сел. Ведочи 
Итумкалинского р-на по имени Шовхала, фамилия его еще не установлена, 
которому поручил проводить читку указанного письма населению, о чем 
прикладывается копия агентурного донесения...»1.

В другом донесении от 2 января 1944 года, Зизаев докладывает уже 
новому наркому НКВД комиссару госбезопасности Дроздову, что на 
январь 1944 года «нелегальными остались банды Исраилова и Анзорова в 
количестве 3 человек: 1. Исраилов Хасан; 2. Анзоров Висит; 3. Анзоров 
Ахмат Висаитович»2. Вот вам и вся профашистская партия «Кавказских 
братьев». Кстати сказать, ревностный борец против бандитизма в высо-
когорном и труднодоступном Галанчожском районе Чечено-Ингушетии 

1 АУП ЧР, ф. Р-1241, оп. 1, д. 3, л. 12.
2 Там же, л. 31.



97

А. Духаев

Ази Зизаев тоже впал в немилость вершителей судеб и был расстрелян по 
приговору Особого совещания при НКВД СССР 19 сентября 1944 года 1.

Далее сравним, какова была картина с бандитизмом по всей Чече-
но-Ингушетии. 20 августа 1943 года нарком внутренних дел ЧИАССР 
Султан Албогачиев докладывает в НКВД СССР: «На сегодняшний день 
в Чечено-Ингушской Республике, по далеко неполным данным, учтено 
42 бандитские группы, с общим количеством участников 284 чел. 2, из 
коих активно действуют 24 банды в составе 168 чел. и не проявляющих 
себя с 1942 года 18 банд составом 116 человек».

Спустя ровно неделю, 27 августа 1943 года в докладе начальника 
Отдела НКВД ЧИАССР по борьбе с бандитизмом подполковника  
И. И. Алиева на имя Л. Берия число «банд» уточняется: «...На сегод-
няшний день в Чечено-Ингушской Республике имеется 54 учтенных 
бандгрупп с общим количеством участников 359 чел., из коих банд, су-
ществовавщих до 1942 г. – 23, возникших в 1942 г. – 27, в 1943 г. – 4 
банды. Из числа указанных банд активно действующих 24 в составе 168 
чел. и не проявляющих себя с 1942 г. – 30 банд с общим составом 191 чел.  
В 1943 г. ликвидированы 19 бандгрупп с количеством участников 119 чел., 
а всего за это время убито бандитов – 71...»3.

Вот вам и весь расклад «врагов народа», количество которых умыш-
ленно было раздуто для оправдания изгнания полумиллионного, ни в чем 
неповинного чечено-ингушского народа с родной земли.

В такой непростой ситуации, когда за нелегалами буквально по пятам 
следили сыщики, Абдулле Баширову в Чечне чудом удавалось оставать-
ся незамеченным. Это была заслуга хорошей конспирации, которой его 
обеспечивали мюриды – последователи Аксайской ветви суфийского 
братства Накшбандия, оберегая поэта-абрека из глубокого уважения к 
роду Башировых. В эти годы Абдулла получил даже прозвища «Борз» 
(«Волк») и «Буса леларг» («Ночной странник»).

1 ЦА ФСБ России, ф. АУД, д. П-6138, л. 185.
2 Нухажиев Н. С., Умхаев Х. С. Депортация народов: ностальгия по тоталитаризму. Грозный, 

2009. С. 80.
3 Шпион. Альманах писательского и журналистского расследования. М., 1993. № 2. С. 64.

7 Заказ № 433
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В конце 1942 года, при попытке вернуться к мирной жизни, перед 
Абдуллой Башировым было поставлено условие – содействовать силовым 
органам в возвращении домой скрывающихся в лесах абреков, участников 
антисоветских мятежей. С этой задачей его отправили обратно в горы.

А.-К. Абдуллатипов пишет, что «в годы Великой Отечественной войны 
Баширов работал в органах ГПУ (НКВД. – А. Д.) гор. Грозного, боролся 
против бандитов и дезертиров»1. Согласно архивным документам, Абдулле 
Баширову было выдано оружие и он работал по легализации бандитов 2.

Идрисов Ш. М. в дипломной работе пишет, что в начале 40-х годов  
ХХ века А. Баширов был начальником опергруппы Грозненского КГБ, 
боролся против бандитов и дезертиров 3.

Ахмед Келиматов в своей книге «Чечня: в когтях дьявола или на пути к 
самоуничтожению» публикует интересные документы 1943–1944 годов о 
подготовке к выселению чеченцев и ингушей. Он пишет, что по указанию 
Берия, к осуществлению операции «Чечевица» в ЧИАССР, не ограничи-
ваясь силами НКВД и НКГБ, были подключены девять религиозных ав-
торитетов Чечено-Ингушетии: Абдул-Хамид Яндаров (1880 г. р.), Баудин 
Арсанов (1899 г. р.; фактически родился в 1892 году), Сайпудин Хасуханов 
(1902 г. р.), Абас Гайсумов (1877 г. р.), Абдулла Баширов (1884 г. р.;  
фактически родился в 1894 году), Абдурахман Канаев (1879 г. р.),  
Тагир Тайсумов (1892 г. р.), Гантемиров Кази-Мулла и Товси-Мулла. 
Каждый из них выполнял возложенную на него задачу ради сохранения 
жизней своих соотечественников 4.

В указанных документах относительно Абдуллы Баширова сказано, что 
он – внук шайха секты «Апти». «Секта «Апти» является родоначальни-
ком сект «Солса-Хаджи», «Дени-Шейха», «Сугаип-Муллы». Баширов 
Абдулла с 1937-го по 1942 год находился на нелегальном положении. В 
октябре 1942 года связался с парашютистами, пробыл в их штабе 3 дня 
и сбежал от них. Позднее в том же 1942 году, использовался органами 
НКВД по легализации участников вооруженного выступления в Махкетах, 

1 Наследие, возвращенное народу. Махачкала, 1990. С. 160.
2 ЦГАРД, ф. Р-123, оп. 4, д. 121, л. 161; АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 1, д. 12, л. 6.
3 Идрисов Ш. М. Творческий путь кумыкского поэта Абдуллы Баширова (дипломная работа). 

Махачкала, 1968. С. 12.
4 Келиматов А. Чечня: в когтях дьявола или на пути к самоуничтожению. М., 2003. С. 42,  

64–66.
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7 *

спровоцированного немецкими парашютистами1. В настоящий момент 
работает по выкачке оружия»2.

Несмотря на то что Абдулла Баширов был задействован в легализации 
абреков, 23 февраля 1944 года его семья была сослана в Казахстан. Надо 
полагать, что Абдулла Баширов, возмущенный этим, совершил нечто 
такое, что властями было расценено как противоправное действие, за что 
он опять попал за решетку.

29 февраля 1944 года Абдулла Баширов был допрошен. Согласно 
протокола допроса, составленного в тот же день, его состав семьи со-
стоит из следующих лиц: «жена Дудугова Барият, 35 лет; сын Баши-
ров Ваха Абдулаевич, 17 лет; дочь – Баширова Умрай Абдулаевна, 
14 лет; сын – Баширов Амин Абдулаевич, 11 лет; сын Баширов Сул-
тан Абдулаевич, 9 лет; – все они из пределов ЧИАССР выселены». 
В 1918–1919 годах служил в партизанском отряде на стороне крас-
ных. В 1920 году в течение полутора лет состоял кандидатом в члены 
ВКП(б) 3. Далее приведем показания, данные Абдуллой Башировым:

Вопрос: Когда и при каких обстоятельствах Вы переехали на житель-
ство в ЧИАССР 4?

Ответ: В 1936 г. моя жена по национальности чеченка переехала на 
жительство в ЧИАССР, где поселилась в начале в ауле Мескер-Юрт 
Шалинского р-на, а затем переехала в аул Махкеты, Веденского р-на. 
В 1937 г. я приехал к семье в аул Махкеты и с этого времени постоянно 
проживаю на территории ЧИАССР.

Вопрос: Сколько времени Вы находились на нелегальном положе- 
нии?

Ответ: На нелегальном положении я находился с 1937-го по январь 
1943 г.

Вопрос: Что Вас заставило скрываться от органов Советской власти?
Ответ: В 1937 г. в ауле Махкеты Веденского района, органами НКВД 

проводилась операция по изъятию антисоветского элемента. Во время 
этой операции был задержан и я. После задержания меня поместили в 
отдельную комнату под охраной двух милиционеров по нац.[иональности] 
чеченцев. Проснувшись ночью я увидел, что охраняющие меня милици-
онеры спят. Я из этой комнаты совершил побег и в течение 5 лет скры-

1 О ликвидации группы немецких парашютистов, заброшенных в район Махкеты, читайте: 
Курылев И. В. Боевой путь милиции Чечено-Ингушетии. Грозный, 1976. С. 144–149.

2 Келиматов А. Указ. соч. С. 65; Тарамов М. Ничто не забыто, никто не прощен. Варшава, 
2014. С. 49.

3 ЦА ФСБ России, ф. АУД, д. П-4070, л. 7.
4 Чечено-Ингушская Автономная Советская Социалистическая Республика.
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вался от органов Сов. власти. Скрывался все время в ауле Новые-Атаги 
у разных лиц.

Вопрос: За что Вас задержали в 1937 г. во время операции в ауле 
Махкеты?

Ответ: Причина моего задержания для меня неизвестна.
Вопрос: Когда и кем Вы были легализованы?
Ответ: Меня легализовал в январе 1943 г. бывший нарком...
Вопрос: Когда и при каких обстоятельствах Вы связались с немецки-

ми парашютистами, заброшенными немецкой разведкой на территорию 
ЧИАССР?

Ответ: В конце августа или начале октября 1942 г. в сел. Новые-Ата-
ги, где я скрывался, я случайно встретил жителей сел. Махкеты... и еще 
одного чеченца... В беседе со мной они мне сказали, что у них в Махкетах 
Советской власти нет и я там могу проживать свободно. И сказали, что 
меня хочет видеть (называется имя человека, желавшего видеть Абдул-
лу. – А. Д.). Я согласился и поехал с ними вместе в сел. Махкеты. Не 
доезжая до сел. Махкеты мы остановились в хуторе Мокин-Дука, распо-
ложенном в 1,5 километрах от сел. Махкеты, где ночевал у родственника 
(называется имя друга Баширова. – А. Д.). На следующий день в дом, 
где я ночевал, зашли немецкие парашютисты – радист-немец в очках и 
грузин – фамилий я их не знаю.

Вопрос: О чем Вы беседовали с немецкими парашютистами?
Ответ: С немецкими парашютистами я ни о чем не беседовал. Когда 

они вошли в дом, где я ночевал, началась ружейно-пулеметная стрель-
ба между красной армией и повстанцами. Парашютист немец дал мне 
пистолет «Вальтер» и круглую гранату, затем я вместе с этими двумя 
парашютистами и еще несколькими жителями этого хутора побежали в 
прилегающий к хутору лес и там скрывались от красной армии до вече-
ра. Вечером я скрытно от повстанцев и парашютистов ушел обратно в  
сел. Новые-Атаги.

Вопрос: Еще где-либо Вы встречались с немецкими парашютистами?
Ответ: Больше я с немецкими парашютистами нигде не встречался.
Вопрос: Какое задание Вы получили от немецких парашютистов?
Ответ: Никаких заданий я от немецких парашютистов не получил.
Вопрос: Немецкие парашютисты Вам рассказывали, для какой цели 

их забросили на территорию ЧИАССР?
Ответ: Нет, об этом они мне ничего не говорили.
Вопрос: Где находится Ваше оружие, которое Вы получили от немец-

ких парашютистов?
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Ответ: Пистолет «Вальтер» я сдал сотруднику НКГБ... а гранату я 
с собою не взял, а оставил у парашютистов, т-к не знал как с нею обра-
щаться.

Вопрос: Что Вы можете дополнить к своим показаниям?
Ответ: К своим показаниям я больше дополнить ничего не могу, про-

токол записан с моих слов верно и мне прочитан на понятном для меня 
русском языке (подпись А. Баширова)»1.

3 марта 1944 года народный комиссар госбезопасности ЧИАССР 
полковник Рудаков утвердил, а 4 марта 1944 года военный прокурор 
Грозненского гарнизона санкционировал арест по следующему поста-
новлению, обвиняющему Баширова: «Гор. Грозный. 1 марта 1944 г.  
Я, ст. оперуполномоченный 5-го отделения 2-го отдела НКГБ 2 Чече-
но-Ингушской АССР ст. лейтенант госбезопасности Виноградов, рас-
смотрев поступившие в НКГБ Чечено-Ингушской АССР материалы о 
преступной деятельности Баширова Абдулла Абдул-Мусталимовича –  
1894 г. р., урож. сел. Аксай Хасав-Юртовского района ДАГССР, по 
национальности кумыка, гр-на СССР, беспартийного, происходит из 
семьи шейха, по профессии писатель, проживает в сел. Мескер-Юрт 
Шалинского района ЧИАССР.

Нашел: Баширов Абдулла Абдул-Мусталимович в 1937 году был аре-
стован НКВД за антисоветскую деятельность, из-под конвоя совершил 
побег и перешел на нелегальное положение.

В октябре 1942 года установил связь с немецкими разведчиками-па-
рашютистами группы Реккерта, заброшенными немецкой разведкой на 
территорию ЧИАССР, для проведения подрывной работы в тылу Красной 
Армии, от которых получил оружие.

На основании вышеизложенного, постановил: Баширова Абдулла Аб-
дул-Мусталимовича, проживающего в сел. Мескер-Юрт Шалинского 
района ЧИАССР подвергнуть аресту и обыску». Подписал: старший 
оперуполномоченный 5-го отделения 2-го отдела НКГБ, старший лейте-
нант госбезопасности Виноградов. Согласовано с заместителем начальника 
2-го отдела НКГБ ЧИАССР, майором госбезопасности Куляшовым 3.

В те же дни, теми же лицами было принято постановление об избрании 
меры пресечения, в котором сказано, что «Баширов Абдулла Абдул- 

1 ЦА ФСБ России, ф. АУД, д. П-4070, л. 7 об. – 8 с об; АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 1,  
д. 8, л. 14–17.

2 Народный комиссариат государственной безопасности.
3 ЦА ФСБ России, ф. АУД, д. П-4070, л. 1 с об; АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 2, д. 4, л. 7; 

АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 1, д. 8, л. 3, 4.
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Мусталим., год рождения 1894, место рождения сел. Аксай Хасав-Юр-
товского района ДАССР, профессия и специальность – писатель, беспар-
тийный, адрес: сел. Мескер-Юрт Шалинского района ЧИАССР, нашел, 
что Баширов Абдулла подозревается в преступлениях, предусмотренных 
58 п. 1 «а» ст. УК РСФСР 1 и, принимая во внимание, что Баширов 
находясь на свободе, может повлиять на ход следствия и суда, а пото-
му, руководствуясь ст.ст. 155 и 158 УПК РСФСР, постановил: мерой 
пресечения способов уклонения от следствия и суда в отношении Баши-
рова Абдулла Абдул-Мусталимовича избрать содержание под стражей 
в Грозненской тюрьме, о чем в порядке ст. 146 УПК РСФСР объявить 
арестованному под расписку в настоящем постановлении. В соответствии 
со ст. 160 УПК РСФСР, копию постановления направить прокурору.  
Ст. оперуполномоченный 2-го отдела НКГБ ЧИАССР, ст. лейтенант 
госбезопасности Виноградов. Согласен: зам. нач. 2-го отдела НКГБ 
ЧИАССР, майор госбезопасности Куляшов. Настоящее постановление 
мне объявлено 4/III-1944 г. (подпись А. Баширова) 2.

1 Статья эта –  «Измена Родине», влекущая по Уголовному Кодексу РСФСР наказание –  
расстрел, с конфискацией имущества или 10 лет ссылки в исправительно-трудовой лагерь, с 
конфискацией имущества.

2 ЦА ФСБ России, ф. АУД, д. П-4070, л. 2 с об; АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 1, д. 8, л. 5, 6.

Абдулла Баширов во время ареста в 1944 г. (ЦА ФСБ России, ф. АУД, д. П-4070)
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В «Анкете арестованного» содержатся следующие сведения: «Баширов 
Абдулла Абдул-Мусталимович, родился в 1894 году, место рождения село 
Аксай Хасав-Юртовского р-на Даг. АССР, постоянное место жительства 
до ареста – сел. Мескер-Юрт, р-н Веденского ЧИАССР. Профессия и 
специальность – писатель. Последнее место работы или род занятий до аре-
ста – свободной профессии... Партийная принадлежность – в 1920–1921 г.  
был к/в чл. ВКП(б) 1, в настоящее время – б/п 2. Малограмотный. Со-
циальное происхождение (кем были отец и мать) – сын шейха. Со слов не 
судим. В 1937 г. задерживался органами НКВД, из-под конвоя совершил 
побег. Состав семьи: отец – умер, мать – умерла, жена – Дудугова Барият, 
35 лет, дети: Баширов Ваха – 17 лет, Баширова Умрай – 14 лет, Баширов 
Амин – 11 лет, Баширов Султан – 9 лет. Братья, сестры: Баширов Далха 
Абдул-Муталим. – 80 лет, место жительства сел. Аксай Хасав-Юрт. р-н 
ДАССР; Тангиева Абидат – 60 лет, сел. Базоркино ЧИАССР. Когда 
арестован – 4 марта 1944 г., ордер № 526. Основание ареста – поста-
новление на арест 2-го отдела НКГБ ЧИАССР от 1 марта 1944 г. За кем 
зачислен – 2-м отделом НКГБ ЧИАССР, ст. оперуполн. 5-го отделен. 
Виноградовым. Наименование тюрьмы или КПЗ – во Внутренней тюрьме 
НКГБ ЧИАССР. Анкета заполнена ст. оперуполн. 2-го отдела НКГБ 
ЧИАССР Виноградовым (подпись)»3.

6 марта 1944 года в 20 часов Абдулла Баширов был повторно допро-
шен:

Вопрос: Вы подтверждаете показания, данные Вами на допросе  
29 февраля 1944 г.?

Ответ: Показания, данные мною на допросе 29 февраля я подтвер-
ждаю полностью.

Вопрос: На допросе 29 февраля с. г. Вы показали, что в ауле Но-
вые-Атаги встретили жителей аула Махкеты... Расскажите, они Вам 
сообщили, что в районе аула Махкеты находятся немецкие парашютисты?

Ответ: Да! Когда на улице в ауле Новые-Атаги я встретил ...(назы-
ваются люди, которых Баширов встретил. – А. Д.), они мне рассказа-
ли, что в районе аула Махкеты находятся немецкие парашютисты и что 
там фактически советской власти не существует. Они предложили мне 
вместе с ними поехать в аул Махкеты, заявив, что там я могу прожи-
вать свободно, не опасаясь репрессий со стороны органов Сов. власти. 
(Называется фамилия знакомого Баширова)... так же мне сказал, что 

1 Кандидатом в члены Всероссийской коммунистической партии большевиков.
2 Беспартийный.
3 ЦА ФСБ России, ф. АУД, д. П-4070, л. 4–5 с об.; АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 1, д. 8, л. 9–12.
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меня хочет видеть... (называются люди, которые хотели видеть А. Ба-
широва. – А. Д.). Я согласился и поехал вместе с ними в аул Махкеты.

Вопрос: Какую Вы преследовали цель, направляясь в аул Махкеты, 
где находились немецкие парашютисты?

Ответ: Зная о том, что район аула Махкеты находится под контролем 
немецких парашютистов и повстанцев и там фактически органов Сов. вла-
сти нет, я решил, чтобы не попасть на трудповинность, уехать в аул Мах-
кеты. Других целей при поездке в Махкеты в то время я не преследовал.

Вопрос: Вы просили... (называются приятели А. Баширова. – А. Д.), 
чтобы они Вас связали с немецкими парашютистами?

Ответ: Нет, об этом я их не просил. Они это сделали по своей ини-
циативе.

Вопрос: Откуда Вам известны братья... (называются знакомые Ба-
широва. – А. Д.)?

Ответ: Братьев... я знаю с детства, т-к длительное время проживал 
у них в ауле Махкеты (называется человек. – А. Д.). ...я так же знаю 
давно, как жителя аула Махкеты.

Вопрос: Назовите известных Вам лиц, имевших связь с немецкими 
парашютистами и повстанцев?

Ответ: Из лиц, имевших связь с немецкими парашютистами мне из-
вестны (перечисляются имена. – А. Д.)... (фамилий я их не знаю). Кроме 
этого, мне известно, что связь с немецкими парашютистами имели боль-
шинство жителей аула Махкеты и прилегающих к нему селений. Эти лица 
участвовали в вооруженном восстании против частей Красной Армии. Но 
имен и фамилий я их не знаю.

Вопрос: В чем заключалась связь... (перечисляются лица. – А. Д.) с 
немецкими парашютистами?

Ответ: Братья... (называется фамилия братьев – приятелей Абдуллы. –  
А. Д.) мне сами рассказывали о том, что они связаны с немецкими па-
рашютистами. Лично я видел их вместе с немецкими парашютистами на 
хуторе Мокин-Дук. Кроме этого, я об этом слышал уже впоследствии от 
людей. В частности... (называется один из братьев. – А. Д.) был главный 
укрыватель и пособник немецких парашютистов.

Вопрос: Вы скрываете от органов следствия о причинах, побудивших 
Вас связаться с немецкими парашютистами. Предлагаем рассказать об 
этом правду?

Ответ: Я по этому вопросу рассказал всю правду. Намерений связаться 
с немецкими парашютистами у меня не было. Наоборот, когда я в хуторе 
Мокин-Дук увидел немецких парашютистов, я предложил... их убить и вы-

8 Заказ № 433
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дать органам Сов. власти. (называется имя приятеля Баширова. – А. Д.)  
это сделать отказался и заявил, что ему штаб немецких войск в Армавире 
поручил охранять немецких парашютистов, заброшенных в Чечню, и 
снабжать их питанием. Когда... (называется приятель Абдуллы. – А. Д.)  
отказался убить парашютистов, я попросил жителя аула Махкеты по 
имени... (называется имя. – А. Д.), чтобы он помог мне уйти от пара-
шютистов и повстанцев из хутора Мокин-Дук в Новые-Атаги. В этот 
же день вместе с... (называется имя знакомого. – А. Д.) ушел в Атаги и 
больше нигде немецких парашютистов не встречал.

Вопрос: Что Вы сможете дополнить к своим показаниям?
Ответ: К своим показаниям я больше дополнить ничего не могу, про-

токол записан с моих слов верно и мне прочитан (подпись А. Баширова) 1.
В деле приводятся оправдывающие Абдуллу Баширова моменты, в том 

числе случай, когда в феврале 1944 года (по другим данным – в конце 
1942 или январе 1943 г.) легализовался, сдав органам НКВД полученный 
от немцев пистолет. 8 марта 1944 года постановлением НКГБ ЧИАССР 
дело в отношении Абдуллы Баширова было прекращено, а он освобожден 
из-под стражи 2.

В марте 1944 года Абдулла Баширов переселился из Мескер-Юрта 
в Аксай, так как без семьи и друзей чеченцев, сосланных в Казахстан, 
чувствовал себя в Чечне совсем одиноким. А в Аксае проживала семья 
его старшего брата шайха Далхата. 9 июня 1944 года Абдулла Баширов в 
Хасав-Юртовском райотделе НКВД получил паспорт гражданина СССР 
серии I-ИН № 528129. Казалось бы, все превратности его судьбы уже 
были позади, если не считать того факта, что семьи не было рядом. Но 
новые жизненные коллизии еще подстерегали его в следующем 1945 году.

1 ЦА ФСБ России, ф. АУД, д. П-4070, л. 9–10 с об.
2 Там же, л. 16; АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 2, д. 4, л. 7.
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27 января 1945 года от некоего «источника» В. на Абдуллу поступил 
донос: «24/XII-1944 г. когда Баширов был на квартире у источника, он 
в беседе говорил: «Надоела мне эта проклятая советская власть, нет в ней 
для меня спокойной жизни, я просто не живу, а отживаю. Когда я жил в 
Чечне, немцы в районе селения Мехкита 1 бросили десант с самолета в 
количестве 6 человек, еще для переброски десанта кружились несколько 
немецких самолетов, и я в это время всячески старался оказать им помощь 
и добраться до них, но войсками Красной Армии из выброшенного де-
санта 2-х убили, 2-х захватили в плен и 2 ушли в горы, по направлению 
горы Михките».

Баширов также источнику говорил: «Я неоднократно пытался перейти  
линию фронта, но не удавалось, кроме того, многие чеченцы так же хо-
тели перейти на сторону немцев и поднять восстание в тылу у красных, 
но это им не удалось, а теперь их выслали». 29 января 1945 г. Баширов, 
когда был у источника, также заявлял: «Длительное время я опасался 
ареста, как сын шейха, но впоследствии я был арестован органами НКГБ, 
а через некоторое время освобожден. Мне выдали оружие и я работал 
по легализации бандитов, однако я при встрече с бандитами им говорил, 
вернитесь домой, пока вас никто не тронет, а настанет время, все мы вме-
сте поднимемся против советской власти, перейдем на сторону немцев».

Источник «З.» 21 июня 1945 года донес: «При встрече с источником 
Баширов говорил: «Война еще не кончена, подожди, Англия и Америка нас 
заставят восстать против Японии, когда мы будем совершенно измотаны, 
да, Англия и Америка пойдут войной на нас и они победят».

Показания свидетеля Б. от 15 сентября 1945 года: «По дороге в на-
правлении от Хасав-Юрта до Баташ-Юрта 17 августа с. г. 2 Баширов 
говорил: «Что он до выселения чеченцев проживал в бывшей ЧИАССР, 
его семью вместе с чеченцами выслали. Советское правительство с че-
ченцами поступило неверно, их замучили, выслали на мучение куда-то в 
Среднюю Азию. Эти люди были самые лучшие на Кавказе, может теперь 
будут выселять и кумыков, а также и другие национальности Дагестана, 
надо быть наготове». Затем Баширов стал проявлять недовольствие над 
советской властью и в особенности нецензурно выражался по адресу од-
ного из руководителей партии и правительства».

1 Село Махкеты.
2 Сего года.

8 *
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Показания свидетеля С. от 21 октября 1945 года: «Баширов Абдулла  
10 сентября 1945 г. при встрече на улице с С., последнего пригласил к себе. 
В беседе Баширов говорил С.: «Вот видишь, советское правительство 
и партия большевиков до чего довели нас мусульман, выслали чеченцев 
и вместе с ними и мою семью, а теперь обязательно дагестанцы будут 
выселены».

14 октября 1945 года, когда Баширов сидел у К., то он в присутствии 
Ю. и С. стал проявлять исключительное недовольствие советским пра-
вительством, при этом говоря: «Советская власть все равно долго суще-
ствовать не будет, ее должны уничтожить силами Англии и Америки. 
Если это будет так, то это для народа будет хорошо и тогда мы перебьем 
всех коммунистов, будем жить, кто как хочет».

Показания свидетеля Ю. от 22 октября 1945 года: «14 октября 1945 года,  
когда Баширов сидел у К., то он в присутствии С. стал проявлять недоволь-
ствие над советским правительством, при этом говоря: «Советская власть все 
равно долго существовать не будет, ее должны уничтожить силами Англии 
и Америки. Если это будет так, то это для народа будет хорошо и тогда мы 
перебьем всех коммунистов, будем жить, кто как хочет».

Показания свидетеля А. от 25 ноября 1945 года: «Баширов Абдулла, 
при неоднократных встречах в сел. Аксай с А. выражал систематически 
недовольствие над существующим строем, при этом говорил: «Вот видишь, 
теперь настала какая жизнь, люди при советской власти просто голодают 
и пропадают. Уж не такая жизнь, как это было в старое время. При совет-
ской власти ликвидирована частная собственность, организовали колхозы, 
в которых крестьяне работают день и ночь и ничего не получают, живут 
хорошо только руководители. Нет при советской власти хорошей жизни 
людям. Советская власть выслала ни в чем неповинных чеченцев, эти 
люди были на Кавказе видные, они стояли за правду, за это их выслали».

22 ноября, когда в сел. Аксай перед началом кинокартины, Баширов 
сказал: «Сейчас будем показывать советскую брехню». При этом проявлял 
недовольствие над руководителями партии и советского правительства»1.

На основании этих доносов, оперуполномоченный Хасавюртовского 
райотдела НКГБ старший лейтенант Алиев составил «Справку на подле-
жащего к аресту», которую утвердил народный комиссар государственной 
безопасности ДАССР генерал-майор Калининский 2.

23 октября 1945 года уже было подписано постановление на арест, в 

1 АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 1, д. 12, л. 6–8.
2 ЦГАРД, ф. Р-123, оп. 4, д. 121, л. 161 с об. – 162; см. также: ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, 

д. 2/4619, ч. 2, л. 3 с об. – 4.
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котором оперуполномоченный Хасавюртовского районного отдела НКГБ 
ДАССР, старший лейтенант Алиев пишет, что «рассмотрев поступивший 
материал о преступной деятельности Баширова Абдулла Муталимовича –  
1894 г. р., <...> ученый арабист, без определенных занятий, прожива-
ет в сел. Аксай Хасавюртовского р-на ДАССР, нашел: что Баширов 
Абдулла систематически среди своего окружения проводит антисовет-
скую агитацию, при этом нецензурно выражается по адресу одного из 
руководителей Партии и Советского Правительства 1, постановил: Ба-
широва Абдулла, проживающего в сел. Аксай Хасавюртовского рай-
она, подвергнуть аресту и обыску». Подписал – Алиев, «согласен» –  
начальник управления НКГБ ДАССР, капитан Ю. Мухин 2. Поста-
новление 29 ноября 1945 года утвердил заместитель народного комиссара 
госбезопасности ДАССР, арест санкционировал 29 ноября 1945 года  
заместитель прокурора ДАССР. Мерой пресечения было избрано со-
держание Баширова под стражей, о чем арестанту было объявлено под 
расписку 4 декабря 1945 года. Ордер на арест № 527 от 29.11. 1945 г. 
был выдан сотруднику НКГБ ДАССР Алиеву 3.

12 декабря 1945 года надзиратель внутренней тюрьмы НКГБ ДАССР  
Макаренко, в присутствии ответственного дежурного по внутренней 
тюрьме Магомедова произвел личный обыск прибывшего заключенного 
Абдулла Баширова и отобрал у него деньги в сумме 210 рублей 4.

В «Анкете арестованного» на этот раз год рождения Абдуллы Баши-
рова приводится 1888-й. Думается, что при получении паспорта, писатель 
преднамеренно изменил возраст, чтобы избежать новых преследований со 
стороны властей. Профессия и специальность по этой анкете – литератор, 
место работы – колхоз им. Серго в селе Аксай, должность – заведующий 
клубом. С 1920-го по 1922 год был членом ВКП(б), в настоящее время 
беспартийный. Образование – низшее. Происходит из семьи шейха. В 
«Анкете» Абдулла не сознался, что ранее был судим и арестовывался: на  
12 и 13 вопросы он отвечает, что «не судился» и приводам «не под-
вергался». В таблице о составе семьи приводятся: отец Баширов Аб-
дул-Муталиб, место рождения – сел. Аксай, умер в 1888 году (так 
как отец скончался в год его рождения, А. Баширов тут тоже из-

1 Речь идет об И. В. Сталине, но доносчик и автор обвинения побоялись назвать его имя.
2 АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 1, д. 12, л. 2, 3.
3 Информационный центр МВД по Республике Дагестан (ИЦ МВД РД), ф. 2, оп. 2,  

д. 1678, л. 1 с об.; см. также: ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/4619, л. 1–3 с об.; ЦГАРД, ф. 
Р-123, оп. 4, д. 121, л. 159–160 с об.; АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 1, д. 10, л. 2–6; АУП ЧР, ф. 
Р-1292, оп. 1, д. 12, л. 2–5.

4 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/4619, ч. 2, л. 11.
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менил дату. На самом деле Абдулмуталиб скончался в 1894 го- 
ду. – А. Д.), мать – Исакаева Салхат, место рождения – Бекш- 
Юрт, умерла в 1901 г. (на самом деле умерла в 1907 г. – А. Д.), жена 
Дудагова Бабият (читайте «Барият». – А. Д.), год рождения 1905, ме-
сто рождения – сел. Мескер-Юрт, место жительства – город Камено-
горск Казахской ССР (жена А. Баширова вместе с детьми находилась 
на спецпоселении в гор. Усть-Каменогорске. – А. Д.), сыновья: Баширов 
Лоа, 1925 г. р., Баширов Амин, 1930 г. р., Баширов Султан, 1933 г. р.,  
дочь – Баширова Умрай, 1928 г. р., брат Баширов Далга – 80 лет, место 
рождения и жительства – сел. Аксай, сестра Тангиева Абидат – 60 лет, 
место рождения – сел. Аксай, место жительства – «выслана в Казах-
стан»1.

Далее приведем «Словесный портрет» из двух источников (разнящи-
еся между ними данные приводятся в скобке), в которых подчеркнуты 
следующие приметы: рост – высокий (171 см), фигура – худощавая, 
плечи – опущенные, шея – выступает кадык (длинная), цвет волос – с 
проседью (седые), цвет глаз – карие, лицо – треугольное (овальное, пря-
моугольное), лоб – низкий (высокий), брови – дугообразные, широкие, 
нос – большой, тонкий, спинка носа – прямая (выпуклая, с горбинкой), 
основание носа – горизонтальное (приподнятое), рот – большой (малый), 
углы рта – приподнятые, губы – толстые, подбородок – выступающий 
(прямой), уши – большие (треугольные), оттопыренность ушей – общая, 
мочка уха – отдельная. Особые приметы – на горле выше кадыка имеется 
шрам (левая бровь – в детстве был разрез, шрам; прочие особенности 
и привычки – тихий и послушный). Арестован 4 декабря 1945 г., ордер 
№ 527 2.

По протоколу от 4 декабря 1945 г. у арестованного Абдуллы Баши-
рова были изъяты для доставления в НКГБ ДАССР: 1. Паспорт I-ИН 
№ 528129, выданный Хасавюртовским РО НКВД; 2. Листы бумаги, 
написанные на арабском языке 3. Согласно описи имущества, на которое 
наложен арест: «Имущества, подлежащего к описи, никакого не оказа-
лось»4.

К делу приобщена справка, выданная 22 ноября 1945 года Аксайским 
сельским советом, за подписью председателя и секретаря сельсовета. 

1 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/4619, л. 4 с об. – 5; АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 1, д. 10,  
л. 8–10.

2 Там же, л. 5 об.; См. также: ИЦ МВД РД, ф. 2, оп. 2, д. 1678, л. 3; АУП ЧР, ф. Р-1292, 
оп. 1, д. 10, л. 11; АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 1, д. 11, л. 6.

3 Там же, л. 6 с об.
4 ИЦ МВД РД, ф. 2, оп. 2, д. 1678, л. 5; АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 1, д. 11, л. 7.
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В ней говорится: «Выдана Хасав-Юртовскому РО НКГБ в том, что 
гр-н Баширов Абдулла является уроженцем сел. Аксай, происходит из 
семьи шейха – его отец был Башир-Шейхом (Абдулла был внуком Ба-
шир-Шайха. – А. Д.). Сам ученый арабист, семья Баширова Абдулла 
выслана вместе с чеченцами, сам Баширов без определенных занятий, из 
близких родственников в Красной Армии никто не служил и не служит»1.

1 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/4619, л. 10.
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Далее приведем протокол допроса писателя, заведующего клубом и 
избой-читальней сел. Аксай А. А. Баширова, произведенного 4 декабря 
1945 года с 9 часов 30 минут до 11 часов 45 минут старшим оперуполно-
моченным Хасавюртовского РО НКГБ лейтенантом Шейновым:

«Вопрос: Расскажите свою автобиографию?
Ответ: Я, Баширов, родился в селении Аксай в 1888 г. в семье быв-

шего шейха. Отец мой умер до рождения меня, впоследствии я жил со-
вместно с матерью до 13-летнего возраста, затем мать умерла, после я 
перешел на иждивение старшей сестры и прожил у нее 4 года. После я 
женился и проживал в сел. Аксай до 1929 г. После я переехал в селение 
Мискель-Юрт (читайте «Мескер-Юрт». – А. Д.), Шалинского района. 
Прожил я там до 1930 г., после меня арестовали, просидел 4 месяца и 
десять дней под следствием, после чего я был освобожден и возвратился в 
Аксай и проживал до 1936 г. Затем я снова выехал в сел. Мискель-Юрт, 
где прожил по 1937 г. и в момент ареста моего двоюродного брата я пере-
шел на нелегальное положение и проживал нелегально по 1943 г. После 
я легализовался и стал жить легально и после переселения чечен[цев] я 
возвратился домой в сел. Аксай, где и проживал до момента моего ареста.

Протокол с моих слов записан верно и мне на русском языке, для меня 
понятном, прочитан. В чем и расписываюсь (подпись А. Баширова) 1.

В следующем протоколе допроса, произведенном начальником Ха-
савюртовского РО НКГБ капитаном Мухиным 11 декабря 1945 года с 
11.00 часов до 17 часов 50 минут, приводятся более интересные данные 
из биографии Абдуллы Баширова.

«Вопрос: Расскажите более подробнее о вашем роде?
Ответ: Дед мой, Гокиев Башир, был шейхом. Когда он умер, то шейх-

ство передал своему мюриду Хоже-Ахмаду. Когда умер Хоже-Ахмад, 
то шейхство он передал моему отцу Баширову Абдул-Муталибу. Он 
пользовался большим авторитетом среди населения плоскостных районов 
Дагестана и бывшей Чечни. И сейчас среди верующих наша фамилия 
пользуется большим авторитетом. Весь наш род был сильно религиозный.

Вопрос: Где Вы получили арабское образование?
Ответ: Арабского образования я не имею.
Вопрос: За что Вы арестовывались в 1930 году органами ОГПУ?

1 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/4619, л. 11 с об.

9 Заказ № 433
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Ответ: В 1930 году я проживал в сел. Мехеты (читайте «Махкеты». –  
А. Д.) Веденского р-на ЧИАССР. Меня задержали органы ОГПУ 
и направили в гор. Грозный. Там я просидел в тюрьме 21 день, после 
чего меня направили в Махач-Калу, где я просидел в тюрьме 3 месяца и  
20 дней, после чего меня освободили. За что меня арестовали, я не знаю.

Вопрос: Почему Вы с 1937-го по 1943 год находились на нелегальном 
положении?

Ответ: В 1937 году в сел. Махките арестовали органы НКВД моего 
двоюродного брата Баширова Багаудина. На второй день уполномочен-
ный НКВД забрал и меня. Уполномоченный НКВД отвел меня в другое 
селение, где оставил у своего знакомого. Пользуясь тем, что за мною никто 
не смотрит, я сбежал и, боясь своего ареста, я стал скрываться.

Вопрос: Где Вы скрывались все это время?
Ответ: Я скрывался в сел. Новые-Атаги Старо-Атагинского р-на 

ЧИАССР, у мюридов своего отца. Они меня кормили и прятали от ареста.
Вопрос: При каких обстоятельствах Вы были легализованы?
Ответ: Мне надоело скрываться. В 1943 году я узнал, что был ле-

гализован Асабов Меджид и, что после легализации его не арестовали. 
Тогда и я решился легализоваться. Я поехал в Грозный, зашел в НКГБ, 
где меня легализовали и дали документы на жительство.

Вопрос: Следствие располагает данными, что в 1942 году, будучи на 
нелегальном положении, Вы встречались с выброшенными в Мехкеты 
немецкими парашютистами?

Ответ: С немецкими парашютистами я никогда не встречался.
Вопрос: Вы говорите неверно, следствие требует от Вас приступить 

к даче показаний.
Ответ: Да, я немного скрыл. В конце 1942 года я на хуторе встретился 

с двумя немецкими парашютистами.
Вопрос: Расскажите, при каких обстоятельствах Вы с ними встре-

тились?
Ответ: В каком месяце это было я сейчас не помню, в конце дека-

бря м-ца 1942 года в сел. Новые-Атаги пришли мои знакомые чеченцы 
Муслимов Али и второй по имени Дауд, фамилию его я не знаю. Они 
пригласили меня к себе в гости в сел. Мехкеты. Я дал согласие, и мы 
трое поехали на подводе. Не доезжая один километр до сел. Мехкеты 
мы повстречали прохожего, и я спросил его, кто есть в сел. Мехкеты. Он 
ответил, что туда приехали милиция и русские солдаты. Ввиду того что я 
скрывался от органов власти, я побоялся туда ехать и попросил Муслимова 
и Дауда, чтобы они меня к себе не брали бы, а увели бы в другое место, 
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так как я боюсь ареста. Тогда они согласились заехать на хутор к своему 
кунаку. Фамилии и имени этого их кунака я не знаю. Ввиду того что 
уже было поздно, мои сопровождающие тоже решили переночевать. Мы 
поели. Часов в 10 вечера в этот хутор пришел чеченец Муслимов Саид. 
Его в 1944 году арестовали органы НКГБ. Я его знал раньше хорошо. 
Вместе с ним пришли два человека. Я спросил Муслимова, что это за 
люди, которые пришли с тобой. На мой вопрос он ответил: «Это немецкие 
парашютисты. Один из них немец-радист, а второй грузин». Их хозяин 
тоже накормил. В дальнейшей беседе Муслимов рассказал мне, что их 
ему поручил их большой хозяин. На рассвете была большая перестрелка. 
Муслимов и два парашютиста ушли. Я тоже не захотел никуда идти и 
вернулся в сел. Новые Атаги.

Вопрос: Когда Вы были на хуторе с парашютистами, о чем вы с ними 
разговаривали?

Ответ: С парашютистами я ни о чем не разговаривал.
Вопрос: А присутствующие с вами о чем с ними говорили?
Ответ: Присутствующие с парашютистами тоже ни о чем не говорили.
Вопрос: Как были одеты парашютисты?
Ответ: Немец был одет в синее пальто. На рукаве пальто была нашита 

немецкая свастика. Вооружен он был пистолетом. Грузин тоже был одет в 
синее пальто, знаков у него никаких не было. Вооружен он был карабином.

Вопрос: Следствие располагает данными, что Вы имели беседу с не-
мецкими парашютистами и предлагает Вам приступить к даче показаний.

Ответ: Я точно Вам говорю, что никакого разговора с немецкими 
парашютистами не имел.

Протокол с моих слов записан верно и мне прочитан на понятном для 
меня русском языке, в чем и расписываюсь (подпись А. Баширова)»1.

18 декабря 1945 года в гор. Махачкале начальник следственного отдела 
НКГБ ДАССР майор В. Огир утвердил постановление о предъявлении 
обвинения, согласно которому старший следователь отдела НКГБ ДАССР 
капитан Величко, рассмотрев следственный материал по делу № 2004 и 
приняв во внимание, что «Баширов Абдулла Абдулмуталимович достаточно 
изобличается в том, что среди жителей сел. Аксай Хасав-Юртовского р-на  
проводил антисоветскую агитацию, высказывал недовольство на Совет-
скую власть и колхозный строй, распространял контрреволюционную 
клевету о том, что якобы Советское правительство народ ведет к гибели, 
утверждал, что Советская власть будет уничтожена силами Англии и 

1 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/4619, л. 12 с об. – 13; АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 1, д. 10, 
л. 22–24.

9 *
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Америки. Постановил: Руководствуясь ст.ст. 128 и 129 УПК РСФСР, 
привлечь Баширова Абдулла Абдулмуталимовича в качестве обвиняемого 
по ст. 58-10 ч. II УК, о чем объявить заключенному под расписку в на-
стоящем постановлении. Копию постановления, в порядке ст. 146 УПК 
РСФСР, направить прокурору. Ст. следователь с/отд.1 НКГБ ДАССР 
капитан Величко (подпись). «Согласен» – нач. сл. отдела НКГБ ДАССР 
капитан Ноздричев (подпись). Настоящее постановление мне объявлено 
18 декабря 1945 г. Подпись обвиняемого»2.

24 декабря 1945 года с 9.00 часов до 15.00 часов Абдулла Баширов 
снова был допрошен: 

«Вопрос: На допросе 11 декабря сего года Вы показали, что имели 
встречу с двумя немецкими парашютистами, скажите, где эта встреча 
состоялась и когда?

Ответ: С двумя немецкими парашютистами я имел встречу прибли-
зительно в конце 1942 года в сел. Мехкеты Веденского р-на бывшей 
ЧИАССР, в доме одного чеченца, его имени и фамилии не знаю, род-
ственника братьев Муслимовых Али и Саида, о которых я рассказал 
ранее на следствии.

Вопрос: С какой целью Вы встречались с немецкими парашютистами?
Ответ: Я лично не имел цели встретиться с немецкими парашютистами, 

и эта встреча произошла случайно, мною об этом рассказано на следствии 
11 декабря с/года.

Вопрос: Кто еще встречался с немецкими парашютистами и где они 
находились в данное время?

Ответ: Немецких парашютистов привел тогда в село Мехкеты Мус-
лимов Саид, лет 40, чеченец из селения Мехкеты Веденского района 
бывшей ЧИАССР, в то время он был вооружен винтовкой и скрывался 
в банде, в начале 1943 года легализовался, и при переселении чеченцев 
его арестовали. При нашей встрече с парашютистами присутствовали его 
родной брат Муслимов Али, лет 35, чеченец, и Сулейманов Дауд, лет 35, 
из сел. Мехкеты, чеченец. Местопребывание перечисленных лиц в данное 
время мне не известно.

Вопрос: О чем Вы разговаривали с парашютистами?
Ответ: Нам не удалось вести разговор с парашютистами, так как в то 

время, когда они кушали, на улице послышались выстрелы и Саид быстро 
их увел из дому в неизвестном направлении.

1 Старший следователь следственного отдела.
2 ЦГАРД, ф. Р-123, оп. 4, д. 121, л. 164 с об.; ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/4619, л. 14 с об.
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Вопрос: Как Вы узнали о том, что встреченные Вами два лица явля-
ются немецкими парашютистами?

Ответ: Муслимов Саид мне объяснил, что он привел немецких пара-
шютистов и, что где-то недалеко находится немецкий офицер, прибывший 
с ними, тогда же Саид мне объяснил, что эти парашютисты спасли ему 
жизнь.

Вопрос: Вы заявили органам Советской власти о прибывших немецких 
парашютистах?

Ответ: Нет, я тогда никому не сообщил.
Вопрос: Следовательно, Вы их скрывали?
Ответ: В то время я лично сам скрывался от органов Советской власти 

и поэтому не хотел сообщать о немецких парашютистах.
Вопрос: Почему Вы скрывались от органов Советской власти?
Ответ: В 1937 году я и мой брат Баширов Багаутдин были арестованы 

органами НКВД, но при конвоировании в сел. Таузень Веденского района, 
воспользовавшись тем, что конвоиры ушли кушать и меня оставили без 
охраны, я скрылся. Мой брат был осужден на 10 лет лишения свободы, а 
я с того времени жил на нелегальном положении до 1943 года.

Вопрос: Вы скрываете от следствия Ваши деловые связи с немецкими 
парашютистами?

Ответ: Я говорю правду, у меня была только одна случайная встреча 
с немецкими парашютистами и деловых связей не было.

Вопрос: Следствию известно о том, что среди жителей села Аксай 
Вы вели антисоветскую агитацию, предлагаем Вам об этом рассказать?

Ответ: Я это отрицаю и заявляю, что никогда не вел антисоветской 
агитации...»1.

1 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/4619, л. 18–19 с об.
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Параллельно с Башировым, было допрошено несколько свидетелей, 
ранее доносивших на заключенного. Первый из них Б. показал:

«Вопрос: С какого времени Вы знаете Баширова Абдулла и в каких 
взаимоотношениях с ним находитесь?

Ответ: Баширова Абдулла я знаю с лета 1944 года, взаимоотношение 
у меня с ним нормальное, вражды между нами не было и нет.

Вопрос: Расскажите, что Вы желаете сообщить по существу Вашего 
заявления от 21 августа с/г по известным Вам фактам антисоветской 
деятельности Баширова Абдулла?

Ответ: Будучи в служебной командировке по делам колхоза в городе 
Хасав-Юрте 17 августа с/г, на обратном пути я следовал в сел. Баташ- 
Юрт. По дороге я встретил гр-на Баширова Абдулла и еще одну женщину, 
фамилии и имени, а также ее местожительство я не знаю, в общей нашей 
беседе он мне сообщил, что он до выселения чеченцев проживал в Чечне 
и во время высылки их в 1944 году, выслали также его семью, при этом 
Баширов мне говорил – Советская власть поступила с чеченцами неверно, 
их замучили, выслали на мучение куда-то в Среднюю Азию, эти люди 
были самые лучшие люди на Северном Кавказе, возможно, теперь будут 
выселять кумыков и другие национальности Дагестана, лучше всего быть 
наготове, далее Баширов начал исключительно проявлять недовольствие 
над советской властью, в особенности нецензурно выражался по адресу 
одного из руководителей партии и сов. правительства, говорил, что он 
людей ведет к гибели и ничего от него нельзя ожидать хорошего. На 
высказывания Баширова я сказал, видимо ты недоволен лишь потому, 
что с чеченцами выслали и Вашу семью. Он ответил нет, не потому. С 
приходом сов. власти крестьянам нет спокойной жизни. Затем Баширов 
вынул из кармана какой-то блокнот, читал на кумык. яз. какие-то стихи, 
сейчас точно слова не могу припомнить, но исключительно содержащие 
против сов. власти и оскорбляющие руководителей партии и сов. власти, 
при этом он каждый абзац переводил на русский язык.

Вопрос: Что Вам известно о соц. прошлом Баширова Абдулла?
Ответ: В беседе Баширов мне сообщил, что он является сыном вид-

нейшего в Дагестане Башир-Шейха, раньше они жили хорошо и при сов. 
власти вся их фамилия очень плохо живет.

Вопрос: У кого он бывает в сел. Баташ-Юрте и чем он занимается?
Ответ: Баширов Абдулла без определенных занятий, именует себя 
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писателем, разъезжает по селам, а в Баташ-Юрте он бывает у своих 
родственников Азизова Вагита и Ичаева Шабазгерея...».

Второй свидетель С. показал: 
«Вопрос: Знаете ли Вы Баширова Абдулла и в каких взаимоотноше-

ниях с ним находитесь?
Ответ: Баширова Абдулла я знаю как односельчанина, взаимоотно-

шения у меня с ним хорошие, вражды между нами не было и нет.
Вопрос: Что Вам известно о соц. прошлом Баширова Абдулла?
Ответ: Баширов Абдулла является сыном виднейшего шейха Башира, 

который имел влияние на плоскостные районы Дагестана и быв. Чече-
но-Ингушетию. Сам Баширов Абдулла ученый-арабист, который до 
выселения чеченцев проживал в быв. ЧИАССР, а после их выселения, 
т. е. с 1944 года, проживает в сел. Аксай Хасав-Юртовского района и 
без определенных занятий.

Вопрос: Расскажите, что Вам известно об антисоветской деятельности 
Баширова Абдулла?

Ответ: 10 октября с/г (1945 г. – А. Д.) в сел. Аксай на улице я 
встретил Баширова Абдулла, который после недлительной нашей беседы, 
пригласил к себе домой... Беседа у меня с Башировым проходила на бы-
товые темы. Затем он перешел говорить о выселении чеченцев, при этом 
он мне говорил: вот видите сов. правительство и партия большевиков до 
чего довели нас мусульман, выслали самых лучших на Кавказе людей че-
ченцев, также они выслали мою семью, надо учесть, что в скором будущем 
обязательно будут высылать всех дагестанцев, а Дагестан перейдет в руки 
Англии, на это есть давнее решение советского правительства. Баширову 
я сказал, нигде об этом не сказано, откуда ему стало известно? Баширов 
ответил, обо всем ему рассказали ответственные люди, фамилии и имена их 
не называл. В связи с тем, что к нам подошел Ю. М., Баширов дальней-
ший разговор прекратил, после чего попрощавшись, я ушел от Баширова.

14 октября я и Ю. стояли около конторы Аксаевской МТС. К нам 
подошел Баширов Абдулла. Когда мы собрались уйти, Ю. пригласил к 
себе обедать Баширова. Все мы трое направились к Ю. В комнате у Ю. 
мы обедали, за обедом в разговоре Баширов стал проявлять недовольствие 
над советским правительством, при этом говорил: все равно сов. власть 
долго существовать не будет, его должны уничтожить силами англичан и 
американцев. Если это будет так, то для народа будет хорошо, перебьем 
всех коммунистов, будем жить, кто как хочет. На высказывание Баши-
рова Ю. сказал, что это есть провокационные слухи и просил прекратить 
вести подобных разговоров, после чего Баширов встал и от нас ушел...».
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Свидетель Ю. показал:
«Вопрос: Знаете ли Вы Баширова Абдулла и в каких взаимоотноше-

ниях с ним находитесь?
Ответ: Баширова Абдулла я знаю как односельчанина сел. Аксай, 

взаимоотношения у меня с ним товарищеские, вражды между нами не 
было и нет.

Вопрос: Что Вам известно о прошлом и настоящем Баширова Абдулла?
Ответ: Баширов Абдулла является уроженцем сел. Аксай, сын быв-

шего Башир-Шейха, из богатой семьи, сам Баширов Абдулла ученый- 
арабист, до 1944 года проживал в быв. ЧИАССР, в настоящее время 
проживает в сел. Аксай. Общественно-полезным трудом не занимается, 
без определенных занятий.

Вопрос: Расскажите, что Вам известно об антисоветской деятельности 
Баширова Абдулла?

Ответ: Встречаться с Башировым и вести беседу с ним мне никогда 
не приходилось, но 14 октября, после работы, я с С. стоял около конторы 
Аксаевского МТС 1. К нам подошел Баширов Абдулла, после недли-
тельной беседы я пригласил к себе обедать на квартиру С. и Баширова 
Абдуллу. Заходя ко мне на квартиру, у меня кроме нас троих никто не 
сидел. Сидели и обедали, разговор между мною и С. происходил исклю-
чительно о работе и бытовых условиях. В разговор вмешался Баширов 
Абдулла. При этом он начал проявлять недовольствие над советским 
правительством, при этом говорил Советский Союз долго существовать 
не будет, все равно ее должны уничтожить силами Англии и Америки. 
Если это будет так, то народ будет чувствовать себя свободным, тогда 
перебьем всех коммунистов. Жизнь пойдет как в старое время.

Баширову я сразу же сказал, что это есть провокационные слухи, и 
предупредил в дальнейшем не вести подобных разговоров, но видя мое 
противоречие, Баширов встал и от нас ушел, для меня неизвестно куда. 
После этого случая я Баширова никогда не встречал...».

Свидетель А. показал: 
«Вопрос: Знаете ли Вы Баширова Абдулла и в каких взаимоотноше-

ниях с ним находитесь?
Ответ: Баширова Абдулла я знаю, как односельчанина, взаимоотно-

шения у меня с ним хорошие, вражды между нами не было и нет.
Вопрос: Охарактеризуйте соц. прошлое и настоящее Баширова Абдулла?
Ответ: Баширов Абдулла уроженец сел. Аксай, сын умершего Ба-

1 Машинно-тракторная станция.
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шир-Шейха, сам ученый-арабист, в 1937 году, боясь ареста органами 
НКВД, скрывался в быв. ЧИАССР, после выселения чеченцев вернулся 
в сел. Аксай, длительное время был без определенных занятий, его се-
мья выслана в Среднюю Азию совместно с чеченцами, сам враждебно 
настроенная личность к существующему строю.

Вопрос: Расскажите, что Вам известно об антисоветской деятельности 
Баширова Абдуллы?

Ответ: Баширова Абдулла я часто встречал в сел. Аксае, в большин-
стве случаев на базаре, о чем бы разговор не происходил между нами, 
он исключительно проявлял недовольство над существующим строем, а 
именно, сейчас точно не помню, в каком м-це, летом 1945 года на базаре 
Баширов Абдулла в беседе со мной говорил: вот видишь, теперь настала 
какая жизнь, люди при сов. власти просто голодают и пропадают, уж не 
такая жизнь, как это было в старое время. При сов. власти ликвидиро-
вана частная собственность, организованы колхозы, в которых крестьяне 
работают день и ночь и ничего не получают – живут хорошо только ру-
ководители. Нет при сов. власти хорошей жизни людям. Также Баширов 
Абдулла мне говорил, сов. власть выслала ни в чем невинных чеченцев, эти 
люди были на Кавказе видные, они стояли за правду, за это их выслали. 
22 ноября в сел. Аксай шла картина (в клубе должен был состояться 
сеанс советского фильма. – А. Д.)..., он мне говорил, приходи, будем 
показывать брехню. При этом в разговоре он проявлял недовольствие 
над руководителями партии и сов. власти...»1.

В свете сегодняшнего взгляда на советскую власть, мы видим, что 
Абдулла Баширов говорил правду о перегибах и ошибках того време-
ни. Он даже предсказывал развал Советского Союза силами Англии и 
Америки, чему мы с вами стали свидетелями в 1991 году. И мало кто в те 
годы посмел бы заявить о несправедливой ссылке чеченцев, как это сделал  
А. Баширов. Все это говорит о том, что он был неординарной личностью, 
одним из тех влиятельных людей, авторитета которых режим большевиков 
боялся. И, соответственно, коммунисты спешили избавиться от таких 
лидеров народа, которые стояли у них комом в горле.

1 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/4619, л. 22 об. – 23, 24 об. – 25, 27 об. – 28, 29 об. – 30.
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Закрытое судебное заседание по делу Абдуллы Баширова состоялось  
11 марта 1946 года в Верховном суде ДАССР, в городе Махачкале. 
Состав: председатель Верховного суда Петровский, народные заседа-
тели Кукина и Грачев, с участием адвоката Рамазанова, при секретаре 
Абрамовой, переводчике Умаханове и свидетелях С., Ю. и Б. На вопрос 
председательствующего суда Петровского: «Признаете себя виновным?», 
Баширов отвечает: «Виновным себя не признаю. Я не знал и не знаю, был 
ли мой отец шейхом. Я родился после смерти отца. Арабистом я не был 
и не занимался учебой арабиста. Семья моя выслана вместе с чеченцами. 
Это я не возражаю. В 1935 году я приехал в город Махачкала и заключил 
договор с нац. ансамблем, о составлении либретто для национальной оперы. 
В то время я работал учителем в Аксае. Я жил у брата в Атагах. Мой 
брат арестован в 1936–37 году органами НКВД и осужден. Где сейчас 
находится мне не известно. После ареста брата я перешел на нелегальное 
положение и жил 6 лет, скрываясь, боясь, что и меня арестуют. То время 
было Ежовское.

Либретто по договору я должен был написать за четыре тысячи. Часть 
я написал, отдал. Либретто сложная вещь, но я писал в стихах, считался 
поэтом. В 1935 году я писал стихи и рассказы. Мои произведения пе-
чатались через ДагЛитО. Занимался поэтической деятельностью. Был 
членом партии. В 1921 году из партии исключили, за что – не знаю.

До революционного времени занимался хозяйством. Имел в наслед-
ство от отца мельницу. Жили за счет работы мельницы. Имел корову. В 
1917 году принимал участие в издании журнала «Тангчулпан». Жена у 
меня чеченка. Дети в Казахстане. Взрослых детей не имею. Я являюсь 
вполне грамотным и политически развитым человеком. Я писал рассказы, 
посвященные критике. И детские рассказы. Люди говорили, что мой отец 
был шейхом».

На вопрос председательствующего: «Вы помните свои показания, 
данные на предварительном следствии?», Баширов ответил, что помнит.

«Что род мой весь был религиозный, я подтверждаю. Показания на  
л. д. 12 1. В 1930 году меня арестовали. За что, не знаю. Арестован был в 
Грозном. Переведен в Махачкалу и находился под стражей четыре месяца 
и 10 дней. Арестован был органами НКВД.

1 На листе дела № 12.



139

А. Духаев

В 1942 году мы ехали поздно и заехали в гости. Это было в Чечне (на-
стоящий Веденский район ДАССР). Когда мы кушали, к нам зашли один 
немец, чеченец, грузин, всего три человека. Они были вооружены и одеты 
были в военную форму зеленого цвета. Когда поднялась стрельба, они 
убежали. Об этих лицах я никому не сообщил и на утро мы уехали домой 
в сел. Атаги. Чеченца я знаю хорошо. Муслимов был со мной вместе, он 
мне является кунаком. Когда я спросил, что это за люди, он мне ответил, 
что это немецкие парашютисты. Был знак на рукавах, но я не знал, была 
ли это немецкая свастика, не знаю. Они имели боевое оружие при себе. 
Встреча с немецкими парашютистами была случайной. В селении Мехкеты 
Чеченский район. Привел Муслимов Саид, он скрывался и был в банде. 
Я знаю, что в 1943 году он легализовался.

Муслимов Али и Муслимов Саид являются братьями. Я ехал с братом 
бандита Муслимовым Али и еще одним односельчанином. Остановились 
у одного знакомого и куда зашли парашютисты. Я не заявил о парашю-
тистах лишь потому, что я сам находился на нелегальном положении. Я 
подтверждаю, что говорил Б. о неправильном выселении моей семьи, как 
чечен. О высказывании антисоветских измышлений отрицаю».

Очная ставка свидетелей:
Бухгалтер Аксайского МТС С. Х. показал: «Подсудимого знаю. 

Личных счетов не имею. Свои показания, данные предварительному след-
ствию, помню и подтверждаю полностью... Он начал разговор, жалуясь 
на свою плохую жизнь. Что он так плохо живет из-за советской власти. 
Он сказал, что советская власть существовать не будет, а будут англи-
чане. Если бы не были высланы чеченцы, то жили б мы хорошо. Скоро 
выселят и дагестанцев. Что плохо он живет, в этом виновата партия и 
правительство, советская власть.

4 октября 1945 года, когда мы с Ю. пошли домой к нему, с нами пошел 
и Баширов. Баширов опять стал говорить, что советская власть суще-
ствовать не будет. И об этом ему сказал один Бек. Партия большевиков 
тоже существовать не будет. И вам о работе говорить не надо. Я об этом 
заявил органам НКВД.

Баширов говорил нам, что советская власть будет разбита и нам бу-
дет жить лучше и веселей. Я знаю, что Баширов происходит из [семьи] 
крупного зажиточного шейха. Я с Башировым являюсь односельчанином. 
Не будет партии большевиков и советской власти – жизнь будет лучше, 
говорил подсудимый Баширов.

Допрос второго свидетеля М. Ю., работающего учетчиком МТС  
сел. Аксай:
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«4 октября 1945 года Баширов и С. были у меня на квартире. Мы 
говорили о работе МТС. А Баширов сказал, зачем вам говорить о работе 
МТС. Скоро советской власти не будет, а будет власть Америки и Англии. 
Они скоро придут в Советский Союз, и советская власть существовать не 
будет. Разговор об этом Баширов завел сам. Баширов говорил, не будет 
существовать советская власть и будет жизнь лучше. Коммунистов не 
будет при приходе англичан. Не будет существовать ни коммунистической 
партии, ни советской власти. Я знаю, что Баширов происходит из семьи 
крупного шейха. Мельница, принадлежавшая его отцу, сейчас находится 
в колхозе. Мельница двухкаменная».

Вопросов со стороны подсудимого свидетелю не задано. Обсудив 
вопрос о явке на судебное заседание свидетеля Б. в нетрезвом виде, по-
совещавшись на месте, коллегия определила, ввиду того что свидетель Б. 
явился на судебное заседание в нетрезвом виде, допроса его в судебном 
заседании не производить и подвергнуть штрафу в сумме 100 рублей в 
доход государства. До вызова не явившихся свидетелей, слушание дела 
Баширова было отложено судом на другой срок 1.

14 марта 1945 года состоялось второе закрытое судебное заседание, 
в присутствии председательствующего – председателя Верховного суда 
ДАССР Петровского, народных заседателей Дробышева и Картауховой, 
защиты в лице адвоката Телигирова, при секретаре Абрамовой и перевод-
чике Умаханове. На этом заседании один из свидетелей, не явившийся на 
первое заседание, показал:

«В 1945 г., во время базарного дня в сел. Аксай, я и Баширов были 
на базаре. Баширов мне говорил, что чеченцев неправильно переселило 
правительство, что колхозники зарабатывают, то у них правительство 
отбирает, а им жить нечем. Во время демонстрирования кинокартины, 
Баширов выразился, что показывают в картинах, все брехня. Баширов 
делал сопоставление жизни [при] советской власти с жизнью при царской 
власти. Говорил, что в то время жили лучше, а при советской власти плохо, 
голодают колхозники, с организацией колхозов советская власть ликви-
дировала частную собственность, что стало плохо. Баширов говорил, что 
руководители живут хорошо, а колхозники плохо, голодают. Баширова я 
знаю давно. Сам Баширов является ученым-арабистом. Я предупреждал 
Баширова не высказывать такое мнение по отношению советской власти. 
Баширов высказывал недовольство не о своей выселенной семье, а говорил 
в части всех выселенных чеченцев. И говорил, закон о выселении чеченцев 

1 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/4619, л. 57–60 с об.
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неправильный. Баширов говорил, что голодают все колхозники, не только 
колхозники этого района...». 

Второй свидетель, председатель колхоза им. Социализма сел. Ба-
таш-Юрт, показал: «Подсудимого Баширова знаю, личных счетов не имею 
с подсудимым. Свои показания, данные на предварительном следствии, 
помню и подтверждаю».

Третий свидетель, бухгалтер колхоза им. Социализма сел. Баташ-Юрт, 
показал: «Подсудимого Баширова знаю, личных счетов не имею. Пока-
зания, данные предварительному следствию, я помню и подтверждаю. 
Баширов говорил, что он был большим человеком, шейхом. Выступал 
против колхозного строя. Баширов говорил по адресу правительства. Он 
говорил, что чеченцев выселили неправильно. Закон о выселении чеченцев 
не правильный. Он говорил, если бы не было одного человека, называл 
имя одного члена правительства, то чеченцев бы не выслали. И жили 
бы хорошо. Называя имя одного из членов советского правительства, 
сказал, если бы его не было, то советская власть и ее люди не имели бы 
такого тяжелого положения. Чеченцы на Северном Кавказе самые лучшие 
люди. Могут выслать и кумыков».

Председательствующий оглашает листы дела 22–23, где были показа-
ния свидетеля Б. Подсудимый Баширов отрицает эти показания. «Стихи, 
которые были у меня, сатирического характера, я ему не читал. В стихах 
политического ничего не было»1.

14 марта 1946 года в отношении подсудимого Абдуллы Баширова был 
вынесен приговор, в котором выдвигалось обвинение: «...Происходит 
из семьи служителя религиозного культа, отец был шейхом, двоюрод-
ный брат подсудимого привлечен к судебной ответственности органами 
НКВД, осужден и в настоящее время отбывает наказание... Предвари-
тельным и судебным следствием установлено: подсудимый Баширов в 
1945 г. будучи настроен антисоветски, разновременно проводил среди 
отдельных граждан антисоветскую агитацию. Высказывал недовольство 
существующим советским строем. Клеветал на советский строй и вос-
хвалял старые дореволюционные порядки, высказывал пораженческие 
настроения, выражал недовольство колхозным строительством и в связи 
с этим клеветал на условия жизни колхозников, восхваляя жизнь в старое 
дореволюционное время. Высказывал недовольство мероприятиями совет-
ской власти по поводу переселения чеченцев в другие районы Советского 
Союза и вместе с этим провоцировал, что якобы дагестанцы также будут 

1 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/4619, л. 68–70 с об.
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выселены. Показанием свидетелей С., Ю., А., как на предварительном, 
так и судебном следствии, эта антисоветская деятельность подсудимого 
Баширова в достаточной степени подтверждена. Поэтому судебная кол-
легия Верховного суда ДАССР предъявленное обвинение Баширову по 
ст. 58-10 ч. II УК считает доказанным.

На основании изложенного и руководствуясь ст.ст. 319–320 УПК 
судебная коллегия Верховного суда ДАССР приговорила: Баширова 
Абдулла на основании ст. 58-10 ч. II УК РСФСР, с санкции ст. 58-2 УК 
РСФСР и принимая во внимание его преклонный возраст – подвергнуть 
лишению свободы сроком на пять лет (5 лет), с последующим поражением 
в правах, предусмотренным пунктами «а» и «б» ст. 31 УК РСФСР на 
три года (3 г.) и конфисковать лично принадлежащее ему имущество. От-
бытие меры наказания исчислить с 4 декабря 1945 г. Меру пресечения –  
содержание под стражей, до вхождения приговора в законную силу, оста-
вить без изменения.

Приговор может быть обжалован в течение 72 часов с момента вру-
чения осужденному копии настоящего приговора, в Верховный Суд 
РСФСР» 1.

Согласно воспоминаниям писателя Аткая Аджаматова, приятель Аб-
дуллы Баширова – известный дагестанский писатель Камиль Султанов 
пытался его спасти, но этого ему не удалось. «Сам А. Баширов на суде 
не пожелал ничего говорить в свое оправдание»2.

1 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/4619, л. 71 с об.; ИЦ МВД РД, ф. 2, оп. 2, д. 1678,  
л. 23 с об; ЦГАРД, ф. Р-123, оп. 4, д. 121, л. 172 с об.; АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 1, д. 10, л. 34, 
35; там же, д. 11, л. 8, 9; там же, д. 12, л. 18, 19.

2 Наследие, возвращенное народу. Махачкала, 1990. С. 160.
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Абдулла Баширов отбывал срок наказания в исправительно-трудо-
вой колонии (ИТК) № 2 ОИТК МВД ДАССР в городе Махачкале.  
11 января 1948 года там же скончался от истощения и был похоронен. 
Извещение об убытии заключенного из лагеря колонии было послано в 
ОАГС 1 сел. Аксай 2.

На месте заключения А. Баширова были составлены два акта, о смерти 
осужденного и его похоронах: «1948 года, января 11-го дня, ИТК № 2 
р/з 3 № 3. Мы, нижеподписавшиеся фельдшер Шелирова, дежурный по 
р/з № 3 Ибрагимов, ком. отделен. Салахутдинов составили акт в том, что  
11 января с. г. умер з/к 4 Баширов Абдулла Абдулмуталимович, 1888 г. р.,  
урож. сел. Аксай Хасавюртовского р-на ДАССР, кумык, осужденный 
Верх. судом ДАССР 14 марта 1946 г. по ст. 58-10, срок 5 лет, л/д 5  
№ 4573. Диагноз: резко выраженная алиментарная дистрофия».

«1948 года января 11-го дня, ИТК № 2 р/з № 3. Мы, нижепод-
писавшиеся дежурный по р/з № 3 Ибрагимов, ком. отделения Сала-
хутдинов, комендант з/к Султанов составили акт о том, что 11 января 
с. г. произведено захоронение трупа умершего з/к Баширов[а] Абдулла 
Абдулмуталимович[а], 1888 г. р., урож. сел. Аксай Хасавюртовского р-на 
ДАССР, кумык, осужденный Верх. судом ДАССР 14 марта 1946 г. по 
ст. 58-10, срок 5 лет., л/д № 4573. Труп захоронен на кладбище ИТК 
№ 3. Одет в верхнюю одежду. Глубина могилы 1 1/2 метра»6.

Долгие годы потомки не знали о судьбе своего предка. Даже про-
цесс посмертной амнистии и реабилитации Абдуллы Баширова начался 
без их ведома. 30 июня 1964 года в соответствии с Указом Президиу-
ма Верховного Совета СССР от 17 сентября 1955 года «Об амнистии 
советских граждан, сотрудничавших с оккупантами в период Великой 
Отечественной войны 1941–1945 гг.», постановлением КГБ при Совете 
Министров ЧИАССР, уголовное дело по обвинению Баширова А. А.-М.  
было прекращено 7.

 По инициативе протеста первого заместителя прокурора РСФСР Н. 

1 Отдел актов гражданского состояния.
2 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/4619, л. 74 с об.; АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 1, д. 10, л. 39, 40.
3 Режимная зона.
4 Заключенный.
5 Лагерное дело.
6 ИЦ МВД РД, ф. 2, оп. 2, д. 1678, л. 32, 33; АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 1, д. 11, л. 10, 11.
7 АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 2, д. 4, л. 7.
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С. Трубина от 22 января 1990 года, в адрес Судебной коллегии по уголов-
ным делам Верховного суда РСФСР, Абдулла Баширов был полностью 
оправдан. В протесте прокурора говорилось: «Приговором Верховного 
суда Дагестанской АССР от 14 марта 1946 года Баширов Абдулла Аб-
дулмуталимович... осужден по ст. 58-10 ч. II УК РСФСР к 5 годам ли-
шения свободы. В кассационном порядке приговор не обжалован. Судом 
Баширов признан виновным в том, что будучи антисоветски настроенным, 
в 1945 году проводил среди отдельных граждан антисоветскую агита-
цию, высказывал недовольство существующим строем и мероприятиями 
Советского правительства по вопросу переселения чеченцев. Восхвалял 
дореволюционные порядки.

Приговор Верховного суда Дагестанской АССР в отношении Баши-
рова подлежит отмене по следующим основаниям.

Баширов виновным себя не признал и показал, что высказывал недо-
вольство переселению чеченцев, но антисоветской агитацией не занимался.

Обвинение Баширова основано на показаниях Б., С. и А., пояснив-
ших, что Баширов возмущался переселением чеченцев в Среднюю Азию, 
ругал руководителей партии и советского правительства. Он говорил, 
что раньше люди жили лучше, чем при советской власти, в колхозах они 
ничего не получают.

В этих высказываниях Баширова не содержится призывов к сверже-
нию, подрыву или ослаблению советской власти.

На основании изложенного и руководствуясь ст. 371 УПК РСФСР, 
прошу: Приговор Верховного суда Дагестанской АССР от 14 марта  
1946 года в отношении Баширова Абдуллы Абдулмуталимовича отменить 
и дело производством прекратить за отсутствием в его действиях состава 
преступления».

9 февраля 1990 года Судебная коллегия по уголовным делам Верхов-
ного суда РСФСР, в составе председательствующего П. П. Луканова, 
членов суда: К. Е. Гаврилина и О. П. Полетаева, рассмотрела в судебном 
заседании дело по протесту заместителя прокурора РСФСР Н. С. Тру-
бина. Заслушав доклад члена Верховного суда РСФСР П. П. Луканова 
и выступление прокурора А. Н. Пахмутова, поддержавшего протест, 
судебная коллегия определила: «Приговор Верховного суда Дагестанской 
АССР от 14 марта 1946 года в отношении Баширова Абдуллы Абдулму-
талимовича отменить и дело производством прекратить за отсутствием в 
его действиях состава преступления»1.

1 ЦГАРД, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/4619, л. 75–78; АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 1, д. 10, л. 44, 45.
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10 июня 2003 года помощник Генерального прокурора Российской Фе-
дерации Н. С. Власенко утвердил «Заключение» в отношении обвинения 
А. Баширова, исполненное А. Г. Абрамовым и подписанное прокурором 
отдела И. О. Ковалевской. Согласно этого заключения: «В деле отсутству-
ют какие-либо данные, свидетельствующие об антисоветской деятельности 
репрессированного во время его нелегального проживания, как и данные 
о том, что он оказывал какую-либо помощь немецким парашютистам. 
При таких обстоятельствах репрессирование Баширова следует признать 
необоснованным, а дело в отношении его подлежащим прекращению по 
реабилитирующим основаниям. На Баширова Абдуллу Мусталимовича 
распространяется действие ст. 3 Закона РФ «О реабилитации жертв 
политических репрессий»1.

Таким образом, по заключению Генеральной прокуратуры РФ от  
10 июня 2003 года Баширов А. А.-М. реабилитирован 2. А все испытания, 
выпавшие на его долю, остаются на совести тех, кто творил беззаконие.

Жизнь, полную трагизма и мученичества прожил поэт и писатель 
Абдулла Абдулмуталипович Баширов. Его тяжелая участь была пред-
сказана отцом – Апти-Шайхом еще задолго до рождения Абдуллы. Но  
А. А. Баширов стойко выдержал проверку на прочность, которой наде-
лила его судьба в столь сложное для нашей страны время. И показал себя 
достойным продолжателем дела Аксайских шайхов.

1 ЦА ФСБ России, ф. АУД, д. П-4070, л. 16 с об.
2 АУП ЧР, ф. Р-1292, оп. 2, д. 4, л. 7.
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СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

Экз. № 1

ОПЕРАТИВНЫЙ ПРИКАЗ

НАРОДНОГО КОМИССАРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
СОЮЗА ССР

№ 00447

об операции по репрессированию бывших кулаков, уголовников 
и др. антисоветских элементов

30 июля 1937 года                                                                    гор. Москва

ДОКУМЕНТЫ
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СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

Экз. № 1

ОПЕРАТИВНЫЙ ПРИКАЗ
НАРОДНОГО КОМИССАРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ 

СОЮЗА ССР

30 июля 1937 г. № 00447 гор. Москва

Материалами следствия по делам антисоветских формирований уста-
навливается, что в деревне осело значительное количество бывших кулаков, 
ранее репрессированных, скрывшихся от репрессий, бежавших из лаге-
рей, ссылки и трудпоселков. Осело много, в прошлом репрессированных 
церковников и сектантов, бывших активных участников антисоветских 
вооруженных выступлений. Остались почти нетронутыми в деревне значи-
тельные кадры антисоветских политических партий (эсеров 1, грузмеков 2,  
дашнаков 3, мусаватистов 4, иттихадистов 5 и др.), а также кадры бывших 
активных участников бандитских восстаний, белых, карателей, репатри-
антов и т. п.

Часть перечисленных выше элементов, уйдя из деревни в города, про-
никла на предприятия промышленности, транспорт и на строительства.

Кроме того, в деревне и городе до сих пор еще гнездятся значительные 
кадры уголовных преступников – скотоконокрадов, воров-рецидивистов, 
грабителей и др. отбывавших наказание, бежавших из мест заключения и 
скрывающихся от репрессий. Недостаточность борьбы с этими уголовными 
контингентами создала для них условия безнаказанности, способствующие 
их преступной деятельности.

Как установлено, все эти антисоветские элементы являются главными 
зачинщиками всякого рода антисоветских и диверсионных преступлений, 

1 Партия социалистов-революционеров. Основана в 1902 г.
2 Грузинские меньшевики – Социал-демократическая партия Грузии. Образована в 1918 году.
3 Дашнакцутюн – одна из старейших армянских политических партий. Создана в Тифлисе 

в 1890 г.
4 Азербайджанская «Мусульманская демократическая партия Мусават» («Равенство»).  

Учреждена в Баку в 1911 году. В июне 1917 года объединилась с «Тюркской партией федералистов» 
и стала называться «Тюркская демократическая партия федералистов-мусаватистов».

5 Азербайджанская партия «Иттихад» («Единение»). Учреждена в Баку в сентябре  
1917 года под названием «Союз Российского мусульманства».
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как в колхозах и совхозах, так и на транспорте и в некоторых областях 
промышленности.

Перед органами государственной безопасности стоит задача – самым 
беспощадным образом разгромить всю эту банду антисоветских элемен-
тов, защитить трудящийся советский народ от их контрреволюционных 
происков и, наконец, раз и навсегда покончить с их подлой подрывной 
работой против основ советского государства. 

В соответствии с этим ПРИКАЗЫВАЮ – С 5 АВГУСТА  
1937 ГОДА ВО ВСЕХ РЕСПУБЛИКАХ, КРАЯХ и ОБЛАСТЯХ 
НАЧАТЬ ОПЕРАЦИЮ ПО РЕПРЕССИРОВАНИЮ БЫВШИХ 
КУЛАКОВ, АКТИВНЫХ АНТИСОВЕТСКИХ ЭЛЕМЕНТОВ 
и УГОЛОВНИКОВ.

В УЗБЕКСКОЙ, ТУРКМЕНСКОЙ, ТАДЖИКСКОЙ и КИР-
ГИЗСКОЙ ССР ОПЕРАЦИЮ НАЧАТЬ С 10 АВГУСТА с. г., 
А В ДАЛЬНЕВОСТОЧНОМ И КРАСНОЯРСКОМ КРАЯХ и 
ВОСТОЧНО-СИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ – С 15 АВГУСТА с. г.

При организации и проведении операций руководствоваться следу-
ющим: 

I. КОНТИНГЕНТЫ, ПОДЛЕЖАЩИЕ РЕПРЕССИИ

1. Бывшие кулаки, вернувшиеся после отбытия наказания и продолжа-
ющие вести активную антисоветскую подрывную деятельность.

2. Бывшие кулаки, бежавшие из лагерей или трудпоселков, а также 
кулаки, скрывшиеся от раскулачивания, которые ведут антисоветскую 
деятельность.

3. Бывшие кулаки и социально опасные элементы, состоявшие в по-
встанческих, фашистских, террористических и бандитских формированиях, 
отбывшие наказание, скрывшиеся от репрессий или бежавшие из мест за-
ключения и возобновившие свою антисоветскую преступную деятельность.

4. Члены антисоветских партий (эсеры, грузмеки, муссаватисты, ит-
тихадисты и дашнаки), бывшие белые, жандармы, чиновники, каратели, 
бандиты, бандпособники, переправщики 1, реэмигранты, скрывшиеся от 
репрессий, бежавшие из мест заключения и продолжающие вести активную 
антисоветскую деятельность.

5. Изобличенные следственными и проверенными агентурными матери-

1 П е р е п р а в щ и к  – организатор канала нелегальной миграции преступников.
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алами наиболее враждебные и активные участники ликвидируемых сейчас 
казачье-белогвардейских повстанческих организаций, фашистских, террори-
стических и шпионско-диверсионных контрреволюционных формирований.

Репрессированию подлежат также элементы этой категории, содержа-
щиеся в данное время под стражей, следствие по делам которых закончено, 
но дела еще судебными органами не рассмотрены.

6. Наиболее активные антисоветские элементы из бывших кулаков, 
карателей, бандитов, белых, сектантских активистов, церковников и про-
чих, которые содержатся сейчас в тюрьмах, лагерях, трудовых поселках и 
колониях и продолжают вести там активную антисоветскую подрывную 
работу.

7. Уголовники (бандиты, грабители, воры-рецидивисты, контрабанди-
сты-профессионалы, аферисты-рецидивисты, скотоконокрады), ведущие 
преступную деятельность и связанные с преступной средой.

Репрессированию подлежат также элементы этой категории, которые 
содержатся в данное время под стражей, следствие по делам которых 
закончено, но дела еще судебными органами не рассмотрены.

8. Уголовные элементы, находящиеся в лагерях и трудпоселках и ве-
дущие в них преступную деятельность.

9. Репрессии подлежат все перечисленные выше контингенты, нахо-
дящиеся в данный момент в деревне – в колхозах, совхозах, сельскохо-
зяйственных предприятиях и в городе – на промышленных и торговых 
предприятиях, транспорте, в советских учреждениях и на строительстве. 

II. О МЕРАХ НАКАЗАНИЯ РЕПРЕССИРУЕМЫМ 
И КОЛИЧЕСТВЕ ПОДЛЕЖАЩИХ РЕПРЕССИИ

1. Все репрессируемые кулаки, уголовники и др. антисоветские эле-
менты разбиваются на две категории:

а) к первой категории относятся все наиболее враждебные из пере-
численных выше элементов. Они подлежат немедленному аресту и, по 
рассмотрении их дел на тройках – РАССТРЕЛУ;

б) ко второй категории относятся все остальные менее активные, но все 
же враждебные элементы. Они подлежат аресту и заключению в лагеря 
на срок от 8 до 10 лет, а наиболее злостные и социально опасные из них, 
заключению на те же сроки в тюрьмы по определению тройки.

2. Согласно представленным учетным данным наркомами республи-
канских НКВД и начальниками краевых и областных управлений НКВД 
утверждается следующее количество подлежащих репрессии: 
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Первая Вторая ВСЕГО

категория категория

1. Азербайджанская ССР 1500 3750 5250 
2. Армянская ССР  500 1000 1500 
3. Белорусская ССР 2000 10000 12000 
4. Грузинская ССР 2000 3000 5000 
5. Киргизская ССР  250 500 750
6. Таджикская ССР  500 1300 1800 
7. Туркменская ССР 500 1500 2000 
8. Узбекская ССР 750 4000 4750 
9. Башкирская АССР 500 1500 2000

10. Бурято-Монгольская АССР 350 1500 1850 
11. Дагестанская АССР 500 2500 3000 
12. Карельская АССР 300 700 1000
13. Кабардино-Балкарская АССР 300 700 1000 
14. Крымская АССР 300 1200 1500 
15. Коми АССР 100 300 400 
16. Калмыцкая АССР 100 300 400
17. Марийская АССР 300 1500 1800 
18. Мордовская АССР 300 1500 1800 
19. Немцев Поволжья АССР 200 700 900
20. Северо-Осетинская АССР 200 500 700
21. Татарская АССР 500 1500 2000 
22. Удмуртская АССР 200 500 700 
23. Чечено-Ингушская АССР 500 1500 2000 
24. Чувашская АССР 300 1500 1800 
25. Азово-Черноморский край 5000 8000 13000 

11 Заказ № 433
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26. Дальне-Восточный край 2000 4000 6000 
27. Западно-Сибирский край 5000 12000 17000 
28. Красноярский край 750 2500 3250 
29. Орджоникидзевский край 1000 4000 5000 
30. Восточно-Сибирский край 1000 4000 5000 
31. Воронежская область 1000 3500 4500 
32. Горьковская область 1000 3500 4500 
33. Западная область 1000 5000 6000 
34. Ивановская область 750 2000 2750 
35. Калининская область 1000 3000 4000 
36. Курская область 1000 3000 4000 
37. Куйбышевская область 1000 4000 5000 
38. Кировская область 500 1500 2000 
39. Ленинградская область 4000 10000 14000 
40. Московская область 5000 30000 35000 
41. Омская область 1000 2500 3500 
42. Оренбургская область 1500 3000 4500 
43. Саратовская область 1000 2000 3000 
44. Сталинградская область 1000 3000 4000
45. Свердловская область 4000 6000 10000
46. Северная область 750 2000 2750 
47. Челябинская область 1500 4500 6000 
48. Ярославская область 750 1250 2000 

УКРАИНСКАЯ ССР
1. Харьковская область 1500 4000 5500 
2. Киевская область 2000 3500 5500 
3. Винницкая область 1000 3000 4000 
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4. Донецкая область 1000 3000 4000 
5. Одесская область 1000 3500 4500 
6. Днепропетровская область 1000 2000 3000 
7. Черниговская область 300 1300 1600 
8. Молдавская АССР 200 500 700 

КАЗАХСКАЯ ССР 
1. Северо-Казахст. область 650 300 950 
2. Южно-Казахст. область 350 600 950 
3. Западно-Казахст. область 100 200 300 
4. Кустанайская область 150 450 600
5. Восточно-Казахст. область 300 1050 1350 
6. Актюбинская область 350 1000 1350 
7. Карагандинская область 400 600 1000 
8. Алма-Атинская область 200 800 1000 

Лагеря НКВД 10000 – 10000 

3. Утвержденные цифры являются ориентировочными. Однако наркомы 
республиканских НКВД и начальники краевых и областных управлений 
НКВД не имеют права самостоятельно их превышать. Какие бы то ни 
было самочинные увеличения цифр не допускаются.

В случаях, когда обстановка будет требовать увеличения утвержден-
ных цифр, наркомы республиканских НКВД и начальники краевых и 
областных управлений НКВД обязаны представлять мне соответствующие 
мотивированные ходатайства.

Уменьшение цифр, а равно и перевод лиц, намеченных к репрессиро-
ванию по первой категории – во вторую категорию и, наоборот – раз-
решается.

4. Семьи приговоренных по первой и второй категории как правило 
не репрессируются. 

Исключение составляют: 
а) семьи, члены которых способны к активным антисоветским действи-

11 *
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ям. Члены такой семьи, с особого решения тройки, подлежат водворению 
в лагеря или трудпоселки;

б) семьи лиц, репрессированных по первой категории, проживающие 
в пограничной полосе, подлежат переселению за пределы пограничной 
полосы внутри республик, краев и областей;

в) семьи репрессированных по первой категории, проживающие в Мо-
скве, Ленинграде, Киеве, Тбилиси, Баку, Ростове-на-Дону, Таганроге и 
в районах Сочи, Гагры и Сухуми, подлежат выселению из этих пунктов 
в другие области по их выбору, за исключением пограничных районов.

5. Все семьи лиц, репрессированных по первой и второй категориям, 
взять на учет и установить за ними систематическое наблюдение. 

III. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ОПЕРАЦИИ

1. Операцию начать 5 августа 1937 года и закончить в четырехмесяч-
ный срок. 

В Туркменской, Таджикской, Узбекской и Киргизской ССР операцию 
начать 10 августа с. г., а в Восточно-Сибирской области, Красноярском 
и Дальневосточном краях – с 15 августа с. г.

2. В первую очередь подвергаются репрессиям контингенты, отнесенные 
к первой категории.

Контингенты, отнесенные ко второй категории, до особого на то рас-
поряжения репрессии не подвергаются.

В том случае, если нарком республиканского НКВД, начальник управ-
ления или областного отдела НКВД, закончив операцию по контингентам 
первой категории, сочтет возможным приступить к операции по контин-
гентам, отнесенным ко второй категории, он обязан, прежде чем к этой 
операции фактически приступить – запросить мою санкцию и только 
после получения ее, начать операцию.

В отношении всех тех арестованных, которые будут осуждены к за-
ключению в лагеря или тюрьмы на разные сроки, по мере вынесения 
приговоров доносить мне сколько человек, на какие сроки тюрьмы или 
лагеря осуждено. По получении этих сведений я дам указания о том, каким 
порядком и в какие лагеря осужденных направить.

3. В соответствии с обстановкой и местными условиями территория 
республики, края и области делится на оперативные сектора.

Для организации и проведения операции по каждому сектору фор-
мируется оперативная группа, возглавляемая ответственным работником 
НКВД республики, краевого или областного Управления НКВД, могущим 
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успешно справиться с возлагаемыми на него серьезными оперативными 
задачами.

В некоторых случаях начальниками оперативных групп могут быть 
назначены наиболее опытные и способные начальники районных и го-
родских отделений.

4. Оперативные группы укомплектовать необходимым количеством 
оперативных работников и придать им средства транспорта и связи.

В соответствии с требованиями оперативной обстановки группам при-
дать войсковые или милицейские подразделения.

5. На начальников оперативных групп возложить руководство учетом 
и выявлением подлежащих репрессированию, руководство следствием, 
утверждение обвинительных заключений и приведение приговоров троек 
в исполнение.

Начальник оперативной группы несет ответственность за организацию 
и проведение операции на территории своего сектора.

6. На каждого репрессированного собираются подробные установочные 
данные и компрометирующие материалы. На основании последних состав-
ляются списки на арест, которые подписываются начальником оперативной 
группы и в 2 экземплярах отсылаются на рассмотрение и утверждение 
наркому внутренних дел, начальнику управления или областного отдела 
НКВД.

Нарком внутренних дел, начальник управления или областного отдела 
НКВД рассматривает список и дает санкцию на арест перечисленных в 
нем лиц.

7. На основании утвержденного списка начальник оперативной груп-
пы производит арест. Каждый арест оформляется ордером. При аресте 
производится тщательный обыск. Обязательно изымаются: оружие, бо-
еприпасы, военное снаряжение, взрывчатые вещества, отравляющие и 
ядовитые вещества, контрреволюционная литература, драгоценные ме-
таллы в монете, слитках и изделиях, иностранная валюта, множительные 
приборы и переписка.

Все изъятое заносится в протокол обыска.
8. Арестованные сосредотачиваются в пунктах по указаниям наркомов 

внутренних дел, начальников управлений или областных отделов НКВД. 
В пунктах сосредоточения арестованных должны иметься помещения, 
пригодные для размещения арестованных.

9. Арестованные строго окарауливаются. Организуются все меропри-
ятия, гарантирующие от побегов или каких-либо эксцессов.
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IV. ПОРЯДОК ВЕДЕНИЯ СЛЕДСТВИЯ

1. На каждого арестованного или группу арестованных заводится след-
ственное дело. Следствие проводится ускоренно и в упрощенном порядке.

В процессе следствия должны быть выявлены все преступные связи 
арестованного.

2. По окончании следствия дело направляется на рассмотрение тройки.
К делу приобщаются: ордер на арест, протокол обыска, материалы, 

изъятые при обыске, личные документы, анкета арестованного, аген-
турно-учетный материал, протокол допроса и краткое обвинительное 
заключение. 

V. ОРГАНИЗАЦИЯ и РАБОТА ТРОЕК

1. Утверждаю следующий персональный состав республиканских, кра-
евых и областных троек: 

Азербайджанская ССР председатель – Сумбатов, 
члены – Теймуркулиев 

Джангир Ахунд Заде 
Армянская ССР председатель – Мугдуси 

члены – Миквелян
Тернакалов 

Белорусская ССР председатель – Берман 
члены – Селиверстов

Потапенко 
Грузинская ССР председатель – Рапава

члены – Талахадзе
Церетели 

Киргизская ССР председатель – Четвертаков 
члены – Джиенбаев

Гуцев 
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Таджикская ССР председатель – Тарасюк 
члены – Ашуров

Байков 
Туркменская ССР председатель – Нодев 

члены – Анна Мухамедов 
Ташли Анна Мурадов 

Узбекская ССР председатель – Загвоздин 
члены – Икрамов 

Балтабаев 
Башкирская АССР председатель – Бак 

члены – Исанчурин
Цыпнятов 

Бурято-Монгольская АССР председатель – Бабкевич 
члены – Доржиев

Гросс 
Дагестанская АССР председатель – Ломоносов 

члены – Самурский
Шиперов 

Карельская АССР председатель – Тенисон 
члены – Михайлович

Никольский 
Кабардино-Балкарская АССР председатель – Антонов 

члены – Калмыков
Хагуров 

Крымская АССР председатель – Павлов 
члены – Трупчу

Монаков 
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Коми АССР председатель – Ковалев 
члены – Семичев

Литин 
Калмыцкая АССР председатель – Озеркин 

члены – Хонхошев
Килганов

Марийская АССР председатель – Карачаров 
члены – Врублевский

Быстряков
Мордовская АССР председатель – Вейзагер 

члены – Михайлов
Поляков 

Немцев Поволжья АССР председатель – Далингер 
члены – Люфт

Анисимов
Северо-Осетинская АССР председатель – Иванов 

члены – Тогоев
Коков 

Татарская АССР председатель – Алимасов 
члены – Лепа

Мухамедзянов
Удмуртская АССР председатель –  Шленов

члены – Барышников
Шевельков 

Чечено-Ингушская АССР председатель – Дементьев 
члены – Егоров

Вахаев 



169

А. Духаев

Чувашская АССР председатель – Розанов 
члены – Петров

Елифанов
Азово-Черноморский край председатель – Каган 

члены – Евдокимов
Иванов 

Дальне-Восточн. край председатель – Люшков 
члены – Птуха

Федин 
Западно-Сибирск. край председатель – Миронов 

члены – Эйхе
Барков

Красноярский край председатель – Леонюк 
члены – Горчаев

Рабинович 
Орджоникидзевский край председатель – Булах 

члены – Сергеев
Розит 

Восточно-Сибирская область председатель – Лупекин 
члены – Юсуп Хасимов

Грязнов 
Воронежская область председатель – Коркин 

члены – Анфимов
Ярыгин 

Горьковская область председатель – Лаврушин 
члены – Огурцов

Устюжанинов 
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Западная область председатель – Каруцкий 
члены – Билинский

Коротченко 
Ивановская область председатель – Радзивиловский 

члены – Носов
Карасик 

Калининская область председатель – Домбровский 
члены – Рабов

Бобков 
Курская область председатель – Симановский 

члены – Пискарев
Никитин 

Куйбышевская область председатель – Попашенко 
члены – Нельке

Клюев 
Кировская область председатель – Газов 

члены – Мухин
Наумов 

Ленинградская область председатель – Заковский 
члены – Смородин

Позерн
Московская область председатель – Реденс 

члены – Маслов
Волков 

Омская область председатель – Горбач 
члены – Булатов

Евстигнеев
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Оренбургская область председатель – Успенский 
члены – Нарбут

Митрофанов 
Саратовская область председатель – Стромин 

члены – Андреев
Калачев 

Сталинградская область председатель – Раев 
члены – Семенов

Румянцев 
Свердловская область председатель – Дмитриев 

члены – Абаляев
Грачев

Северная область председатель – Бак 
члены – Коржин

Рябов
Челябинская область председатель – Чистов 

члены – Рындин
Малышев 

Ярославская область председатель – Ершов 
члены – Полумордвинов

Юрчук 
УКРАИНСКАЯ ССР
Харьковская область председатель – Шумский 

члены – Гикало
Леонов

Киевская область председатель – Шаров 
члены – Кудрявцев

Гинзбург 



172

Поэт, провидец, мученик

Винницкая область председатель – Гришин 
члены – Чернявский

Ярошевский 
Донецкая область председатель – Соколинский 

члены – Прамнэк
Руденко

Одесская область председатель – Федоров 
члены – Евтушенко

Днепропетровская область председатель – Кривец 
члены – Марголин 

Цвик
Черниговская область председатель – Корнев 

члены – Маркитан
Склярский 

Молдавская АССР председатель – Рогаль 
члены – Тодрес

Колодий
КАЗАХСКАЯ ССР 
Северо-Казахст. область председатель – Панов 

члены – Степанов
Сегизбаев 

Южно-Казахст. область председатель – Пинтель 
члены – Досов 

Случак
Западно-Казахст. область председатель – Ромейко 

члены – Сатарбеков
Спиров 
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Кустанайская область председатель – Павлов 
члены – Кузнецов

Байдаков 
Восточно-Казахст. область председатель – Чирков 

члены – Свердлов
Юсупов 

Актюбинская область председатель – Демидов 
члены – Мусин 

Стецура 
Карагандинская область председатель – Адамович 

члены – Духович 
Пинхасик 

Алма-Атинская область председатель – Шабанбеков 
члены – Садвакасов

Кужанов

2. На заседаниях троек может присутствовать (там, где он не входит 
в состав тройки) республиканский, краевой или областной прокурор. 

3. Тройка ведет свою работу или находясь в пункте расположения 
соответствующих НКВД, УНКВД, или областных отделов НКВД, или 
выезжая к местам расположения оперативных секторов. 

4. Тройки рассматривают представленные им материалы на каждого 
арестованного или группу арестованных, а также на каждую подлежащую 
выселению семью в отдельности.

Тройки, в зависимости от характера материалов и степени социальной 
опасности арестованного, могут относить лиц, намеченных к репресси-
рованию по 2-й категории – к первой категории и лиц, намеченных к 
репрессированию по первой категории – ко второй.

5. Тройки ведут протоколы своих заседаний, в которые и записывают 
вынесенные ими приговора в отношении каждого осужденного.

Протокол заседания тройки направляется начальнику оперативной 
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группы для приведения приговоров в исполнение. К следственным делам 
приобщаются выписки из протоколов в отношении каждого осужденного.

 
VI. ПОРЯДОК ПРИВЕДЕНИЯ ПРИГОВОРОВ 

В ИСПОЛНЕНИЕ

1. Приговора приводятся в исполнение лицами по указаниям пред-
седателей троек, т. е. наркомов республиканских НКВД, начальников 
управлений или областных отделов НКВД. 

Основанием для приведения приговора в исполнение являются – за-
веренная выписка из протокола заседания тройки с изложением приго-
вора в отношении каждого осужденного и специальное предписание за 
подписью председателя тройки, вручаемые лицу, приводящему приговор 
в исполнение.

2. Приговора по первой категории приводятся в исполнение в местах и 
порядком по указанию наркомов внутренних дел, начальников управления 
и областных отделов НКВД с обязательным полным сохранением в тайне 
времени и места приведения приговора в исполнение. 

Документы об исполнении приговора приобщаются в отдельном кон-
верте к следственному делу каждого осужденного. 

3. Направление в лагеря лиц, осужденных по 2-й категории произ-
водится на основании нарядов, сообщаемых ГУЛАГом НКВД СССР.

VII. ОРГАНИЗАЦИЯ РУКОВОДСТВА ОПЕРАЦИЙ 
И ОТЧЕТНОСТЬ

1. Общее руководство проведением операций возлагаю на моего замести-
теля – Начальника главного управления государственной безопасности –  
Комкора тов. ФРИНОВСКОГО. 

Для проведения работы, связанной с руководством операций, сфор-
мировать при нем специальную группу.

2. Протоколы троек по исполнении приговоров немедленно направлять 
начальнику 8-го Отдела ГУГБ НКВД СССР с приложением учетных 
карточек по форме № 1. 

На осужденных по 1-й категории одновременно с протоколом и учет-
ными карточками направлять также и следственные дела.

3. О ходе и результатах операции доносить пятидневными сводками к 1, 
5, 10, 15, 20 и 25-му числу каждого месяца телеграфом и подробно почтой. 
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4. О всех вновь вскрытых в процессе проведения операции контррево-
люционных формированиях, возникновении эксцессов, побегах за кордон, 
образовании бандитских и грабительских групп и других чрезвычайных 
происшествиях доносить по телеграфу – немедленно.

При организации и проведении операции принять исчерпывающие 
меры к тому, чтобы не допустить: перехода репрессируемых на нелегальное 
положение; бегства с мест жительства и особенно за кордон; образования 
бандитских и грабительских групп, возникновения каких-либо эксцессов.

Своевременно выявлять и быстро пресекать попытки к совершению 
каких-либо активных контрреволюционных действий. 

НАРОДНЫЙ КОМИССАР 
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ 
СОЮЗА ССР 
ГЕНЕРАЛЬНЫЙ КОМИССАР 
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ             (Н. ЕЖОВ) 

ВЕРНО:             М. ФРИНОВСКИЙ

Основание: Архив Президента Российской Федерации (АП РФ),  
ф. 3, оп. 58, д. 212, л. 59–78. Впервые приказ опубликован в газете 
«Труд» от 4 июня 1992 года.
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ДЕЛО ПО ОБВИНЕНИЮ БАУДИНА БАШИРОВА

Постановление
о предъявлении обвинения и избрании меры пресечения

1937 г. сентября 7-го дня. Сел. Ведено Веденского р-на ЧИАССР. 
Начальник Веденского Р/О 1 НКВД, сержант УГБ – Исаков, рассмо-
трев следственный материал по делу и приняв во внимание, что гр-н Ба-
широв Баудин житель сел. Новые-Атаги, кулак, от ареста скрылся, 45 лет,  
б/партийный, достаточно изобличается в том, что он, Баширов Баудин, 
кулак, в июле м-це с/г, Старо-Атагинским Р/О НКВД подлежал аресту, 
но из Старо-Атагинского р-на сбежал и скрылся от ареста, вел антисо-
ветскую агитацию. Потому постановил: Баширова Баудина привлечь 
в качестве обвиняемого по ст. 58-10 УК РСФСР, а мерой пресечения 
способов уклонения от следствия и суда избрать – заключить под стражу 
при КПЗ Веденского Р/О НКВД, для немедленной переотправки в 
УНКВД по ЧИАССР.

Нач.[альник] Вед.[енского] Р/О НКВД (подпись)

Настоящее постановление мне объявлено 7 сентября 1937 г.

Подпись обвиняемого (отпечаток пальца)

Справка: копия направлена Веденскому рай. прокурору. Арест Ба-
широва санкционирую.

Рай. прокурор (подпись)

Ордер на арест

Управление НКВД по Чечено-Инг. АССР. Веденский Р/О НКВД.

Ордер № 169 «7» / IX 1937 г.

Выдан сотруд.[нику] Берсанову на производство обыска и ареста Ба-
широва Баудина по адресу сел. Махкеты Веденского р-на ЧИАССР.

1 Районный отдел.
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12 Заказ № 433
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Примечание: Все должностные лица и граждане обязаны оказывать 
указанному сотруднику полное содействие.

Нач. Управления

Секретарь (подпись и гербовая печать)

Анкета арестованного

Фамилия – Баширов, имя и отчество – Баудин. Родился в 1890 г.,  
р-н Ст.[аро-] Атагинский ЧИАССР, село Н[овые]-Атаги. Постоян-
ное местожительство (адрес) – сел. Новые Атаги. Место службы и 
должность, или род занятий – колхозник. Профессия и профсоюзная 
принадлежность, № билета – нет. Имущественное положение в момент 
ареста – дом. То же до 1929 года – дом, 1 лошадь, 1 корова. То же до 
1917 года – дом, 2 лошади, 1 корова. Социальное положение в момент 
ареста – колхозник-средняк. Служба в царской армии и чин – не служил. 
Служба в Белой Армии и чин – не служил. Служба в Красной Армии –  
не служил. Социальное происхождение – из крестьян-средняков. Поли-
тическое прошлое – в а/с полит. партиях 1 не состоял.

Национальность и гражданство – чеченец, гр-н СССР. Партийная 
принадлежность, с какого времени, № билета – без. парт. 2 Образование –  
неграм.[отный]. Категория воинского учета – не состоит.

Состоял ли под судом и следствием (а также приговор, постановление 
или определение) – арестовывался в 1932 году за к-р. деятельность 3. 
Состояние здоровья – здоров.

Состав семьи: 
Жена – Ашат, возраст – 35 лет, домохоз., местожительство –  

сел. Н.[овые]-Атаги.
Дочь – Берлан, 13 лет, учащаяся;
Дочь – Роза, 8 лет;
Брат – Алаудин, 25 лет, служащий, местожительство – гор. Грозный.
Брат – Заудин, 30 лет, единоличник, местожительство – сел. Алды.
Подпись арестованного – неграмотный.
Особые внешние приметы – среднего роста, волосы черные, глаза 

серые.

1 Антисоветских политических партиях.
2 Так в документе. Читайте – «беспартийный».
3 Контрреволюционную деятельность.
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Кем и когда арестован – опергруппой Веденского района 7.IX-37 г.

Подпись сотрудника, заполнившего анкету (подпись)

3 октября 1937 г.

Неграмотному Баширову анкета прочитана, с записью он согласен 
(подпись заполнившего анкету).

Протокол допроса

1937 г. октября 3-го дня, я – уполномоченный УГРО Тевосьян до-
просил в качестве обвиняемого:

 1. Фамилия – Баширов.
 2. Имя и отчество – Баудин.
 3. Дата рождения – 1890 года.
 4. Место рождения – сел. Н.-Атаги Ст.-Атагинского р-на.
 5. Местожительство – там же.
 6. Нац. и гражд. (подданство) – чеченец, гр-н СССР.
 7. Паспорт – нет.
 8. Род занятий – колхозник.
 9. Социальное происхождение – из крестьян-средняков.
10 Социальное положение (род занятия и имущественное положение)
     а) до революции – крестьянин-средняк;
     б) после революции – то же самое.
11. Состав семьи – женат, на иждивении 2 детей.
12. Образование (общее, специальное) – неграмотный.
13. Партийность (в прошлом и в настоящем) – без. парт.
14. Каким репрессиям подвергался: судимость, арест и др. (когда, 

каким органом и за что) – в 1932 г. арестовывался органами ОГПУ за 
к/р деятельность.

15. Какие имеет награды (ордена, грамоты, оружие и др.) при сов. 
власти – нет.

16. Категория воинского учета-запаса и где состоит на учете – нет.
17. Служба в Красной Армии (Красной гвардии, в партизан. отрядах), 

когда и в качестве кого – нет.
18. Служба в белых и др. к-р армиях, когда и в качестве кого) – нет.
19. Участие в бандах, к-р. организациях и восстаниях – нет.
20. Сведения об общественно-политической деятельности – нет.

Показания обвиняемого Баширова Баудина. 30 октября 1937 г.
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Вопрос: Признаете ли Вы себя виновным в том, что являясь кулаком, 
враждебно настроенным против сов. власти, систематически проводили 
контрреволюционную работу против сов. власти и ее мероприятий, при-
знаете это?

Ответ: Я этого не признаю.
Вопрос: Следствием установлено, что Вы скрывались от органов 

власти. 1 августа с. г. прибыли в сел. Махкеты, Вы остановились в доме 
контрреволюционера Янглубаева, собрали группу колхозников и мюри-
дов Кунта-Хаджи, стали распространять слухи о войне и скорой гибели 
сов. власти, призывали колхозников организованно воспрепятствовать 
мероприятиям сов. власти, призывали колхозников выйти из колхоза и 
работать единолично, признаете это?

Ответ: Я этого не признаю.
Вопрос: Следствию так же известно, что в конце августа м-ца с. г. 

Вы, находясь в сел. Махкеты, собрали группу колхозников до 12 ч., в 
том числе Абдуева, Абдулаева и др. В разговоре заявили, что приехали 
сообщить новость о том, что сов. власть скоро погибнет, призывали мо-
литься в мечети и распространяли к-р. слухи о скором приходе к власти 
мусульман, Германия уже отвоевала советский Дальний Восток и идет в 
глубь Сов. Союза. Подтверждаете это?

Ответ: Я этого не подтверждаю.
Вопрос: Следствию известно, что Вы являетесь племянником из-

вестного шейха Абдул-Вагап-Хаджи и Вы с ним вместе организовали 
моление «Зикар».

Ответ: Я с шейхом Абдул-Вагап-Хаджи встречался до моего ареста, 
но с ним в зикре не участвовал и он моим дядей не является.

Больше показать не могу, протокол неграмотному Баширову прочитан 
и переведен на родной язык. С записью он согласен.

Перевел (подпись)

Допросил (подпись)

Выписка из протокола № 12 заседания 
тройки НКВД ЧИАССР от 20 октября 1937 г.

Слушали: Дело № 2074 НКВД ЧИАССР по обвинению Баши-
рова Баудина, 1890 г. р., ур. и ж. сел. Новые-Атаги Атагинского р-на  
ЧИАССР, бывш. кулака, мюрида секты «Кунта-Хаджи».
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В 1919–1920 гг. принимавшего активное участие в разгроме красных 
частей и отряда тов. Гикало.

В 1932 г. арестовывался за к-р. деятельность.
Обвиняется в том, что скрываясь от органов власти в Веденском р-не, 

распространял к-р. провокационные слухи о гибели соввласти. Призывал 
не пускать детей в сов. школы и не допускать закрытия мечетей.

Постановили: Баширова Баудина заключить в ИТЛ, сроком на десять 
(10) лет, считать срок с 7 сентября 1937 г.

Докл. Курадсин
Верно: секретарь (подпись и гербовая печать)

Заключение о реабилитации

«Утверждаю» Прокурор Чечено-Ингушской АССР, государственный 
советник юстиции 3-го класса (подпись) А. И. Ростов. 2 июня 1989 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В отношении Баширова Баудина по материалам уголовного дела [арх. 
№ 1233].

Фамилия, имя, отчество – Баширов Баудин.
Дата и год рождения – 1890.
Место рождения – сел. Новые-Атаги Атагинского р-на ЧИАССР.
Сведения о партийности (в том числе № партийного билета) – беспар-

тийный.
Место работы и должность до ареста – колхозник колхоза им. Кун-

духова Атагинского района.
Данные о родственниках – нет.
Дата ареста, предъявлявшееся обвинение, когда и каким несудебным 

органом было вынесено решение по делу – 7 сентября 1937 года, обви-
нялся в том, что он распространял антисоветские провокационные слухи 
о гибели соввласти, призывал не пускать детей в советские школы и не 
допускать закрытия мечетей, 20 октября 1937 года тройкой при НКВД 
ЧИАССР подвергнут заключению в ИТЛ сроком на 10 лет.

Баширов Баудин подпадает под действие ст. 1 Указа Президиума 
Верховного Совета СССР от 16 января 1989 года «О дополнительных 
мерах по восстановлению справедливости в отношении жертв репрессий, 
имевших место в период 30–40-х и 50-х годов».
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Старший помощник прокурора Чечено-Ингушской АССР по надзору 
за следствием в органах госбезопасности (подпись) В. С. Постников.

Начальник подразделения КГБ 
Чечено-Ингушской АССР (подпись) М. Г. Бибиков

1 июня 1989 г.

(Баудин Баширов не вернулся из ссылки. Дальнейшая его судьба после 
ареста неизвестна. – Примеч. авт.).

Основание: Центральный архив ФСБ России, ф. АУД, д. П-8247,   
л. 1–14; Архивное управление Правительства ЧР,  ф. Р-1292, оп. 1,  
д. 5, л. 1–9.
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ДЕЛО ПО ОБВИНЕНИЮ ШАМШИДА БАШИРОВА

Показание учителей против Баширова

Мы знаем с 1933 г., он является сыном шейха Башира (Шамшид был 
внуком Башира. – А. Д.), который известен всем верующим, т. к. они 
и сейчас ходят на могилу отца Башира молиться. Кроме этого, Баши-
ров Шамшид мешает пионеро-воспитательной работе, разгоняет сборы, 
мотивируя, что он должен отдыхать, тормозит спаиванию и дружной 
коллективной работе учителей, разбивая учителей на группы, обостряя 
отношения между учителями.

После разоблачения Астемирова, врага народа, Баширов принял к 
себе в гости Астемирова со своей семьей. У Баширова жил около двух 
недель при школе. <...>

Баширов мешал работе, мешал и не давал проводить митинги.
Шамилова спекулянта поддерживал Баширов. Об этом было сообщено 

Районо и Союзу, но меры не приняли.
В чем и подписываемся, учителя школы № 7.

Ордер на арест

СССР. Народный Комиссариат Внутренних Дел ДАССР, 
гор. Махачкала.
Ордер № 4639. Выдан 11 октября 1937 г. Действителен на трое су-

ток. Сотруднику т. Пахиеву поручается произвести обыск и арест гр-на 
Баширов[а] Шамшид[а], прож. гор. Хасав-Юрт ДАССР.

Всем органам Советской власти и гражданам СССР подлежит ока-
зывать законное содействие предъявителю ордера при исполнении им 
возложенных на него поручений.

Наркомвнудел ДАССР
Инспектор 8-го отд. (подпись и гербовая печать)

Протокол обыска

1937 г. октября 11-го дня я, помоперуп.[олномоченного] Х[асав]- 
Юртовского РО НКВД, сержант Г. Б. Пахиев на основании ордера, 
выданного Х[асав]-Юртовским РО НКВД ДАССР за № 4639 про-
извел обыск у гр. Баширова Шамшида по улице Буйнакская, дом № 93.
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13 Заказ № 433
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При производстве обыска присутствовали гр. – сотрудник НКВД 
Цапков.

Согласно полученных указаний задержаны гр. гр. – Баширов Шам-
шид.

Изъято для представления в Х.[асав]-Юртовское РО НКВД сле-
дующее:

1. Паспорт на имя Баширова Шамшида № 223443 – 1.
2. Профсоюзный билет на имя Баширова Шамшида № 049033 – 1.
3. Двуствольный пистолет без п.[атронов], старый – 1.
4. Кинжал – 1.
5. Шашка старая, негодная – 1.

Жалобы на неправильности, допущенные при производстве обыска, 
на пропажу вещей, ценностей и документов – жалобы нет.

Производивший обыск (подпись)

Копию протокола получил (подпись Баширова)

Примечания: 1. Все претензии и заявления должны быть внесены в 
протокол до его подписания. После подписи никакие жалобы и заявления 
не принимаются.

2. С запросами обращаться в Х.[асав]-Юртов.[ский] РО НКВД по 
адресу Моздокская улица.

Справка

Дана в том, что отобранное оружие при обыске во время ареста Ба-
широв Шамшида, кинжал одна (так в документе. – А. Д.), шашка одна, 
пистолет одна двухствольная негодна принято на склад Х.-Юртовской 
РО НКВД. (орфография оригинала сохранена. – А. Д.).

Секретарь Х.-Юртовского РО НКВД (подпись) Качалов
13/X-37 г.

Анкета арестованного

Фамилия – Баширов.
Имя и отчество – Шамшид.
Дата рождения: число, месяц – 1903 год.
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Место рождения – сел. Аксай Хасав-Юртовского района.
Местожительство (адрес) – город Х.-Юрт, Буйнакская улица, № 93.
Профессия и специальность – учитель.
Место службы и должность или род занятий – директор школы № 7,  

Чеченская Н. С. Ш. 1

Паспорт – имеет, получил в городе Хасав-Юрте в 1936 г., № 223443.
Социальное происхождение – из духовной семьи, отец был крупный 

кулак, лишенец и я сам с ним.
Социальное положение – служащий.
До революции – на иждивении отца.
После революции – служащий.
Образование (общее и специальное) – низшее среднее.
Партийность (в прошлом и настоящем) – без партийный 2.
Национальность и гражданство (подданство) – кумык, СССР.
Категория воинского учета-запаса и где состоит на учете – нет, не 

состоит.
Служба в белых и др. к-р. армиях, участие в бандах и восстаниях 

против Соввласти (когда и в качестве кого) – со слов не служил.
Каким репрессиям подвергался при Соввласти: судимость, арест и др. 

(когда, каким органом и за что) – со слов не подвергался.
Состав семьи: жена Маржан – 28 лет, сын Махмуд – 6 лет, дочь 

Наби – 11 лет, дочь Нура – 7 месяцев, мать не родная Билахан – 55 лет.

Подпись арестованного (подпись Баширова)

Кем и когда арестован – Хасав-Юртовским РО НКВД 11.10. 1937 г.
Где содержится под стражей – в Хасав-Юртовской тюрьме.

Подпись сотрудника, заполнившего анкету (подпись)

11 октября 1937 г.

Протокол допроса

1937 г. октября мес. 12-го дня я, помоперуп. Х.-Юрт. РО НКВД 
сержант Г. Б. Пахиев допросил в качестве обвиняемого:

1. Фамилия – Баширов.
2. Имя и отчество – Шамшид Халидович.

1 Начальная средняя школа.
2 Так в документе. Читайте – «беспартийный».
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3. Дата рождения – 1903 год.
4. Место рождения – село Аксай Хасав-Юртовского района.
5. Местожительство – город Хасав-Юрт, Буйнакская, № 93.
6. Нац. и гражд. (подданство) – кумык.
7. Паспорт – имеет, получил от Хасав-Юртовского РО НКВД в 

1936 году № 223443.
8. Род занятий – учитель, директор школы № 7 города Хасав-Юрт.
9. Социальное происхождение – из духовной семьи кулаков, торговцев, 

отец имел кулацкое хозяйство, торговлю и был шейх его отец, мой дедушка.
10. Социальное положение, род занятий и имущественное положение:
     а) до революции – на иждивении отца;
     б) после революции – служащий.
11. Состав семьи: жена Маржан – 28 лет, дочь Наби – 11 лет, сын 

Махмуд – 6 лет, дочь Нюра – 7 месяцев, мать не родная Билахан – 55 лет.
12. Образование (общее, специальное) – низшее, среднее.
13. Партийность – без партийный.
14. Каким репрессиям подвергался – со слов не подвергался.
15. Какие имеет награды – нет.
16. Категория воинского учета-запаса и где состоит на учете – нет, 

не состоит.
17. Служба в Красной Армии – нет.
18. Служба в белых, и др. к-р. армиях – нет.
19. Участие в бандах, к-р организациях и восстаниях – нет.
20. Сведение об общественно-политической деятельности – нет.

Показания обвиняемого Баширова Шамшида.
Вопрос: Когда и за что лишался Ваш отец вместе с Вами?
Ответ: Мой отец был лишен избирательного права голоса с начала 

восстановления советской власти в Дагестане, как шейха, крупного кулака 
и вождя мюридов был лишен до 1934 года.

Вопрос: Когда умер Ваш отец Халид Баширов?
Ответ: Мой отец умер в 1934 году в городе Хасав-Юрте, у меня на 

квартире, так как он находился на моем иждивении, до его смерти.
Вопрос: С какого по какой год Вы были лишены избирательного права 

голоса и за что?
Ответ: Я сначала восстановления советской власти был лишен изби-

рательного права голоса до 1934 года вместе с отцом, а в 1934 году умер 
отец и я стал свободным советским гражданином.

Вопрос: Где Вы учились и кто Вас устраивал на учебу и когда Вы 
учились?
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Ответ: Я сначала моего возраста учился по арабскому, отец мой за-
ставлял учиться, до 1917 года, а с 1917 года я учился в селении Аксай 
на казанско-тюркский язык, а с 1926 года я стал учиться в советских 
школах, первый учился в городе Буйнакск на учительских курсах, на этих 
учительских курсах я находился подряд три года с 1926-го по 1928 год.

Вопрос: С какого года Вы стали работать учителем?
Ответ: Я учителем работаю с 1926 года до настоящего момента.
Вопрос: Кто Вам доводится Астемиров Багав по родству? 
Ответ: За Астемировым Багавом замужем моя двоюродная сестра 

Катай Баширова.
Вопрос: Скажите, Астемиров Багав часто ходил к Вам?
Ответ: Да, Астемиров Багав, когда работал наркомом просвещения 

ДАССР часто бывал у меня, особенно бывал тогда, когда приезжал в 
город Хасав-Юрт.

Вопрос: Скажите, в 1936 году Астемиров Багав приезжал к Вам в 
город Хасав-Юрт?

Ответ: Да, приезжал тогда, когда он ехал в Москву на курсы и нахо-
дился у меня около 10–15 дней с семьей.

Вопрос: Скажите, а в 1936–1937 учебном году приезжал к Вам Асте-
миров Багав?

Ответ: Да, приезжал примерно в июне или же в июле месяце и нахо-
дился около 8-10 дней.

Вопрос: Вы мне не ответили на заданный Вам вопрос, кто же Вас 
устраивал на учебу и на работу, дайте точный ответ по существу?

Ответ: В 1926 году, когда я подавал заявление на учебу, зав. РайОНО  
города Хасав-Юрта работал Муста Мустапаев, и этот Мустапаев на-
правил меня на курсы в город Буйнакск.

Вопрос: Как Вы могли попасть учиться и работать тогда, когда Вы 
были лишены избирательного права голоса?

Ответ: Я хотел учиться и быть учителем, для этого я скрыл свою 
прошлую политфизиономию, что являюсь сыном шейха, вождя мюридов 
и что я являюсь лишенцем и сыном лишенца и мне удалось учиться, и 
после учебы стать на работу учителем и работать на ответственных постах 
директором школы.

Вопрос: Следствием установлено, что Вы будучи директором шко-
лы исполняете все религиозные обряды и часто ходите на могилу отца, 
поминать своего отца, как шейха и Вы всегда запрещаете заниматься во 
дворе школы пионерам, под предлогом якобы Вы должны спать отдох-
нуть, дайте ответ?
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Ответ: Да, действительно на могилу отца все время ходит моя неродная 
мать, которая живет на моем иждивении. Но я сам ни разу религиозных 
обрядов не исполнял. А насчет пионерской работы, я сам на сборах по-
могал им. <...>

Вопрос: Какое хозяйство имел Ваш отец вместе с Вами, до и после 
революции?

Ответ: Мой отец вместе со мной до революции имел дом один хо-
роший под черепицей, собственный магазин бакалейный, 2–3 буйвола,  
2–3 лошади и нетрудовой доход как шейх, крестьяне сеяли и обраба-
тывали, а доход давали нам, после революции до 1929 года имел тот же 
самый нетрудовой доход как шейх, крестьяне сеяли, а доход давали нам, 
имели лавку бакалейную, 2–3 буйвола, одна корова, лошадь одна и другие 
подсобные хозяйства.

Вопрос: Скажите, когда и за что был Ваш отец судим?
Ответ: В 1930–1931 году арестовали моего отца Халида за злостные 

неуплаты госпоставки Хасав-Юртовским нарсудом, после чего он скрылся 
из Хасав-Юртовского района где-то в Чечне, а в 1934 году приехал ко 
мне в город Хасав-Юрт, где жил у меня до последнего дня его смерти.

Вопрос: Скажите, Вы разве не знали где скрывался Ваш отец?
Ответ: Да, я знал, но я об этом долаживал сельсовету сел. Аксай.

Протокол написан с моих слов верно, мне прочитан дословно, в чем 
подписуюсь о правильности показаний: (подпись Баширова).

Допросил пом. оперупол. УГБ Хасав-Юртовского РО НКВД,
 сержант госбезопасности (подпись)

(Орфография оригинала изменена.)

Обвинительное заключение

«Утверждаю». Зам. наркомвнутдел ДАССР капитан госбезопасности 
Саввин.

По делу № 04639 по обвинению Баширова Шамшида.
Я, пом. опер. уполномоченный Хасав-Юртовского РО НКВД, сер-

жант государственной безопасности Пахиев рассмотрев 18 октября 1937 г.  
следственное дело по обвинению Баширова Шамшида – уроженец 
сел.  Аксай Хасав-Юртовского р-на ДАССР, проживающего в гор. 
Хасав-Юрте, рождения 1903 г., работающего директором школы № 7,  
грамотный, по национальности кумык, беспартийный – установил, что 
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Баширов Шамшид является ученым-арабистом, сыном известного круп-
ного шейха Халида Баширова из сел. Аксай, руководителя мюридов. Был 
лишен избирательных прав голоса вместе с отцом с начала восстановления 
Советской власти в Дагестане до 1934 г., как крупные кулаки, имевшие 
собственный магазин в сел. Аксай, отец был крупный шейх и вождь мю-
ридов, имевший большие нетрудовые доходы от населения. Население 
сел. Аксай работало на них до 1929 г.

В 1930–1931 гг. отец Баширова Шамшида подвергался Хасав- 
Юртовским нарсудом за злостную неуплату гос. заданий, суду, после чего 
совершил побег и скрывался неизвестно где, но о скрытии отца хорошо 
знал сам Баширов Шамшид.

В 1934 г. отец Баширова Шамшида приехал в гор. Хасав-Юрт к 
своему сыну Шамшиду, где и умер у него в этом же 1934 г.

Будучи лишенным избирательных прав голоса, Баширов Ш. обман-
ным путем смог добраться в Советские учебные заведения, обманув сов. 
власть, где учился три года подряд на учительских курсах в гор. Буйнакске 
и одновременно работал учителем в советских школах, скрыв от власти 
свою полит. физиономию, что он являлся лишенцем, сыном шейха.

В 1936–1937 гг. будучи директором национальной чеченской школы 
№ 7 в гор. Хасав-Юрте, Баширов Ш. неоднократно принимал к себе в 
гости ныне разоблаченного буржуазного националиста, фашиста и врага 
народа Астемирова Багава.

...В 1937 г. после разоблачения как врага народа, буржуазного на-
ционалиста, Астемиров Багав бывал по 10–15 дней у Баширова Ш. ...

Баширов Шамшид в 1937 г. в июне м-це, когда приезжал к нему враг 
народа Астемиров Багав, заставлял своих учителей ...уважать Астемирова 
как наркома просвещения ДАССР.

В 1936 г. школа № 7 имела около полгектара виноградного сада, по-
лученная виноградная продукция от этого сада директором школы Баши-
ровым Ш. разбазарена и расхищена для своих нужд и списана по акту, 
заставив подписать своих учителей.

Во всех вышеизложенных обвинениях сам обвиняемый Баширов Шам-
шид признался. (см. л. д. №№ 1, 2, 6, 7, 8, 9, 10).

На основании вышеизложенного и руководствуясь директивой НКВД 
СССР № 447 п о с т а н о в и л: следственное дело по обвинению Баши-
рова Шамшида направить на рассмотрение Тройки НКВД ДАССР.

Пом. опер. уполн. РО НКВД
сержант гос. безопасности (подпись) Пахиев
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«Согласен» – нач. опер. группы НКВД
лейтенант гос. безопасности (подпись) Махаев

Справка: Арестованный Баширов Шамшид содержится под стражей 
в тюрьме гор. Хасав-Юрта с 11.10.1937 г.

Пом. опер. уполн. РО НКВД
сержант гос. безопасности (подпись) Пахиев

Справка

Аксайский сельский совет. 23 мая 1939 г.

Дана в том, что гр-н Баширов Шамшит действительно уроженец  
сел. Аксай. По соцпроисхождению его отец был сын известного Шайха 
Башира. Отец его Халит работал мастером кунутной (так в документе. –  
А. Д.), арабист. Сам Шамшит работал до своего ареста советским учи-
телем с 1927–1928 гг.

В списках лишенцев избир. прав в Аксайском с/совете не значится. 
Что и удостоверяется.

Пред. с/с (подпись) Ярсахаев 
(в другом месте Ярсанаев. – А. Д.)

Секретарь (подпись)

Допросы свидетелей

29 мая 1939 г. помощник оперуполномоченного Хасавюртовского 
районного отдела НКВД Образцов допросил чеченца Ш. А., 1915 г. р.:

Вопрос: Что Вам известно о соц. прошлом Баширова Шамшида?
Ответ: Мне известно, что Баширов Шамшид является выходцем из ду-

ховной среды, его отец исполнял обязанность шейха, и в настоящее время 
имеется зиярат (могила) шейха Башира, куда верующие и приносят дань.

Вопрос: Какое имел хозяйство Баширов Шамшид?
Ответ: Никакого хозяйства Шамшид не имел, так как работал учи-

телем, затем завучем и директором школы № 7.
Вопрос: Что Вам известно в отношении антисоветской деятельности 

Баширова Шамшида?
Ответ: Известно, что Баширов Шамшид работая последнее время, 

а также и ранее в школе, срывал сборы пионерских отрядов, мотивируя 
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тем, что ему надо отдыхать (он жил при школе). Политико-массовой 
воспитательной работы среди учеников не вел, тормозил работу учителей, 
обостряя отношения между последними...

После разоблачения врага народа Астемирова, бывшего наркомпро-
са ДАССР, последний был принят Башировым Шамшидом у себя на 
квартире...

11 июня 1939 г. помощник оперуполномоченного Хасавюртовского РО 
НКВД Образцов допросил в качестве свидетеля чеченца Д. И., 1905 г. р.:

Вопрос: Что Вам известно в отношении Баширова Шамшида?
Ответ: Мне известно, что Баширов Шамшид происходит из крупной 

духовной среды гр-н сел. Аксай Хасавюртовского р-на ДАССР. Я лично 
знаю Баширова Шамшида по работе в школе № 7, где он учительствовал 
и одновременно был зав. учебной частью. За время работы учителем, а 
также зав. учебной частью, был требовательным к учителям – работу 
выполнял добросовестно.

Баширов Шамшид, работая учителем, был связан родственно с быв. 
врагом народа Астемировым, последний проживал у Баширова Шамшида.

Вопрос: Что Вам известно об антисоветской агитации Баширова 
Шамшида?

Ответ: Мне фактов антисоветской агитации за Башировым Ш. не 
известно...

11 июня 1939 г. оперуполномоченный Хасавюртовского РО НКВД, 
сержант госбезопасности Меньшиков допросил в качестве свидетеля 
чеченца Х. Т., 1908 г. р.:

Вопрос: Что Вам известно в отношении Баширова Шамшида?
Ответ: Со слов других учителей мне известно, что Баширов Шам-

шид происходит из духовной семьи, отец его отца был крупным шейхом 
Башир-Шейх. Я лично Баширова Шамшида знаю с 1932–1938 гг. по 
совместной работе в органах народного образования. В 1935–1936 гг. мы 
с ним совместно работали в школе № 7.

Вопрос: Как относился Баширов Шамшид к работе?
Ответ: К работе Баширов Шамшид относился добросовестно.
Вопрос: Что Вам известно об антисоветской деятельности Баширова 

Шамшида?
Ответ: Об этом мне ничего не известно.
11 июня 1939 г. помощник оперуполномоченного Хасавюртовского 

РО НКВД Образцов допросил в качестве свидетеля украинца К. П., 
1881 г. р.:

Вопрос: Что Вам известно в отношении Баширова Шамшида?
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Ответ: Мне известно со слов учителей народного образования, что 
Баширов Шамшид, являясь выходцем из духовной среды, а также работая 
учителем школы № 7, имел связь с врагом народа Астемировым. Все это 
стало мне известно после того, как арестовали Баширова Шамшида...

11 июня 1939 г. помощник оперуполномоченного Хасавюртовского РО 
НКВД Образцов допросил в качестве свидетеля кумыка Б. Д., 1905 г. р.:

Вопрос: Что Вам известно в отношении Баширова Шамшида?
Ответ: Мне известно, что Баширов Шамшид из крупной духовной 

среды, происходит из сел. Аксай Хасавюртовского р-на ДАССР. Рабо-
тая учителем при школе № 7 с работой, порученной ему, не справлялся, 
никакой политико-массовой воспитательной работы среди школьников не 
проводил, в силу чего учебный план занятий в школе срывался... А также 
о связи с врагом народа Астемировым, который последнее время жил у 
Баширова Шамшида.

Вопрос: Что Вам известно в отношении антисоветской агитации Ба-
широва Шамшида?

Ответ: Этого мне не известно, дабы я с ним не работал и мало встречал 
последнего...

Выписка из протокола № 44
заседания Тройки НКВД ДАССР от 19 ноября 1937 г.

Сов. секретно. Слушали: дело № 04639.

Баширов Шамшид – рождения 1903 г., уроженец сел. Аксай Хасавю-
ртовского р-на ДАССР. Проживал в гор. Хасавюрте, ученый-арабист. 
Сын шейха. Б.[ывший] кулак-лишенец.

Обвиняется в том, что скрывая свое прошлое, обманным путем пролез 
в учебное заведение. В 1936–1937 гг. будучи директором национальной 
школы № 7 в г. Хасав-Юрте, [имел связи]... с ныне разоблаченными 
троцкистами и буржуазными националистами, расходы которых относил 
за счет школы.

П о с т а н о в и л и: Баширова Шамшида заключить в ИТ лагеря на 
десять (10) лет, считая срок с 11.X-37 г.

Докладчик Минаев
Выписка верна: секретарь (подпись и треугольный штамп)
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Заключение
по следственному делу № 4639 

по обвинению Баширова Шамшида

«Утверждаю». Нарком внутдел ДАССР майор госбезопасности Пан-
телеев.

1939 года июня 12-го дня, 
гор. Хасав-Юрт ДАССР. 
Я, пом. оперуполномоченного Хасав-Юртовского РО НКВД Образ-

цов, рассмотрев следственное дело № 4639 на осужденного быв. Особой 
Тройкой НКВД ДАССР Баширова Шамшида, нашел:

За антисоветскую деятельность Хасав-Юртовским РО НКВД на 
основании приказа НКВД СССР № 00447 был арестован Баширов 
Шамшид.

Произведенным по делу расследованием установлено, что Баши-
ров Шамшид происходит из семьи известного шейха Халида Баширо-
ва, который, кроме того, имел до 1934 года в сел. Аксай собственный  
магазин.

Являясь выходцем из классово-чуждой среды и будучи родственно 
связан с быв. наркомпросом ДАССР, ныне разоблаченным врагом народа 
Астемировым Багавом, Баширов Шамшид при помощи последнего про-
брался в органы народного образования, где проводил подрывную работу 
по срыву всеобщего обучения...

За указанное преступление решением Особой Тройки НКВД ДАССР 
Баширов был приговорен к лишению свободы сроком на 10 лет.

21/V-39 года следдело № 4639 по обвинению Баширова Шамшида 
было возвращено на перепроверку следственного материала.

Произведенным по делу дополнительным расследованием установлено, 
что Баширов Шамшид является не сыном, а внуком шейха Халида Баши-
рова и сыном ученого-арабиста (Шамшид был сыном Халида Баширова, 
но составитель Заключения видимо хотел написать, что он является не 
сыном, а внуком Башир-Шайха. – А. Д.).

Фактов антисоветской деятельности со стороны Баширова Шамшида 
так же не установлено, однако, в деле имеются показания свидетелей, 
уличающие Баширова Ш. в злоупотреблении служебным положением, 
а поэтому полагал бы:

Решение Особой Тройки НКВД ДАССР в отношении Баширо-

14 Заказ № 433
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ва Шамшида отменить, а следственное дело направить прокурору для 
уточнения фактов злоупотребления служебным положением и при-
влечения Баширова Ш. к уголовной ответственности по ст. 109 УКИ  
РСФСР.

Пом. оперуполн. РО НКВД (подпись) Образцов
«Согласен». Нач. РО НКВД

мл. лейтенант госбезопасности Кравцов

Постановление
о пересмотре «троечного» следдела № 04639

«Утверждаю». Зам. наркомвнудел ДАССР капитан госбезопасности 
Коваленко (подпись и гербовая печать).

1939 года июля 13-го дня, 
гор. Махачкала.
Я, оперуполн. 2-го отдела УГБ НКВД ДАССР – сержант госбезо-

пасности Федоров, рассмотрел сего числа след. дело № 04639 и посту-
пившие материалы от перепроверки на осужденного Баширова Шамшида 
Халидовича.

Нашел, что Баширов Шамшид Халидович – 1903 года рождения, 
уроженец сел. Аксай Хасавюртовского района ДАССР, грамотный, 
беспартийный, работал директором школы – арестован и на основании 
приказа НКВД СССР № 00447 Особой Тройкой НКВД ДАССР 
осужден сроком на 10 лет ИТЛ, как сын быв. ученого-арабиста, кула-
ка-торговца, лишавшегося избирательных прав с начала установления 
Советской власти до 1934 года, имевшего родственную связь с б/нар-
комом просвещения ДАССР Астемировым, ныне разоблаченным, как 
буржуазный националист...

Произведенным дополнительным расследованием по делу, факты со-
циально-прошлого обвиняемого, его родственная связь с б/наркомом 
просвещения, ныне репрессированным как буржуазный националист 
Астемировым [подтвердились]... Других же фактов о преступной дея-
тельности обвиняемого не добыто.

Исходя из изложенного, руководствуясь приказом НКВД СССР  
№ 00116 п о с т а н о в и л: решение Особой Тройки НКВД ДАССР в 
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отношении заключенного Баширова Шамшида Халидовича, осужден-
ного сроком на 10 лет ИТЛ – отменить, заключенного из под стражи 
освободить.

Оперуполн. 2-го отд. УГБ НКВД ДАССР
сержант госбезопасности Федоров (подпись)

«Согласен». Вр. нач. 2-го отд. УГБ НКВД ДАССР
лейтенант госбезопасности Воронков (подпись)

(Шамшид Баширов после возвращения из ссылки больше не под-
вергался репрессиям. Работал директором школы в Аксае 1. Согласно 
автобиографии его дочери Дины, скончался своей смертью в 1959 году 2. 
Похоронен в сел. Аксай, на фамильном кладбище Башировых. – При-
меч. авт.).

Основание: ЦГА Республики Дагестан, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/1803, 
л. 1–32 с об.

1 Хашимов М. Аксай и аксайцы (на кумык. яз.). Махачкала, 2004. С. 87.
2 ЦГА РД, ф. П-707, оп. 2, д. 716, л. 6.

14 *
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Допросы свидетелей

10 ноября 1937 г. оперработник РО НКВД Кадыр-Аджиев допросил 
в качестве свидетеля Б. А., 1896 г. р.:

Вопрос: Знаете ли Вы гр-на Баширова Нажмудина?
Ответ: Да, я хорошо знаю Баширова Нажмудина, как односельчанина.
Вопрос: Что Вам известно об имущественном положении Баширова 

Нажмудина?
Ответ: Отец Баширова Нажмудина до революции имел в своем хозяй-

стве 3 коровы, один большой мануфактурный магазин и 1 лошадь. После 
революции до 1929 года так же вместе с отцом имел 3 коровы и 1 лошадь.

Вопрос: Имел ли он в своем хозяйстве наемных батраков?
Ответ: О применении ими наемных рабочих мне ничего не известно.
Вопрос: Лишался ли права голоса Баширов Нажмудин?
Ответ: В 1933 году он лишался права голоса, как сын(а) шейха. Его 

отец Баширов Халид являлся крупным ученым-арабистом и шейхом до 
его смерти, до 1934 года он сидел в халвате и возглавлял мюридизмом в 
ауле. Ему приносили как шайху подарки из Чечни, так же его отец являлся 
крупным шейхом, зиярат (могила) которого находится во дворе Баши-
рова Куди. До настоящего времени ходят мюриды из Чечни и приносят 
наследникам шейха подарки.

Вопрос: Что Вам известно о его судимости?
Ответ: О его судимости мне ничего не известно.
Вопрос: Что Вам известно о его антисоветской деятельности?
Ответ: Баширов Нажмудин является зятем ныне разоблаченного врага 

народа Астемирова Багава, сестра которого была замужем у Астемирова 
(опер, составлявший протокол, тут перепутал. Астемиров Багав был зятем 
Баширова Нажмудина, состоял в браке с его двоюродной сестрой Катай. –  
А. Д.). Кроме того, его старший брат Баширов Шамшид в 1937 году 
выслан органами НКВД за контрреволюцию.

В 1937 году в сентябре месяце возле колхозного двора среди колхоз-
ников заявил: «Почему работать в колхозе тогда, когда можно жить сто 
раз лучше единолично. Как вам известно, в колхозе почти ничего не дают 
и колхозники ходят в полураздетом положении. Смотрите, как хорошо 
живут единоличники».
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Кроме того, он, будучи секретарем касса займа помощи 1, разбазаривал 
государственное зерно 29 пудов и 500 руб. денег, за что в данное время 
привлекается к уголовной ответственности за разбазаривание государ-
ственной собственности.

Вопрос: Чем еще можете дополнить свое показание?
Ответ: Больше ничем не могу дополнить свое показание, протокол 

мне прочитан и записан верно с моих слов.

Оперраб. РО НКВД (подпись)

12 ноября 1937 г. оперработник РО НКВД Кадыр-Аджиев допросил 
в качестве свидетеля Х. З., 1904 г. р.:

Вопрос: Знаете ли Вы гр-на Баширова Нажмудина?
Ответ: Да, я хорошо знаю Баширова Нажмудина, как односельчанина.
Вопрос: Что Вам известно о его имущественном положении после 

революции?
Ответ: Баширов Нажмудин до 1934 года жил вместе с отцом, кото-

рый имел в своем хозяйстве до 1929 года 300 баранов, 8 крупного скота, 
3 лошади и одну бакалейную лавку. Указанное хозяйство разбазарил в 
момент коллективизации.

Вопрос: Эксплуатировал ли он в хозяйстве наемных рабочих?
Ответ: До 1929 года он имел вместе с отцом одного постоянного ба-

трака.
Вопрос: Лишался ли права голоса Баширов Нажмудин?
Ответ: В 1932 году лишали его права голоса как эксплуататора и 

сына шайха.
Вопрос: Кто был его отец?
Ответ: Его отец Баширов Халит являлся шейхом, который до его 

смерти, до 1934 года возглавлял мус. духовенством в ауле и мюридизмом. 
Кроме того, его дядя Башир (Башир был дедом Нажмудина Баширова, 
а не дядей. – А. Д.) так же являлся известным шейхом по Дагестану, 
могила которого (зиярат) находится во дворе Баширова Нажмудина, куда 
посещает мюридов из Чечни и от них получают подарки.

Кроме того, Баширов Нажмудин является зятем ныне разоблаченного 
врага народа Астемирова Багава (наоборот, Багав был зятем Башировых. –  
А. Д.), с которым имел тесные связи до последнего времени.

Его старший брат Шамшид за контрреволюционные пропаганды вы-
слан...

1 Так в документе. Читайте – «кассы взаимопомощи».
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Вопрос: Что Вам известно о его антисоветской пропаганде?
Ответ: Баширов Нажмудин, будучи кулаком и антисоветски настро-

енным элементом, проводил антисоветскую пропаганду. В 1936 году, 
кажется в марте месяце, около с/совета, среди колхозников заявил: «От 
кассы взаимопомощи нет никакой пользы беднякам, весь полученный 
доход идет государству. Только само государство обманывает их, обещая 
их помощью».

В 1937 году, во время разъяснительной кампании по выборам в сове-
ты, в моем присутствии заявил: «Выпускают строгие законы о выборах 
в советы, что народ должен выбрать хороших, достойных людей, а [на] 
самом деле во время выборов сперва сами назначают, а потом предлагают 
массам».

Более ничем не могу дополнить свое показание. Протокол мне прочитан 
и записан верно с моих слов.

Оперраб. РО НКВД (подпись)

12 ноября 1937 г. оперработник РО НКВД К[адыр]-Аджиев допросил 
в качестве свидетеля К. А., 1908 г. р.:

Вопрос: Знаете ли Вы гр-на Баширова Нажмудина?
Ответ: Да, я хорошо знаю Баширова Нажмудина, как односельчанина.
Вопрос: Что Вам известно о его имущественном положении после 

революции?
Ответ: Баширов Нажмудин до 1934 года жил вместе с отцом и имели 

в хозяйстве до 1929 года 4 крупного скота, 2 лошади и одну бакалейную 
лавку. Указанное хозяйство разбазарили в момент коллективизации.

Вопрос: Что Вам известно об эксплуатации ими наемного батрака?
Ответ: До 1928 года они эксплуатировали одного постоянного батрака 

Габия.
Вопрос: Лишался ли права голоса, когда и за что?
Ответ: В 1930 году он лишался права голоса вместе с отцом, как сын 

шейха и за эксплуатацию наемного батрака.
Вопрос: Что Вам известно о его антисоветской пропаганде?
Ответ: Его отец Баширов Халид являлся крупным ученым-арабистом, 

который до 1934 года возглавлял мус. духовенством и мюридизмом в ауле, 
его дядя Башир (Башир был не дядей, а дедом Нажмудина. Налицо, что 
протоколы допроса штамповались с переносом ошибок и неточностей. –  
А. Д.) являлся известным шейхом по Дагестану, «Зиярат» (могила) ко-
торого находится во дворе Башировых, куда принимают посетителей из 
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Чечни – якобы для лечения повиданием могилы шайха. До последнего 
времени посетители приносят им подарки, как наследникам шейха.

Кроме того, его старший брат Баширов Шамшид в 1937 году выслан 
органами НКВД за контрреволюционные пропаганды. Так же одновремен-
но является зятем ныне разоблаченного врага народа Астемирова Багава 
(Опять повторяется ошибка. Зятем Башировых был Астемиров. – А. Д.),  
с которым имели крепкой связи до последнего времени.

В 1937 году кажется в июле месяце среди колхозников я спрашивал у 
него, почему он в колхоз не вступает? На мой вопрос он ответил: «Поче-
му мне вступать в колхоз тогда, когда все колхозники ходят голодными 
в колхозах?!»

Более ничем не могу дополнить свое показание, протокол мне прочитан 
и записан верно с моих слов.

Оперраб. РО НКВД (подпись)

Справка от Аксайского сельсовета

12/XI-37 г. Дана райотделению НКВД в том, что Баширов Нажмудин 
сын известного шайха по Дагестану, который возглавлял мус. духовенством 
и муридизмом в ауле, зять ныне разоблаченного врага народа Астемирова, 
его старший брат Баширов Шамшуд в 1937 г. выслан органами НКВД 
за контрреволюцию. 1932 года лишался в правах голоса за эксплуатацию 
постоянного батрака до 1929 года, за торговлю и как сын моллы 1.

Что и удостоверяется.

Пред. с/совета (подпись и круглая гербовая печать)
Секретарь

Ордер на арест

ОО УМРа ДАССР. Ордер № 1488. Поручается раб. РО НКВД 
К[адыр]-Аджиеву производство ареста, обыска и выемки в доме у граж-
данина Баширова Нажмудина.

Выдан 13/XI-1937 г.

Начальник ОО УМРа ДАССР 
(подпись и круглая гербовая печать)

1 Мулла, духовное лицо у мусульман Кавказа.
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Протокол обыска

Я, оперраб. РО НКВД, 1937 года 13 ноября, К[адыр]-Аджиев в 
присутствии сель. исполнителя с/с 1 Аксай Абукаева Апила и на основа-
нии ордера Х.-Юрт. РО НКВД производил обыск у гр-на сел. Аксай 
Баширова Нажмудина.

При обыске ничего не обнаружено. Задержан Баширов Нажмудин.

Обыск производил (подпись Кадыр-Аджиева)

Присутствовал (подпись Абукаева)

Копию получил (подпись Баширова)

Анкета арестованного

Баширов Нажмудин, 1910 года рождения, место рождения –  
сел. Аксай Хасав-Юрт. р-на ДАССР. Местожительство – там же. 
Профессия и специальность – нет. Место службы и должность или род 
занятий – секретарь касса заем помощи 2 сел. Аксай. Паспорт – не имеет. 
Социальное происхождение – из крестьян-средняков. До революции –  
на иждивении отца, после революции – служащий. Образование –  
м.[ало-] грамотный. Партийность (в прошлом и настоящем) – б/парт. 
Национальность и гражданство (подданство) – кумык, СССР. Состав 
семьи – женат, на ижд. 3 душ.

Подпись арестованного – (подпись Баширова)

Кем и когда арестован – 18/XI-37 РО НКВД Х.-Юрт.
Где содержится под стражей – при Х.-Юрт. РО НКВД тюрьме.

Подпись сотрудника, заполнившего анкету (подпись)

13.11. 1937 г.

Протокол допроса

1937 г. ноября мес. 12-го дня я, оперраб. РО НКВД К[адыр]-Аджиев 
допросил в качестве обвиняемого:

1 Сельского совета.
2 Так в документе. Читайте – «секретарь кассы взаимопомощи».

15 Заказ № 433
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1. Фамилия – Баширов.
2. Имя и отчество – Нажмудин.
3. Дата рождения – 1910 г.
4. Место рождения – сел. Аксай Хасав-Юрт. р-на.
5. Местожительство – там же.
6. Нац. и гражд. (подданство) – кумык, СССР.
7. Паспорт – не имеет.
8. Род занятий – секретарь касса заем помощи 1 сел. Аксай.
9. Социальное происхождение – из крестьян средняков.
10. Социальное положение, род занятий и имущественное положение: 
      а) до революции – на ижд. отца; б) после революции – служащий.
11. Состав семьи – женат, на ижд. 3 душ.
12. Образование (общее, специальное) – малограмотный.
13. Партийность (в предыдущем и настоящем) – б/парт.
14. Каким репрессиям подвергался, судимость, арест и др. (когда, каким 

органом и за что): а) до революции – нет; б) после революции – нет.
15. Какие имеет награды (ордена, грамоты, оружие и др.) при сов. 

власти – нет.
16. Категория воинского учета, запаса и где состоит на учете – нет.
17. Служба в Красной армии (Красной гвардии, партизанских отря-

дах), когда и в качестве кого – нет.
18. Служба в белых и других армиях (когда, в качестве кого) – нет.
19. Участие в бандах, к-р. организациях и восстаниях – нет.
20. Сведения об общественно-политической деятельности – нет.

Показания обвиняемого Баширова Нажмудина 12 ноября 1937 г.
Вопрос: Следствием установлено, что Вы после революции до  

1929 года имели 60 баранов и крупного скота, одного бакалейного ма-
газина 2 и 2 лошадей. Это хозяйство имели вместе с отцом, дайте ответ?

Ответ: После революции до 1929 года я вместе с отцом имел 1 лошадь 
и 1 корову, кроме этого мы ничего не имели. В 1925 году я разделился от 
отца и ничего не имел, жил отдельно.

Вопрос: Вы до 1929 года в хозяйстве вместе с отцом эксплуатировали 
одного батрака, за это лишались в правах голоса в 1930 году. Дайте ответ?

Ответ: Мы никогда в хозяйстве батрака не имели. Так же я никогда в 
правах голоса не лишался. Я с 1925 года живу отдельно от отца, который 
был лишен права голоса, как из шейхов.

1 Так в документе. Читайте – «секретарь кассы взаимопомощи».
2 Так в документе. Читайте – «один бакалейный магазин».



227

А. Духаев

Вопрос: Вы являетесь сыном шайха, так же Ваш дядя шейх, зиярат 
которого на Вашем дворе, куда принимаете посетителей – мюридов из 
Чечни и получаете подарки, дайте ответ?

Ответ: ...Верно, зиярат Башир-Шайха находится в нашем дворе, 
никакие посетители туда не ходят.

Вопрос: Вы являетесь зятем ныне разоблаченного Астемирова Ба-
гава, с которым имели тесной связи до его ареста, так же Ваш родной 
брат Шамшид арестован и выслан органами НКВД за контрреволюцию, 
дайте ответ?

Ответ: Верно, я являюсь зятем ныне разоблаченного врага народа 
Астемирова (видимо, допрашивающий и обвиняемый запутались в се-
мейных отношениях Башировых и Астемировых. Хотели сказать, что 
Астемиров зять Башировых, а в ходе некорректного перевода получилось 
наоборот. – А. Д.), но я с ним связи не имел. Так же в 1937 году мой 
родной брат Шамшид арестован органами НКВД, за что не знаю.

Вопрос: Вы в 1937 году в сентябре месяце возле колхозного двора 
дискредитировали колхозное строительство и восхваляли единоличную 
жизнь, дайте ответ?

Ответ: Нет, не дискредитировал и единоличную жизнь не восхвалял.
Вопрос: В 1937 году во время проработки нового положения о выборах 

Вы дискредитировали его. Дайте ответ?
Ответ: Нет, не дискредитировал.
Вопрос: 1937-го в июле месяце среди колхозников дискредитировали 

колхозную жизнь? Дайте ответ.
Ответ: Нет, я никогда проведением антисоветской пропаганды не 

занимался.
Вопрос: Вы в 1937 году, будучи работником касса займа помощи 1 

растратили 400 рублей и разбазарили 26 пудов госзерна? Дайте ответ.
Ответ: Нет, не растратил и не разбазарил, виновники-растратчики по 

этому делу Д., З. и А. М. сидят в тюрьме.

Протокол мне прочитан и записан верно с моих слов.

Опер. раб. РО НКВД (подпись)

Подпись (подпись Баширова)

1 Так в документе. Читайте – «кассы взаимопомощи».

15 *
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Обвинительное заключение

Утвердил заместитель народного комиссара внутренних дел ДАССР, 
капитан госбезопасности Саввин.

По делу № 01488 по обвинению Баширова Нажмутдина.
Я, опер. сотрудник Хасав-Юртовского РО НКВД Кадыраджиев, 

рассмотрев 13 ноября 1937 г. следственное дело по обвинению Баширо-
ва Нажмутдина – 1910 г. рождения, урож. сел. Аксай Хасав-Юртов-
ского р-на ДАССР, проживал там же, сын кулака, крупного ученого 
арабиста – шейха, в 1930 г. лишен права голоса за эксплуатацию одного 
постоянного батрака, вместе с отцом и как сына шейха, б[ес]-партийный, 
м[ало]-грамотный.

Следствием установлено, что Баширов Нажмутдин, являясь сыном 
шейха, систематически проводил антисоветскую пропаганду против су-
ществующего строя.

В 1936 г. в марте м-це около с/совета среди колхозников дискреди-
тировал значение займа (см. л. д. № 5).

В 1937 г. в сентябре м-це возле колхозного двора вел агитацию против 
колхоза (см. л. д. № 2).

В 1937 г. во время проработки положения о выборах в советы вел 
агитацию, дискредитируя вовсе положение о выборах (см. л. д. 5).

Кроме того, Баширов Н. является зятем ныне разоблаченного врага 
народа Астемирова Багава, с которым имел крепкую связь до его ареста, 
также его старший брат Баширов Шамшид в 1937 г. арестован органами 
НКВД за контрреволюционную пропаганду (см. л. д. №№ 2, 4, 7).

На основании вышеизложенного и руководствуясь директивой НКВД 
СССР № 447 п о с т а н о в и л:

Следственное дело по обвинению Баширова Нажмутдина направить 
на рассмотрение Тройки НКВД ДАССР.

Опер. сотрудник РО НКВД (подпись) Кадыраджиев
«Согласен». Нач. опер. группы НКВД

лейтенант госбезопасности Махаев
Справка: Арестованный Баширов Нажмутдин содержится под стражей 

в тюрьме гор. Хасав-Юрта с 13/XI-37 г.

Опер. сотрудник РО НКВД 
(подпись) Кадыраджиев
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Выписка из протокола № 46
заседания Тройки НКВД ДАССР

Сов. секретно. 
29 ноября 1937 г. 

Слушали дело № 01488/Х.[асав]-Юрт.
Баширов Нажмутдин – 1910 г. рождения, уроженец сел. Аксай Ха-

савюртовского р-на, ДАССР. Сын кулака, видного ученого-арабиста, 
шейха, лишенец. Брат арестован за к/р деятельность. Близкий родствен-
ник разоблаченного врага народа Астемирова, с которым имел тесную 
связь.

Обвиняется в том, что вел а/с агитацию направленную к срыву кол-
хозного строительства и против подписки на заем. Дискредитировал новое 
положение о выборах по Конституции.

Постановили: Баширова Нажмутдина заключить в ИТЛагеря на  
10 (десять) л[ет]. Срок считая с 12/XI-37 г.

Докладчик т. Махаев
Выписка верна (подпись)

Справка Аксайского сельсовета 
23 мая 1939 г.

Дана в том, что гр-н Баширов Нажмудин действительно уроженец 
сел. Аксай. По соцпроисхождению его отец был сын известного Шайха 
Башира. Отец его Халит работал кунутным мастером 1 и арабист. Сам 
Нажмудин работал секретарем касса заем помощи 2 с 1929–1930 гг. до 
своего ареста.

В списках избир. права в Аксайском с/совете не значится. Что и удо-
стоверяется.

Пред. с/с (подпись) Ярсахаев
Секретарь (подпись) Темурукаев

1 Так в документе. По всей видимости, Халид Баширов был мастером по изготовлению кнутов.
2 Так в документе. Читайте – «секретарь кассы взаимопомощи».
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Справка

Дана в том, что у гр-на Баширова Н. имелась за 1935 год из Аксаев-
ской кассы взаимопомощи 276 р. 86 к. деньгами растрата и 85 к. пшени-
цей. Эта сумма денег и пшеницы имеется в делах кассы взаимопомощи, 
т. е. в архиве.

Что и удостоверяется.

Пред.[седатель] кассы взаимопомощи сел. Аксай
 (подпись и круглая печать) Оразаев

1/VI-39 г.

Протоколы дополнительных допросов

1939 года июня 1-го дня, 
сел. Аксай Х.[асав]-Юртовского р-на.

Я, оперуполномоченный Хасав-Юртовского РО НКВД сержант 
госбезопасности Меньшиков допросил в качестве свидетеля Б. А.

За дачу ложных показаний предупрежден об ответственности по  
ст. 95 УК РСФСР.

Вопрос: Вы свои показания от 10 ноября 1937 года в отношении Ба-
широва Нажмутдина подтверждаете?

Ответ: Да, подтверждаю полностью.
Вопрос: Повторите Ваши показания.
Ответ: Баширов Нажмутдин происходит из семьи крупного духов-

ника, его отец Халит Баширов возглавлял мусдуховенство в ауле, у них 
во дворе находится зиярат (могила) его отца шейха Башира, куда ходило 
много верующих, которые приносили подарки и деньги, кроме этого он 
больше ничем не занимался, а Нажмутдин находился на его иждивении.

Вопрос: Какое хозяйство имел Баширов Нажмутдин?
Ответ: Нажмутдин все время проживал со своим отцом и существова-

ли на средства, получаемые с приходящих на зиярат верующих и только 
после смерти отца Баширов Нажмутдин поступил работать на должность 
секретаря кассы взаимопомощи. В хозяйстве они имели 1 разъездную 
лошадь и одну корову.

Вопрос: Пользовались ли Башировы наемной силой?
Ответ: Это мне неизвестно.
Вопрос: Лишался ли Баширов Нажмутдин избирательных прав?
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Ответ: Баширов Нажмутдин лично избирательных прав не лишался, 
но проживал вместе с отцом, который был лишен избирательных прав.

Вопрос: Как Баширов работал секретарем кассы взаимопомощи?
Ответ: Будучи секретарем кассы взаимопомощи Баширов Нажмутдин 

работал плохо, имелись недостачи пшеницы и денег. Сейчас не помню 
сколько, но на это были составлены акты и направлены прокурору, а 
Баширов был снят с работы.

Вопрос: Что Вам известно об антисоветской агитации Баширова На-
жмутдина?

Ответ: Я лично не слышал, но колхозники говорили, что Баширов На-
жмутдин клеветал о якобы тяжелом экономическом положении в колхозах.

Вопрос: От кого Вы слышали что Баширов Нажмутдин вел антисо-
ветскую агитацию?

Ответ: Об этом мне рассказали колхозники С. А. и Б. М.
Вопрос: Что Вы можете добавить к своим показаниям?
Ответ: Больше добавить ничего не имею.
Вопрос: На допросе 10 ноября 1937 года Вы показали, что Баши-

ров Нажмутдин до революции имел в своем хозяйстве 1 корову и ману-
фактурный магазин и после революции они с отцом до 1929 года имели  
3 коровы и 1 лошадь, а сегодня Вы даете совершенно другие показания. 
Объясните, почему Ваши показания разноречивы?

Ответ: Действительно, с молодняком у Башировых доходило до  
3 коров, но магазина у них не было и я не мог этого сказать.

Протокол мною прочитан, с моих слов записано правильно, в чем и 
расписываюсь.

Допросил оперуполн. РО НКВД
сержант госбезопасности (подпись) Меньшиков

1939 года мая 23-го дня, 
сел. Адиль-Отар Хасав-Юртовского р-на.

Я, опер. уполномоченный Хасав-Юртовского РО НКВД сержант 
госбезопасности Меньшиков допросил в качестве свидетеля К. А.

За дачу ложных показаний предупрежден об ответственности по  
ст. 95 УК РСФСР.

Вопрос: Вы свои показания от 12 ноября 1937 года в отношении Ба-
широва Нажмутдина подтверждаете?

Ответ: Да, подтверждаю полностью.
Вопрос: Повторите Ваши показания.



232

Поэт, провидец, мученик

Ответ: Баширова Нажмутдина знаю с детства, он происходит из ду-
ховной семьи, дядя его Башир был ученым-арабистом и шейхом, а поэтому 
пользовался нетрудовыми доходами путем сбора денег от мюридов. Лично 
Баширов Нажмутдин в детстве так же учился на арабском языке.

Вопрос: Какое хозяйство имел Баширов Нажмутдин?
Ответ: Баширов Нажмутдин жил вместе с отцом вплоть до его смер-

ти, в хозяйстве они имели 2 лошади, 2–4 коровы и бакалейную лавку... 
Это хозяйство они сохранили до 1929–1930 годов после этого его раз-
базарили, дабы не быть раскулаченным, так их обоих в 1929–1930 году 
лишили избирательных прав. Укрываясь от репрессий, отец Нажмутдина в  
1931 году скрылся (как будто в Чечено-Ингушской АССР), но заболев в  
1934 году возвратился в селение Аксай, где в том же году умер, а хо-
зяйство перешло в руки Баширова Нажмутдина. Баширов Нажмутдин 
похоронил отца во дворе и брал подарки с верующих, приходивших на 
могилу шейха (его отца).

Вопрос: Имел ли Баширов Нажмутдин в своем хозяйстве бат- 
раков?

Ответ: Когда Баширов жил с отцом, то они имели одного постоянного 
батрака, имени которого сейчас не помню.

Вопрос: Что Вам известно об антисоветской агитации Баширова На-
жмутдина?

Ответ: В 1937 году я как-то в разговоре с Башировым Н. спросил его, 
почему он не вступает в колхоз, на что последний ответил, что он в к-з не 
вступает потому, что там якобы приходится трудно, плохие экономические 
условия и т. д.

Вопрос: Что Вы можете добавить к своим показаниям?
Ответ: Более показать ничего не могу, протокол мне дословно прочи-

тан, с моих слов все записано правильно, в чем и расписываюсь.

Допросил оперуполн. РО НКВД 
сержант госбезопасности (подпись) Меньшиков

23 мая 1939 года сержант госбезопасности Меньшиков допросил в 
качестве свидетеля М. Т.:

Вопрос: Что Вам известно о Баширове Нажмутдине?
Ответ: Баширов Нажмутдин происходит из семьи духовника, отец его 

был шейхом и пользовался нетрудовыми доходами путем сбора подарков 
и денег с верующей части населения.

Вопрос: Какое хозяйство имел отец Баширова Нажмутдина?
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Ответ: Это мне неизвестно.
Вопрос: Когда Баширов Нажмутдин отделился от отца, какое он имел 

хозяйство?
Ответ: После того, как Баширов Н. отделился от отца, он имел  

1 лошадь и 1 корову, крестьянством не занимался, а служил в разных 
учреждениях.

Вопрос: Лишался ли Баширов Нажмутдин избирательных прав?
Ответ: Нет, не лишался.
Вопрос: Следствию известно, что Баширов Нажмутдин работая се-

кретарем кассы взаимопомощи допустил растрату, Вам это известно?
Ответ: Нет, об этом мне ничего не известно. Знаю, что в бытность 

меня председателем кассы взаимопомощи Баширов работал хорошо.
Вопрос: Что Вам известно о антисоветской агитации Баширова На-

жмутдина?
Ответ: Об этом мне ничего не известно. Больше показать ничего не 

могу, протокол мне дословно прочитан и переведен на понятный кумыкский 
язык, с моих слов все записано правильно, в чем и расписываюсь (под-
пись).

Перевел на кумыкский язык пред. с/совета 
 (подпись) Ярсанаев

Допросил оперуполн. РО НКВД сержант госбезопасности 
(подпись) Меньшиков

23 мая 1939 года сержант госбезопасности Меньшиков допросил в 
качестве свидетеля М. Х.:

Вопрос: Что Вам известно в отношении Баширова Нажмутдина?
Ответ: Баширов Нажмутдин происходит из семьи духовника, отец его 

был ученым-арабистом и шейхом и брал подарки с верующих.
Вопрос: Какое хозяйство имел Баширов Нажмутдин?
Ответ: Баширов Нажмутдин никакого хозяйства не имел.
Вопрос: Следствию известно, что Баширов Нажмутдин проживая 

вместе с отцом имели кулацкое хозяйство и эксплуатировали наемный 
труд. Верно это?

Ответ: Нет, это неверно, они не имели кулацкого хозяйства, правда 
отец Нажмутдина пользовался подарками верующих, как шейх, но На-
жмутдин от него давно отделился и никакого хозяйства не имел, а служил 
в Советских учреждениях.

Вопрос: Лишался ли Баширов Нажмутдин избирательных прав?
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Ответ: Баширов работал в Советских учреждениях и я не слышал 
чтобы его лишали избирательных прав.

Вопрос: Следствию известно, что Баширов Нажмутдин работая в кассе 
взаимопомощи расхитил 29 пудов зерна и 500 р. денег. Вам это известно?

Ответ: Нет, это неверно. Баширов Нажмутдин работал честно.
Вопрос: Что Вам известно о антисоветской деятельности Баширова 

Нажмутдина?
Ответ: Ни сам лично, ни от кого либо другого я никогда не слышал, 

чтобы Баширов Нажмутдин вел антисоветскую агитацию или высказывал 
недовольство на советскую власть.

Вопрос: Пользовался ли подарками верующих Баширов Нажмутдин, 
когда в его дворе находилась могила шейха Башира?

Ответ: Нет, не пользовался, а наоборот не допускал верующих к мо-
гиле.

Вопрос: В каких взаимоотношениях был Баширов Нажмутдин с Б. А.,  
Х. З. и К. А.?

Ответ: Взаимоотношения Баширова Н. с Б. А. и Х. З. мне неизвест-
ны, но с К. А. Баширов был в плохих отношениях, не знаю почему. Но 
К. имел зло на Баширова, это видно из того, что он все время настаивал 
на увольнении последнего с должности секретаря кассы взаимопомощи, 
клеветал на Баширова. Так, например, в 1935 году К., придя в правление 
колхоза «Правда», заявил, что якобы Баширов украл с мельницы 4 мешка 
зерна, когда же правление колхоза немедленно, вместе с К. произвело 
тщательный обыск у Баширова, то это не подтвердилось.

Больше показать ничего не могу, протокол мне дословно прочитан, с 
моих слов все записано правильно, в чем и расписываюсь.

Допросил опер. уполн. РО НКВД сержант госбезопасности 
(подпись) Меньшиков

Перевел на кумыкский язык пред. с/совета 
(подпись) Ярсанаев

1 июня 1939 года свидетель К. А. был повторно допрошен сержантом 
госбезопасности Меньшиковым:

Вопрос: Вы свои показания от 12 ноября 1937 года и от 23 мая  
1939 года в отношении Баширова Нажмутдина подтверждаете?

Ответ: Подтверждаю полностью.
Вопрос: Кто может подтвердить факты антисоветской агитации Ба-

широва Нажмутдина?
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Ответ: Я, лично только один раз разговаривал с Башировым о том, 
что он не вступает в колхоз и в этой беседе это было в 1937 году, Баширов 
клеветал о якобы существующей в колхозах голодовке, но при этом кроме 
нас с ним никого не было. Другие факты его антисоветской агитации мне 
не известны.

Вопрос: На предыдущих допросах Вы заявили, что Баширов лишался 
избирательных прав, а следствие располагает документами, опроверга- 
ющими это. Поясните, почему так получается?

Ответ: Документов о том, лишался или не лишался избирательных 
прав Баширов Нажмутдин я не видел, но знаю, что в 1930–1931 году 
вся семья Башировых лишалась избирательных прав, больше этого, отец 
Нажмутдина, боясь репрессий, скрывался несколько лет.

Вопрос: Вы личные счеты с Башировым Н. имели?
Ответ: Нет, не имел.
Вопрос: Вам зачитываются показания свидетеля М. Х., указыва- 

ющего на имевшиеся между Вами и Башировым личные счеты. Дайте по 
существу показания (показания зачитываются).

Ответ: Действительно, я сделал заявление в правление колхоза «Прав-
да»... (далее описывается конфликт. – А. Д.). 

Протокол мне дословно прочитан и переведен на родной ку-
мыкский язык, с моих слов записано правильно, в чем и расписываюсь  
(подпись).

Перевел с русского на кумыкский 
участковый инспектор милиции (подпись) Абасов

Допросил оперуполн. РО НКВД 
сержант госбезопасности (подпись) Меньшиков

4 июня 1939 года сержант госбезопасности Меньшиков допросил в 
качестве свидетеля Б. М.:

Вопрос: Что Вам известно об антисоветской деятельности Баширова 
Нажмутдина?

Ответ: Об этом мне ничего не известно.
Вопрос: Вы передавали когда-нибудь гр-ну Б. А. о том, что слыша-

ли, как Баширов Нажмутдин клеветал о якобы тяжелом экономическом 
положении в колхозах?

Ответ: Нет, об этом я никогда Б. не говорил и не мог сказать, так как 
никогда этого от Баширова Нажмутдина не слышал.

Вопрос: Вы говорите неправду. Вам предъявляются показания Б., 
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который показывает, что Вы передали ему о проводимой Башировым 
Нажмутдином антисоветской агитации. Дайте по существу показания 
(показания Б. зачитываются).

Ответ: Б. говорит неправду, никогда я ему об антисоветской агитации 
Баширова не говорил.

Вопрос: Какие взаимоотношения были между Башировым Нажмут-
дином с Б. А., У. Щ. и К. А.?

Ответ: Об этом мне ничего неизвестно. Протокол мне прочитан, пе-
реведен на родной кумыкский язык, с моих слов все записано правильно, 
в чем и расписываюсь.

Перевел с русского на кумыкский инспектор РайФО 
 (подпись) Б. Байбулатов

Допросил оперуполн. РО НКВД 
сержант госбезопасности (подпись) Меньшиков

Заключение
по следственному делу № 01488 

по обвинению Баширова Нажмутдина

Утвердил нарком Внутренних дел ДАССР майор госбезопасности 
Пантелеев.

1939 года июня 2-го дня, 
гор. Хасав-Юрт ДАССР.
Я, оперуполномоченный Хасав-Юртовского РО НКВД сержант 

госбезопасности Меньшиков, рассмотрел следственное дело № 01488 
по обвинению Баширова Нажмутдина.

Произведенным по делу расследованием установлено, что Баширов 
Нажмутдин происходит из духовной семьи, его отец является крупным 
шейхом.

Являясь выходцем из классово-чуждой среды, проводил антисоветскую 
агитацию, направленную против колхозного строительства, клеветал о, 
якобы тяжелом экономическом положении колхозников (л. д. 2, 4, 5, 7).

За вышеперечисленные преступления решением Особой Тройки НКВД 
ДАССР Баширов Нажмутдин был приговорен к заключению в ИТЛа-
геря, сроком на 10 лет, но следственное дело № 04700 было возвращено 
на пересмотр правильности решения Особой Тройки НКВД ДАССР в 
отношении Баширова Нажмутдина.

Произведенным по делу дополнительным расследованием установ-
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лено, что: выдвинутое против Баширова обвинение в отношении анти-
советской агитации не подтвердилось, так как ранее допрошенные сви-
детели Б. и К. при повторном допросе дают показания, противоречащие 
первым и, кроме того, ссылаются на дополнительных свидетелей М. и 
Б., которые при допросе не подтверждают этого (л. д. 2, 7, 19, 20, 22,  
23, 28, 31).

Дополнительным расследованием так же установлено, что в бытность 
Баширова Нажмутдина секретарем кассы взаимопомощи в 1935 году, у 
него обнаружена недостача руб. 276 коп. 86 и 85 килограмм пшеницы, 
числящихся за ним и до настоящего времени (л. д. 17, 19).

На основании вышеизложенного, полагал бы: 
Решение Особой Тройки НКВД ДАССР от 20/X-37 года считать 

ошибочным и ходатайство Баширова Нажмутдина о его освобождении 
из-под стражи удовлетворить, взыскав через суд в гражданском порядке 
выявленную по кассе взаимопомощи недостачу.

Оперуполномоченный РО НКВД
сержант госбезопасности (подпись) Меньшиков

«Согласен». Начальник РО НКВД
мл. лейтенант госбезопасности (подпись) Кравцов

Постановление
о пересмотре следдела № 1488 

на осужденного Баширова Нажмутдина

Утвердил нарком внутренних дел ДАССР капитан госбезопасности 
Коваленко.

1939 года июня 23-го дня, 
гор. Махачкала ДАССР.
Я, опер. уполн. 2-го отдела УГБ НКВД ДАССР Федоров, рассмотрев 

сего числа следдело № 1488 и поступившие материалы от перепроверки 
в отношении осужденного Баширова Нажмутдина нашел:

Что Баширов Нажмутдин, 1910 года рождения, сын крупного 
шейха-кулака, на основании приказа НКВД СССР № 00447, 13 сентября 
1937 года арестован и Особой Тройкой осужден сроком на 10 лет ИТЛ, 
как сын шейха, систематически проводивший антисоветскую агитацию, 
имевший связи с ныне разоблаченными врагами народа.

Согласно поступившего заявления от осужденного, материалы след-
ствия были подвергнуты перепроверке в процессе которой было установ-
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лено, что выдвинутые против Баширова обвинения в отношении антисо-
ветской агитации не подтвердились, новых обстоятельств о преступной 
деятельности осужденного не добыто, исходя из изложенного, руковод-
ствуясь приказом НКВД СССР № 00116 п о с т а н о в и л:

Решение Особой Тройки НКВД ДАССР в отношении заключенного 
Баширова Нажмутдина, осужденного сроком на 10 лет ИТЛ, отменить 
и осужденного из-под стражи освободить.

Оперуполн. 2-го отд. УГБ НКВД ДАССР
сержант госбезопасности (подпись) Федоров

«Согласен». Нач. 2-го отдела УГБ НКВД ДАССР
ст. лейтенант госбезопасности (подпись) Кукушкин

(Нажмутдин Баширов после возвращения из ссылки больше не под-
вергался репрессиям. Участвовал в Великой Отечественной войне 1941– 
1945 гг. Получил ранение во время освобождения Польши от не-
мецко-фашистских захватчиков. Скончался своей смертью 21 марта  
1986 года. Похоронен в сел. Аксай, на фамильном кладбище Баширо- 
вых. – Примеч. авт.).

Основание: Центральный государственный архив Республики Даге-
стан, ф. Р-1404, оп. 2, д. 2/1807, л. 1–37 с об.
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ДЕЛО ПО ОБВИНЕНИЮ 
АБДУЛ-ВАХАБА-ХАДЖИ ДЫДЫМОВА

Ордер на арест

Управление НКВД по Чечено-Инг. авт. обл.
Ордер № 16 от 15/IX. 1937 г.
Выдан сотруднику Орлову для производства обыска и ареста Аб-

дул-Вагабхажи Дыдымова по адресу сел. Нов. Алды.
Примечание: Все должностные лица и граждане обязаны оказывать 

указанному сотруднику полное содействие.

Начальник управления (подпись и круглая гербовая печать)

Секретарь (подпись)

Анкета арестованного

1. Фамилия – Дедымов Абдул-Вахаб-Хаджи.
2. Имя – Атай-Хаджиевич.
3. Дата рождения – 1854 г.
4. Место рождения – сел. Аксай Хасав-Юртовского района ДССР.
5. Местожительство (адрес) – без определенного места жит-ва, по-

следнее время проживал Нов. Алды Гроз. р-на.
6. Профессия и специальность – шейх, руководил муридами (в ори-

гинале написано «муюридами». – А. Д.).
7. Место службы и должность или род занятий – руководил муридами 

секты Абтай-Хаджи (Апти-Шайх Баширов. – А. Д.), отец его Дедымов 
Атай был сектант.

8. Паспорт – не имеется.
9. Социальное происхождение – шейх, сектант, отец тоже сектант.
10. Социальное положение: а) до революции – 2 быков, 2 коров,  

2 буйволиц, дом из пяти комнат; б) после революции – до 1933– 
1937 года 2 буйволицы, 1 корова.

11. Образование (общее и специальное) – арабист, может расписаться 
и по-русски.

12. Партийность (в прошлом и настоящем) – беспартийный.
13. Национальность и гражданство (подданство) – кумык, СССР.
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14. Категория воинского учета-запаса и где состоит на учете – не 
состоит.

15. Служба в белых и др. к-р армиях, участие в бандах и восстаниях 
против Соввласти (когда и в качестве кого) – не служил.

16. Каким репрессиям подвергался при Соввласти: судимость, арест 
и др. (когда, каким органом и за что) – 1933 году был осужден на 3 года 
за к/р деятельность органами НКВД гор. Махач-Кала.

17. Состав семьи – 5 человек: жена Апа – 80 лет, сын Абдулла –  
46 лет, дочь Кебехан – 40 лет, дочь Солтанат – 35 лет, брат Алаудин –  
42 года, брат Абдурахим – 75 лет.

Подпись арестованного (по-русски написал «Дыдымов»).

Кем и когда арестован – НКВД по ЧИАССР, 20 сент. 1937 г.
Где содержится под стражей – с 15/IX-37 г.

Подпись сотрудника, заполнившего анкету (подпись).

27 октября 1937 г.

Выписка из протокола № 24
заседания Тройки при НКВД ЧИАССР от 10.XII-37 г.

Слушали: Дело № 3295 УГБ НКВД ЧИАССР по обвинению Де-
дымова Абдулвагапа-Хаджи, 1854 г. рожд., урож. ДАССР, сел. Ак-
сай Хасав-Юртовского р-на, жит. сел. Новые-Алды Грозненского р-на  
ЧИАССР, из крестьян-середняков, шейх, большой авторитет по Чечне и 
Дагестану. Руководитель секты мюридов Абдай-Хаджи (Апти-Шайха. –  
А. Д.), без определенных занятий, кумык. Женился на родственнице 
бывш. нефтепромышленника Топы Чермоева.

В 1933 г. судим на 3 года органами ОГПУ за к-р. деятельность. Срок 
отбыл.

Обвиняется в том, что будучи к-р. настроенным, устраивал у себя 
сборища и под предлогом религиозных обрядов, проводил к-р. работу, 
направленную на развал колхозов и против мероприятий соввласти. Боль-
шой авторитет по Чечне и Дагестану.

Постановили: Дедымова Абдулвагап-Хаджи заключить в ИТЛ сроком 
на десять (10) лет, сч.[ет] ср.[ока] с 15 сентября 1937 г.

Докл. Рославцев
Верно: Секретарь (подпись и круглая гербовая печать)
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Постановление суда

Верховный суд Чечено-Ингушской АССР. Постановление президи-
ума. 30 сентября 1988 г., гор. Грозный.

Президиум Верховного суда Чечено-Ингушской АССР в составе:
председателя Эдилова И. Д.
членов президиума: Чаниева А. Л., Столяровой Н. П., Кожано- 

вой А. П.
С участием прокурора Чечено-Ингушской АССР Джумалаева С.-Х. А.
Рассмотрев по докладу Эдилова И. Д. уголовное дело по обвинению 

Дедымова А-В-Х., поступившее по протесту Прокурора Чечено-Ин-
гушской АССР, установил:

Постановлением тройки при НКВД Чечено-Ингушской АССР от 
10 декабря 1937 года Дедымов Абдул-Вахаб-Хаджи, 1854 года рожде-
ния, уроженец сел. Аксай Хасав-Юртовского района ДАССР, кумык, 
беспартийный, подвергнут к 10 годам лишения свободы.

Дедымов А.-В.-Х. был арестован органами НКВД ЧИАССР  
20 сентября 1937 года.

Дедымов А.-В.-Х. был признан виновным в том, что он, будучи 
антисоветски настроенным, устраивал у себя сборища и под предлогом 
религиозных обрядов проводил антисоветскую работу, направленную на 
развал колхозов и против мероприятий Советской власти.

В протесте ставится вопрос об отмене постановления тройки и прекра-
щении дела производством.

Заслушав выступление прокурора, поддержавшего протест, Президиум 
находит постановление тройки подлежащим отмене, дело прекращению 
производством по следующим основаниям.

В предъявленном обвинении Дедымов А.-В.-Х. виновным себя не 
признал.

В качестве доказательств вины Дедымова А.-В.-Х. в совершении 
инкриминируемого ему преступления послужили в 1937 году приобщен-
ные к делу протоколы допроса свидетелей И. Х. И., И. Н. И. и Б. Д. Д.

Проведенным дополнительным расследованием в 1988 году установ-
лено, что Дедымов А.-В.-Х. был привлечен к уголовной ответственности 
в 1937 году необоснованно.

В обвинительном заключении от 9 декабря 1937 года указано, что 
Дедымов А.-В.-Х. «будучи антисоветски настроенным, использовал свой 
авторитет и религиозную секту на развал в колхозах села Новые Алды, 
проводил антисоветскую агитацию о гибели Соввласти и призывал за вы-
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ход из колхоза. Собирал частные сборища в селе Новые Алды, на которых 
призывал своих мюридов молиться Богу за скорую гибель Соввласти».

Однако, указанное обвинение не соответствует материалам дела. Так, 
свидетель Б. Д. Д. лишь показал, что Дедымов А.-В.-Х. враждебно 
настроен против Советской власти. Из каких источников ему об этом 
стало известно, и на основании чего он сделал такой вывод, свидетель не 
пояснил. Вместе с тем, продолжая свои показания, Б. Д. Д. заявил, что 
об антисоветской агитации Дедымова А.-В.-Х. ему ничего неизвестно.

Утверждения же свидетелей И. Х. И. и И. Н. И. о том, что Деды- 
мов А.-В.-Х. проводил антисоветскую работу, носят характер общих рас-
суждений и не могут служить доказательствами по делу, так как свидетели 
не приводят конкретных фактов антисоветской деятельности обвиняемого 
и не называют источников своей осведомленности.

Других материалов, свидетельствующих об антисоветской деятельности 
Дедымова А.-В.-Х. в деле не имеется.

Передопросить указанных свидетелей с целью конкретизации их пока-
заний, в ходе дополнительного расследования не представилось возмож-
ным ввиду смерти И. Н. И. и неизвестности местопребывания остальных.

Таким образом, вина Дедымова А.-В.-Х. в проведении антисоветской 
деятельности не находит своего подтверждения.

В анкетных данных Дедымова А.-В.-Х. и обвинительном заключении 
указано, что он в 1933 году был судим за антисоветскую деятельность в 
городе Махачкале.

Осмотром архивного уголовного дела № 2/3477 по обвинению Деды-
мова А.-В.-Х. установлено, что он действительно был по постановлению 
тройки при ПП ОГПУ СК и ДАССР от 25 мая 1930 года подвергнут  
5 годам высылки в Северный край. Дедымов А.-В.-Х. обвинялся в прове-
дении антисоветской агитации, однако достаточных доказательств его вины 
в инкриминируемом ему преступлении в 1930 году следствием добыто не 
было, в связи с чем прокурором ЧИАССР возбуждено ходатайство перед 
Прокурором ДАССР о внесении протеста в Верховный суд ЧИАССР 
на предмет отмены постановления тройки при ПП ОГПУ СК и ДАССР 
от 25 мая 1930 года в отношении Дедымова А.-В.-Х.

Кроме того, органы НКВД постановление о привлечении в качестве 
обвиняемого не выносили, нарушено право на защиту.

На основании изложенного и, руководствуясь ст. ст. 378 и 381 УПК 
РСФСР, Президиум Верховного суда Чечено-Ингушской АССР по-
становил:

Постановление тройки при НКВД Чечено-Ингушской АССР от 
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10 декабря 1937 года в отношении Дедымова Абдулы-Вахаба-Хад-
жи отменить и дело прекратить производством за отсутствием состава  
(в оригинале написано «события». – А. Д.) преступления.

Председатель (подпись) И. Д. Эдилов

(Шайх Абдул-Вахаб-Хаджи Дыдымов не вернулся из ссылки. Со-
гласно историку Тимуру Музаеву, он был расстрелян в январе 1938 года 1.  
Однако сами потомки до сих пор ничего не знают о судьбе шайха. – 
Примеч. авт.).

Основание: Центральный архив ФСБ России, ф. АУД, д. П-2458, 
л. 2, 3 с об, 15, 38–40.

1 Музаев Т. Союз горцев. Русская революция и народы Северного Кавказа, 1917 – март 
1918 г. М., 2007. С. 426; его же. Союз горцев. Русская революция и народы Северного Кавказа, 
1917 – март 1918 г. 2-е изд. испр., допол. Нальчик, 2012. С. 474.
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Справка о реабилитации Барет Башировой
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Справка о реабилитации Вахи Баширова
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Справка о реабилитации Асламбека Баширова
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Справка о реабилитации Султана Баширова
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Свидетельство о смерти С. А. Баширова

17 Заказ № 433
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Грамота В. А. Баширова
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